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A kedvtelések kiegyezése.
Irta: Hozci Ernő.

Szegény magyar miniszterek, nekik 
aligha ütött be a fürdőzés. Bécs van 
mindig a gyomrukban és azt a bizonyos 
klauzula-csuzt, mit nyár elején Ischlbcn 
szoktak szerezni, hosszú nyári kúrákkal 
sem sikerül alaposan kiheverniük. íme 
meg kell térniük Dánosból, Karlsbadból, 
Tátrafiiredről, hogy a régen kész „ki­
egyezést“ végre is elkészítsék, amit 
nyár elején bevégeztek, nyár végén újra 
kezdjék. így mondva, paradoxonnak 
hangzik, pedig az osztrák-magyar kiegye­
zéseknek állandó természetrajzához tar­
tozik ez az ellenmondás is.

Mikor kész egy osztrák-magyar ki­
egyezés? Igazában soha, miként ezt 
magán a 67-iki aiapegyezségen is oly 
jól kitapasztaltuk, amelyet az egyezkedő 
felek kétféle szöveggel és kétféle értelem­
ben kötöttek meg. De ha csak úgy 
vesszük is a „készséget“, hogy a ki­
egyezési megállapodások a törvény ere­
jét és érvényét nyerjék, akkor is 
bonyolult, kiszámíthatatlan, véget nem 
érő proczedurának tetszhetik ez. A 
Bánffy-Badeni kiegyezés is, a Széll- 
Körber kiegyezés is, amelyeket oly ne­
héz vajúdások előztenek meg és mégis 
parlamenti napvilágra sem jutva, mint 
elvetélt magzatok kerültek a földbe, 
riasztó tanúságot tesznek arról, hogy a 
kormányoknak teljesen befejezett mun­
kája is nagyon gyarló biztosság a ki­
egyezési javaslatok törvénynyé válására.

A mostani kiegyezésről azonban a közkeletű 
híresztelések után azt kellene hinni, hogy 
már a kormányok tárgyalásainak rejtel­
mes utján ha nem is akadt fenn, de 
még mindig vészes örvények között 
szédeleg. Ahogy a nyári szünetre a tár­
gyalásokat abbahagyták, igazán remek 
megkülönböztetéssel adták tudtunkra, 
hogy a kiegyezés kész, de még nem 
perfekt. Kicsi vagy nagy-e ez a különb­
ség, ki mondja meg? Kemény diókat 
kell-e még törniük, vagy csak lyukas 
mogyorókat? Nem kételkedünk ab­
ban, hogy a magyar miniszterek nyári 
üdüléseik közben szerezhettek annyi 
friss izomerőt, hogy még egy utolsó ló- 
ditással tetőnek gördítsék a szizifuszi 
követ. De vájjon le nem gurul-e megint, 
az az igazi kérdés.

A magyar kormány nyilván úgy sze­
retné, hogy a nehézalkudozási munkát mai 
eredménye szerint teljesen bevégzettnek, 
az engedmények és ellenengedmények 
mérlegét valahára lezártnak lehessen te­
kinteni. Hogy diplomácziai műszóval fe­
jezzük ki magunkat, a magyar kormány 
„szaturáltunk érzi magát“. Nem mintha 
ez a kiegyezés a nemzetnek nagy elő­
nyöket biztosítana, oh még csak az sem, 
mintha túlságos áldozatokkal nem fizet­
nek meg. De Wekerlének is, Kossuth­
nak is, mindegyiküknek sikerült a maga 
kedven ez eszméjét, a maga külön virtu­
sát és becsvágyát belefoglalniok. Szép ki­
egyezés mindenesetre nekik az olyan, 
melyben az ő egyéni „liebhabereiknek“ is 
fészket rakhattak, megérdemel az az ő

szemükben minden „pretium affectio 
nist“ a nemzet bőréből. És bizonyára 
különös elégtétel az nekik, hogy különböző 
természetű passzióikat oly teljes össz- 
hangzásba hozhatták.

Wekerle az erős gyakorlati elme, a 
leleményes pénzügyi talentum persze a 
kiegyezés kiköltésénél is arra nézett, 
hogy aranytojásokhoz lehet-e jutnia. Ő 
neki vezéreszméje a fogyasztási adók 
különválasztása volt. Nem éppen azért, 
hogy az ország önrendelkezésének terét 
kiszélesítse, hiszen nem sikerült a kü­
lön fogyasztási vámvonal felállítását ki­
vívnia. De ugylátszik elért annyit, hogy 
az elkülönített kezelés révén régi tervét: 
a fogyasztási adóknak fölemelését és 
jobb kihasználását végrehajthassa. Az ő 
financzier érzéke csak a közjövedelmek 
fokozásában kereste személyes diadalát 
és a kiegyezés legfőbb értékét, noha ezt 
csak a szegényebb néposztályok min­
dennapi szükségleteinek oly újabb 
megterhelésével lehet elérnie, amely 
korunk legáltalánosabb _ szocziális kö­
veteléseibe ütközik bele. Ám ez a gyakor­
lati passzió. Egészen más lélek él a mi 
kereskedelmi miniszterünkben. Veleszit- 
letet költői hajlamainál fogva Kossuth 
Ferencz a szó varázslatában kereste a 
legfőbb vívmányt. Igaz nem oly módon, 
ahogy valaha Kossuth Lajos fejtette ki 
a nyelv bűvöletét, de mégis egészen 
olyan értelemben, ahogy Schiller a llémét 
költő megénekelte a föld felosztását, amely­
nél a költőnek csak egy hang, egy kép­
zet, egy álom jut osztályrészül. Kossuth

A toronycsucs-aranyozó.
Irta : Palágyi Lajos.

(Utánnyomás tilos.)

Hálátlan mesterséget választott Jób. El­
lenállhatatlan hajlam tizte, hogy rozsdás, ko­
pott, vagy fakó tárgyakat csillogó mezbe von­
jon. Mint aranyozó, csakhamar igen magasra 
vitte — a legmagasabb toronytetők keresztjei­
nek, gombjainak és kakasainak megaranyozá- 
sáig. De bármily emelkedett színvonalra jutott, 
a magasba is vele jöttek gondjai. Az ara­
nyozó iparág terén valami pangás támadt. Tán 
az egyetemes gazdasági válság okozta, vagy 
az aranyozók, fényezők és mázolók különleges 
válsága, — annyi bizonyos, hogy az emberek 
semmit sem kívántak bearanyoztatni. Lehet 
különben, hogy a toronycsúcsok már mind be 
voltak aranyozva, — lehet, hogy a vallásos ke­
gyelet gyöngült s az emberek már a szentek 
szobrainak glóriáit nem kívánták fényességben 
látni, — lehet, hogy az aranyozók száma emel­
kedett túlságosan s a túltermelés hatott ki rom­
bolón a nemzetközi és hazai fényező piaczra ... 
de bármi volt a válság oka, tény, hogy 
Jób, midőn a csucsorafalvi uj templom-torony 
tetejéről szertenézett a tájon, lehangoltan sut­
togta :

— Ez az utolsó és legmagasabb stáczió. 
Innen nincs tovább.

Igaza volt a derék fényezőnek. A merre 
nézett az Alföld sik határán, emelkedésre tér nem 
kínálkozott. A szomszéd Füzeslak. Kákatöve és

Cserepadja községek templom-tornyai csillogva, 
vakítva emlékeztették, hogy minden égi törek­
vésnek határa van. A nagyvilágon c kívül nin­
csen számára toronycsúcs. Bevonta hát müvét 
az utolsó mázzal, leszállt a földre s miután a 
prcsbyférium érdemdús fejétől bérét fölvette, 
búcsút intett a kalászszal ékes rónatájnak.

Irjuk-e le, mily színtelen napokra virradt 
Jób ? Mint váltá fel az arany-kot szakot elébb 
a nickel, majd a bronz- s a réz, végül a csi­
szolatlan kő-korszak, amely vándorlásai köz­
ben párnákkal kínálta ? Nem. Ne írjuk le, hanem 
érjünk vele a bujdosások utolsó állomásához, 
az aszfalt-korszakhoz, midőn a székesfőváros 
tornyai és kupolái közt sétálgatott, fényezetlen 
csúcsokat keresgélve. De hiába keresett mun­
kát, Budapesten minden kiemelkedő pont már 
arany-diszben ékeskedett. Csak egyszer, egyet­
len egyszer talált némi keresetet. O-Buda egyik 
tiszteletre méltó veterán egyesületénél, ahol egy 
parádé a ka Imára több kardot, egy plélitábiát 
s egy honfiúi zászlónyél végét kellett aranyba 
vonnia.

Jób lehangoltan gondolt egy felvidéki kis 
városkára, ahol neje és két kicsi gyermeke egy 
szegény rokon házában már türelmetlenül várta 
a családfenfartó jó híreit és tartalmas külde­
ményeit. De bizony Jób nem küldhetett sem­
mit, csak járt a székesfőváros belső- és külső 
utczáin s maga is várta a jó sors küldeményét. 
S a jó sors, mely az aranyozó ipart nem hagy­
hatja cl, még egyszer utoljára gondoskodott 
arról, hogy — ugyan nem keresetet — de 
annál szebb feladatot juttasson neki. A Púpos­

hegy-uteza 43. számú házból egy foglalkozás­
nélküli lámpa-gyujtogafó nejét készültek te­
metni, midőn Jób arra haladva megdöbbenés­
sel látta, hogy a dísztelen koporsón és fake­
reszten semmi felírás sem ékeskedik. Az ara­
nyozó ipartestillet tagjai általában érzelmesek 
és nngylelkiiek, Jób meg különösen áldozatkész 
volt. Nem, azt ő nem engedheti, hogy a lámpa- 
gyujtogatóné minden irás és jelzés nélkül térjen 
ama túlsó hazába? Hiszen így föl sem ismerik, 
elő sem szólíthatják majdan, ha az Ítélet har­
sonája feltámadásra hiv. Mindjárt ajánlkozott, 
hogy utolsó készletével díjtalanul fölékesiti a 
koporsót.

Ragyogtak és tündököltek az aranybetíik s 
az egybegyült gyászoló sokaság áhítattal és 
büszkeséggel szemlélte Jób munkáját. A volt 
lámpagyujtogató sógorával, egy nyugalmazott 
távirat-kihordóval oda lépett Jóbhoz s kezét 
szorongatta. Együtt mentek a temetőbe s út­
közben a táviratkihordó hálája jeléül egy 
— kitűnő tanácsot adott Jóbnak. Menjen a Ki­
kerics-ulczába, ott van „A foglalkozásnólkiilick 
nemzetközi világlapjának“ szerkesztősége és 
kiadóhivatala, amely egy faczér aranyozót is 
munkához juttathat. Elavult mód az, utczáról 
utczára járni, — a modern kor haladott tech­
nikai vívmánya a faczér közvélemény szá­
mára is gondoskodott gyors és tökéletes sajtó­
szolgálatról,

A Kikerics-utczában hatalmas négyemele­
tes palota,jelezte hogy a társulás mily nagyszerű 
eredményekre képes. Óriási czimfáblát hir­
dették a negyedik emelettől a földszintig.
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Ferencznek minden hevülete odairányult, 
hogy ha változatlanul fenmarad is a 
régi vámközösség, nevezzük „szövetség 
helyett szerződésnek, ami muzsikális tu- 
leknek bizonyára kedvesebben hangzik. 
És mikor igy a kiegyezés dolgában 
Wekerle Kossuthtal, a realista számítás 
a költői illúzióval összhangzásba jutot­
tak, mennyire bízhattak abban, hogy 
munkájuknak talán nagyon is fogyaté­
kos érdemi tartalmát a külső hajak 
aranyfátyolával teszik ajánlatosabbá.

Beck Vladimir ur pedig kezdettől 
láthatóan méltányolta a magyar állam­
férfiak nemes kedvteléseit. O neki nem 
volt kifogása sem a „szerződés“ muzsi­
kája ellen, sem az ellen, hogy a ma­
gyar fogyasztók álla fölkopjék. Dehogy 
is ellenezte, csak éppen élt a jó alka­
lommal, hogy a pretium affectionist va­
salja be rajtunk. Miért hát még mindig, 
óh nagy ég, ez az aggodalmas kétség 
és gyötrelmes tépelödés, vájjon meg­
van-e már a megegyezés a kormányok 
között ? Avagy tán Beck ur bőséges 
ebédjeiről is hátra van a fekete leves? 
Hány „fogásból“ áll a nagy komplek- 
szuni ? Bizony búj van, mert itt üti tel 
magát az osztrák passzió és kedvtelés is. 
Csakhogy ez nem egyéni „Liebhaberei“, 
hanem százados politikai hagyomány és 
megrögzött tömeggyülölség. Az ő pasz- 
sziójuk, hogy bennünket minden módon 
kizsákmányoljanak, minden alkalommal 
megzsarolhassanak. Kvótaemelés kellene 
nekik, szintúgy a bankközösség fentar- 
tása, politikai és pénzügyi szolgaságunk­
nak egyszersmindenkorra való biztosí­
tása. Ezt ordítozzák egyhangúlag az 
osztrák pártok és folyik rá az összes 
osztrák népek nyála. Hajh erre megne­
hezül Wekerle könnyű keze is és elhal 
Kossuth Ferencz finom zenei érzé­
kenysége.
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A politika világából.
— Megkezdődik a politikai élet. —

Budapest, szeptember 4.

Bár az országgyűlés csak a jövő hónap tize­
dikén kezdi meg ismét munkásságát, a politika 
nyári szünete már véget ért és ismét megkezdődik 
a politikai élet. A politikusok közül számosán mar 
Budapesten vannak, a*kormány tagjai is visszatér­
nek e hét folyamán ':£ fővárosba. Wekerle Sándor 
miniszterelnök már holnap Budapesten lesz, azután 
pedig nehány nap múlva megérkeznek nyári pihe­
nésükből a többi miniszterek is.

A kiegyezési tárgyalások.
Az első miniszter tanácsol a kormány a nyári 

szünet után — mint már jelentettük — hétfőn, 
szeptember 9-én tartja. Ez a tanácskozás a folyó 
ügyeken kívül a kiegyezéssel fog foglal­
kozni, mert a magyar kormánynak a kiegyezési 
tárgyalásokat vezető tagjai már a jthré héten 
Becsbe utaznak a hat hét óta szünetelő tárgyalá­
sok folytatására. A tárgyalást c hónap 11-én kez­
dik, bár más jelentés szerint a kiegyezési ügyek 
újabb tárgyalásának napját még nem állapították 
meg; báró Beck, osztrák miniszterelnök csak teg­
nap este éit haza s holnapután fog javaslatot 
tenni Wckctle miniszterelnöknek a tárgyalás foly­
tatására nézve.

Az őszi rák kormánynak is minisztertanácsa 
lesz a jövő hétfőn Becsben. Ott fogják végleges 
formába önteni a magyar kormány elé terjesz­
tendő álláspontjukat.

Kormánykörökből eredő hírek szerint mindkét 
kormány törekvése az, hogy a tárgyalásokat ezút­
tal már véglegesen befejezzék. Éppen ezért több 
napra tervezik a magyar miniszterek bécsi útju­
kat. A magyar kormány tagjai közül W ekerle, 
Kossuth és Darányi miniszterek fognak Becsbe 
utazni Szierányi, Popovics és Mezössy ál- 

j larntitkárok, valamint a szakelőadók kisé- 
j relében. Kétségtelen, hogy a legközelebbi ki- 
' egyezés! tárgyalásokon újra végigmennek az egész 

anyagon, mielőtt a már kész megállapodásokat 
véglegesítik. Már a legutóbbi tárgyalásokon létre­
jött a megegyezés a vám- és kereskedelmi szer­
ződés tekintetében, mclylyel a kormányok a 
Magyarország és Ausztria közti gazdasági vi­
szonyt 1917-ig rendezni kívánják. A vasúti

Csütörtök, szeptember s
kérdések ellentéteit is sikerült kiegyenlíteni és 
megegyeztek a kormányok a fogyasztási adók 
dolgában is, itt csak a ezukor-surtaxe ügyét 
hagyva függőben, mivel a múltkori tár­
gyalások idején a brüsszeli ezukoregyezmény 
megújítása még nem volt eldöntve. Megállapod­
tak a kormányok az állategészségügyi rendészet 
és a függőben levő adóügyek körül is, sőt a so­
kat vitatott magyar blokk ügyével is tisztába jöt­
tek. Mindezekben a kérdésekben a még megol­
dásra váró kisebb nehézségek nem olyan termé­
szetűek, hogy a megegyezés meghiúsulására kel­
lene számítani. Mindezekről már ismételten irtunk 
és mindig hozzátettük, hogy osztrák kormány 
mindezeket a megállapodásokat csak a bank­
szabadalom meghosszabbítása és a kvóia föleme­
lése esetében hajlandó véglegesen elfogadni.

Bécsből táviratozzék nekünk : A Zeit estilapja 
közli, hogy a kereskedelmi szerződéses tárgyalások 
Bécsben szeptember 11-én vagy 12-én kezdődnek 
és valószínűleg öl napig fognak tartani. A 
tárgyalások megkezdése elölt úgy Bécsben, 
mint Budapesten is minisztertanács lesz, 
majd mind a két miniszterelnök kihallgatásra fog 
jelentkezni. A királynak élénk vágya hogy a ki­
egyezés mielőbb létrejöjjön. Vájjon a két miniszter- 
elnök abban a helyzetben lesz-e, hogy e részben 
örvendetes jelentést tehessen az uralkodónak, majd 
elválik.

Költségvetés, indemnitás, delegácsió.
A minisztertanácson fogják megállapítani a 

jövő évi költségvetést is, azonban ugyanakkor el­
határozzák majd — mint megírtuk — hogy a 
költségvetést csak a kiegyezési javaslatok elinté­
zése után terjesztik a képvisclohaz elé. H helyett 
első sorban három hónapos indemnitás és a ren­
des ujonczjutalék megszavazását kérik a parla­
menttől, mert egy hosszabb költségvetési vita 
esetleg lehetetlenné teheti a kiegyezési javaslatok­
nak még ebben az esztenbőben való elintézését 
és a kvóta megállapítását. Ezeket tartja a kor­
mány az országgyűlés legsürgősebb munkáinak és 
a többi törvényjavaslatok, azok is, amelyek már a 
Ház asztalán vannak, csak ezek és a költség- 
vetés elintézése után kerülnek majd napi­
rendre. Ez a sürgősség az oka annak is, hogy a 
delegáczwk, amelyeket novemberben hívnak majd 

, össze Bécsbe, szintén csak provizóriumot fognak 
j adni a közös minisztereknek és a rendes közös

A KIS FACZÉR
A foglalltozásnélküiiek nomiciközi világlapja. 

Szerkesztőség és kiadóhimtal.

Biztos állások. Gyors hivatalszerzés. Rög­
töni alkalmazás. Minden szakmabeli faczé- 
rok azonnali elhelyezése. Országos központ. 
Nemzetközi összeköttetések. Világforgalom. 
Évenkint 237,429 állás-üresedés. Helyi tele­
fon 45—13. Városközi és nemzetközi telefon. 
Kábelösszeköttetések. Csekk-számla. Saját 
palota. Állásnélküliek védegylete. Olcsó biz­
tosítás faczérság ellen. Foglalkozásnélküliek 
élelmezési szövetkezése. Olcsó lakáselhelye­

zések.
Jutányos! Jutányos! Jutányos!

Jób ámúlva szemlélte a modern humaniz­
mus és technika csodáját. A palotába lépett, 
amelynek bejáratából hosszú, széles korlat ve­
zetett a nagy előcsarnokba. Csak egycnkint, 
sorjában, liba-léptekben lehetett az igazgató 
ur elé jutni, úgy tolongott az állástalan embe­
riség e Mekka-felé. Végre ott állt e^y nagy 
kánya-orrú, duzzadt ajka férfieiott, akinek 
félarcza hosszabb volt a másiK felénél, fel 
szeme meg görbébb a másik felénél. Az igaz­
gató ur be sem várta jób óhajanak nyilvánítá­
sát, csak nyújtotta feléje „A kis faczér ez. 
lap egy példányát.

— 90 fillér. , ,,,,
Jób kikereste zsebeiből utolsó_ filléréi'.
— Csak gyorsan, gyorsan. Más is vár. 
fillérekkel szegényebben, de reményekkel

gazdagabban távozott Jób s a legközelebbi 
utczasarkon a kitűnő újság olvasásába mélyedt. 
Mennyi állás! istenem, hát van-c ennyi állás 
a világon! Szemei kápráztak. Hiszen minden 
állás üres, csak talán" a miniszteri székek van­
nak betöltve, azok is bizonyára csak ideigle­
nesen. Valósággal hajtóvadászatot icndeznck 
alkalmas emberek után és schogyseni tudnak 
találni. Tizenegy bankdirektort, huszonhárom 
irodafőnököt, 77 műszaki vezetőt, 89 ^ gyár­
igazgatót, sürgősen keresnek. S hány ^ főköny­
velőt, főrnktárnokot, depó-vezetőt, föpénztárno- 
kot, főszámvevőt. Jertek takarékpénztári üzlet­
vezetők, keskenyvágányu var úti üzem-szak­
értők, gőzmalom-intézők, főurak mellé való 
titkárok, fürdő-kaszinó titkárok, jogtanácsosok, 
főlevelezők, főerdészek, pinczemesterek, ^ fejős­
tehenészek, jószágigazgatók, főkulcsárok, _ va­
dászmesterek, erdőméi nökök, folyam fel vigyázok, 
bánya- és malom főmérnökök, főszerkesztők, 
kiadóhivatali főnökök, térmesterek, főmolnárok, 
gondnokok, gőzeke-fögépészek, palotaiéi ügye­
lők, rendőrkapitányok s ti is igazgato-tanárok.

Végül rátalált az aranyozókra is. Nem ke­
vesebb,' mint 17 toronycsucs-aranvozót keres­
nek, rögtöni föl mászásra ! jóh, láb, hogy te 
azt nem is sejtetted! Faczéion lé ágtól s ime 
mint te a munkát, ugy keresett a munka 
téged!

Némi csalódást csak az okozott Jóbnak, 
hogy elkésve érkezeit. Az állasokat csak nem­
rég _ épp egy fél év előtt — töltötték he. 
A^na^y sietésben ugyanis Jób a „Kis faczér“- 
nak egy régi számát kapta. De hat a nemes 
czólzatu vállalat örökéletti, uj és uj szá­
mai jelennek meg s kaphatók most is, a jövő­
ben is, az élő s a még születendő nemzedé­
kek javára.

Újra ott járt a Kikcrics-utczában. Meg­
tudta, hogy ha legújabb lapszámot akar, a 
„futó vendégek“ terméből az „állandó faczé- 
rok“ ügyosztályába kell lépni. Ott egy fakó 
arczu kis púpos főnök fogadta s legelőször is 
egy negyedévi előfizetési összeget kívánt. A 
nemzetközi világlap ugyanis igen helyesen csak 
törzsvendégeit részesítette cl legújabb lapszá- 
mokban. Méltányos is, hogy az előfizetők 
törzskara nagyobb kedvezményben részesüljön, 
mint az egyes lapszám kósza vevője.

Jób belátta ezt s mindjárt sietett kedves 
szerszámait, valamint fölösleges ruhaneműit el­
adni s a világlapra előfizetni. Csak ugy dagad­
hatott keble, midőn a Világlap egy hatalmas 
könyvébe Írták. íme be van iktatva. Benne van 
a sorban. Belekerült a belső szentélybe. Immár a 
23,748-ik. S nem csak előfizető, hanem tagja 
az állásnélküliek védegyletének is. Sőt biztosí­
totta magát a faczérság ellen, részvényese a 
helynélküliek élelmezési szövetkezetének. S ha 
ugy kívánja, csekély napi utánfizctéssel lakás- 
elhelyezésben is részesül. Bizonyára mind e 
jótékonysági részesedés okozza, hogy a Világ­
lap előfizetési dija aránylag nagyobb más 
hasonló vállalatoknál. De hát ez magától érte­
tődik.

A kitünően szerkesztett vállalat második 
ügyosztálya egyébként a megrendelt lapszámok 
nagyrészét egyszerre adta át Jób barátunknak. 
Ebben is kitűnik, mily előrelátó „A kis faczér.“ 
Más ósdi lapok a jövő heti, vagy jövő havi 
példányokat csak a jövö héten vagy hónap­
ban szolgáltatják ki. A Világlapnál előre dol­
goznak s készen tartják a jövőt.

Jób sugárzó szemmel olvasta a 49 ara- 
, nyozó-állásről való hirdetést s mindjárt irt 

4 nejének, hogy most már biztos a jövője, ké-
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költségvetést csak a jövő évben tartandó folytató­
lagos ülésszakban fogják elintézni.

Ä horvátok lázadása.
Lesz azonban ennek a minisztertanácsnak 

még egy nagyon fontos tárgya: a horvátok láza­
dása. Rakodezay Sándor liorvát bán a miniszter- 
tanácsnak ezen a részén jelen lesz és 
ekkor fogják elhatározni, hogy végre is 
mit csináljanak a hon-átokkal. Á bán 
már a legközelebbi napokban Budapestre érkezik, 
hogy a budapesti kormánykörökkel közvetlen érint­
kezésbe lépjen. Az „Agramer Tagblatt“ szerint 
Rakodezay bánnak a nemzeti parttal folytatott 
tanácskozásai eddigelé azért nem vezettek ered­
ményre, mert a nemzeti párt garancziákat akar 
arra nézve, hogy a koaliczióval való megegyezés 
esetén nem fog ismét mellőztetni, amint az Pcja- 
csevich bán alalt történt, amidőn a horvát-szerb 
koaliczió többségre jutott.

Egy újságíró elolt különben Josipovich Géza 
horvát miniszter a vasutak pragmatikájának 
életbeléptetése'alkalmából nyilatkozott a horvát 
ügyekről.

Arra a kérdésre, hogy a vasúti alkalmazottak 
rendtartásáról és pragmatikájáról szóló miniszteri 
rendeletben foglalt módosítások, nevezetesen a 
horvát nyelv tudásának kiterjesztése a hatóságok­
kal való érintkezésben és a magyar nyelvnek 
csupán minősítési kellékké való lefokozása a lár­
vátoknak tett újabb engedmények-e, a miniszter 
igy felelt:

— Nem, hanem csupán az 1868. évi XXX. 
törvényezik alapján eszközölt preczizebb kife­
jezések. Az 1868. évi XXX. törvényezikk 
szerint ugyanis Horvátországban az államnyelv 
horvát, tehát a hatóságok nyelve is a hor­
vát, mig Magyarországon a hivatalos nyelv a ma­
gyar. Már most a vasút közös intézmény és igy 
kellett kiegyenlíteni a két államnyelv közötti kü­
lönbséget, hogy a horvát hatóságokkal az állam- 
vasúti alkalmazott tudjon horvátul érintkezni. Ami 
a magyar nyelvnek, mint minősítési kelléknek való 
feltüntetését illeti, hát ez természetes, mert ez 
csakis minősítési kellék lehet. Az államvasutak 
magánüzem s mint ilyen, maga határozza meg, 
hogy alkalmazottaitól milyen nyelvtudást kívánjon 
meg. Itt nem lehet közjogi kellék a magyar nyelv­
tudása.

— Reméli-e exczellencziád, hogy a preczizebb

Egyetértés
szövegezésnek elnevezett ezen újabb módosítások 
a horvát koalicziót békére hangolja ?

— Erre nem tudok határozottan felelni. Lehet, 
hogy igen, lehet, hogy nem. Az bizonyos, hogy a 
rendelet szigorúan az 1868. évi XXX. t.-cz. ren­
delkezéseinek szemnieltartásával készült.

— Általában milyenek a békekilátások? '
— Akárhogy állnak is a dolgok, őszre biztosan 

remetém a békét. A háború elvégre nem tarthat 
örökké. Békének is kell lennie. Ha szükség lesz a 
békére, aminthogy őszre lesz is szükség, hiszem, 
hogy meg tokjuk tudni csinálni. Találunk majd rá 
eszközöket és módokat.

Mig a kormány még mindig igy reméli a bé­
két, Zágrábból egyre jelentik, hogy a koalicziósok 
mennyire hirdetik a harezot így Zágorácz István 
képviselő vasárnap tartotta beszámolóját Vclika- 
Goriczán. Beszédében rendkívül heves támadáso­
kat intézett a magyar kormány ellen. Ismertette a 
horvátok küzdelmét a magyar parlamentben és 
azt mondotta, hogy a horvátok soha se lesznek 
magyar alattvalók, Horvátország pedig soha 
ce lesz magyar provinczia. Zágorácz szerint a kö­
zel jövőben nehéz idők fognak következni Horvát­
országra és valószínű, hogy a nemzeti küzdelem 
vezéreinek börtön és szenvedés lesz a jutalmuk.

Az általános választói jog.
Az első minisztertanácson azonban szóba fog 

kerülni a legégetőbb sürgősségit kérdés: az álta­
lános választói jog dolga is. A belügyminiszté­
riumban már annyira befejezték ennek a korszak- 
alkotó nagy munkának előkészítését, hogy Andrássy 
Gyula már az összehívandó ankét idejét elérke ■ 
zeltnek látja. A jövő év január havában, amikor a 
delegácziók második és íulajdonképeni ülésszaka 
miatt a képviselőház ülései amúgy is el lesz­
nek napolva, fog megtörténni ez a nagyjelentőségű 
politikai esemény. Ehhez fogja összehívni gróf 
Andrássy belügyminiszter ezt az ankétet, hogy 
megvitassa a válaszlói jog reformjának löi vény- 
tér vezetet. Az ankét tárgyalásai néhány hétig fog­
nak tartani, mert meghívják az összes szakfér­
fiakat és a törvényhatóságok képviselőit is. A 
tárgyalások folyamán a nagy gonddal és hazafias 
körültekintéssel előkészített törvénytervezetet ala­
posan megvitatják és a tanácskozások eredménye 
alapján a belügyminisztériumban a tervezetet újra 
átdolgozzák.

A választói jog reformja több töivényjavaslat-

szüljön fel Pestre a kis aranyosokkal. S 
e bizalom nem is volt egészen hiába­
való. Tetemesen közelebb jutott álma megva­
lósultához s csaknem megkapta a kínálkozó 
állások bármelyikét. Mindenütt csak egy-két 
nappal késett el. De csodálatos, hogy elkésett, 
holott tüneményes gyorsasággal járta be a fő­
város utczáit. "Nem is értette volna a dolgot, 
ha nem tudta volna, hogy a faczér aranyozok 
általában gyorslábúnk, szeretik társaikat, ha 
nem is a munkában, de legalább a munka el­
vállalásában megelőzni.

— Uj lapszámokért kell mennem, gondola 
Jób s hajnalban kell a Kikericzs-utczai látoga­
tást megtennem.

A második ügyosztály főnöke nyájasan 
fogadta, de mindjárt a harmadik ügyosztályhoz 
utasította.

— Ne csodálkozzék, kedves barátom, szólt 
a harmadik főnök, a „leggyorsabb ügyek“ 
fürge, vöröshaju intézője, ha eddig nein sike­
rült teljes eredményre jutnia. Ön kissé járatlan 
s a módern technika vívmányait még nem is­
meri. Pedig tudnia kellene, hogy van világ la­
punknak egy „gyorsított kiadása“, úgyszólván 
röp-póldánya. Ez olyan, mint a szentélyek 
szentélye. Csak a legbeavatottabbak juthatnak 
oda. Ma egy állás megüresedik, nyomban kü­
lön gyorshirdetés jelen meg róla, amely külön, 
félévi előfizetési áron kapható meg. Aki ezt 
megveszi, persze, hogy megelőzi azt, aki csak 
az egész „Kis faczért“ veszi meg. Ön, kedves 
barátom, remélem be fogja látni, hogy ilyen 
előzetes, csakis az ön számára készülő külön 
kiadású, gyors-példány ára drágább a rendes
példányoknál. .

Jóbnak ezt be kellett latma. S be kellett 
látnia azt is, hogy van még ennél is hathatósb

! ut az aranyozó állásokhoz. Ilyen ut például a 
j hirdetés, az egyszeii vagy a többszöri. De 

czélszerübb a többszöri. A hirdetések között is 
ezéiszerübb az, amely nagy kövér belükkel je­
len meg s állandóan az aranyozókról szóló 
rovat élét foglalja el. S be kellett látnia Jóbnak 
még azt is, hogy nemcsak aranyozó állásra lehet 
pályázni, hanem más rovatokban irodaszolgai, 
levélhordói, villamos kalauzi, rendőri, portási 
s hasonló, biztos állásokra. S hogy minden 
rovat élén külön is lehet hirdetni. S hogy a 
Világlap kiváló vezetősége nem csak közli a 
munka-keresők hirdetményeit, de jutányos, ju­
tányos, jutányos külön árakon maga is közben 
jár párifogoltjai érdekében. S ha már Jób 
ennyit belátott, azt is be kellett még látnia, 
hogy mindéhez kedves neje némi hozzájárulása, 
egy s más holmi eladása, a jóravaló rokon­
ság áldozatkészsége kívántatik.

De mindezekért megvan a fényes kárpót­
lása. Még nem aranyoz," de reménye nőitön- 
nő. Egyre közelebb jut a czélhoz. Családja 
immár "mellette van, a főváros szép és nagy 
utczáin. Még az időjárás is kedvez. Az időjó­
sok szép őszt és enyhe telet helyeznek kilá­
tásba. A kivándorlás folytán egyre apad a 
munkakeresők száma s a mesterek és vállal­
kozók majd csak keresnek aranyozókat. A nem­
zetközi s hazai aranyozó piacz pangása sem 
tarthat soká. Uj eleven élet kezd lüktetni. Még 
van Jób sápadt kis feleségének némi holmija 
is. Egy-két jószivil néni és bácsi is akad. A 
Világlap is még áll és virul. Van hát remény... 
A jövő ködén át toronytetők csúcsai, gombjai, 
keresztjei integetnek biztatón. Mily boldogan 
fogja ö azokat bearanyozni!

ból áll, amelyeket, különösen a választókerületek 
uj beosztásáról szólót, a törvényhatóságoknak 
is megküldik, hogy azok a maguk specziális viszo­
nyaiknak megfelelően véleményüket nyilváníthas­
sák. Ezeket a munkálatokat, valamint a törvény- 
tervezet átdolgozását aztán annyira sietteti a bel­
ügyi kormány, hogy a nagyfontosságu reform 
legkésőbben jövő esztendő őszén a parlament elé 
kerülhessen.

A pártélet.
A politikai élet kezdetét jelenti a pártok 

körhelyiségeinek megélénkülése is. Különösen a 
függetlenségi pártkörben van már élénk élet. A 
párt tagjai már nagy számban időznek a főváros­
ban és mind sűrűbben keresik föl a párt Erzsébet- 
köruti klubhelyiségét, ahol élénk eszmecseréket 
folytatnak a nyári szünet folyamán fölmerült poli­
tikai kérdések fölött.

A párt tagjai között különösen nagy elkese­
redést keltett az a körülmény, hogy a Kossuth- 
nóta miatt még mindig folytatja a hadvezetőség 
az üldözéseket. Ma este rendkívüli volt a felhábo­
rodás, amikor arra terelődött a beszéd sora, hogy 
Szegeden Balázs Istvánt, a 46-ik gyalogezred had­
nagyát lefokozták, mert egy olyan társaság­
ban mulatott, amelynek egyik tagja eihuzatta 
a czigánynyal a Kossuth-nóíát. A képvi­
selők elkeseredetten bírálták a „nemzeti“ 
kormány hihetetlen közönyét és gyenge­
ségét, amelylyel eltűri, hogy az osztrák katonai 
körök ily gyalázatos módon folytassák a magyar 
nemzetnek minduntalan való arezulütését. A párt­
körben ma este határozottan beszéltek arról, hogy 
ebben a tárgyban közvetlenül a Ház összeillése 
után interpellácziót intéznek a kormányhoz és a 
legerélyesebben fogják követelni az elégtételt. 
Nagy viharra van kilátás, ha a kormány a választ 
halogatná, vagy ha az nem lenne teljesen ki­
elégítő.

Nagy érdeklődéssel tárgyalták azt a hirt is, 
hogy a három radikális szerb képviselő, nóv- 
szerint Manojlovits János, Mnsiczky Döme és 
Mrrksiis lásó legközelebb kilép a nemzetiségi 
pártból és belép a függetlenségi pártba. A negye­
dik szerb nemzetiségi képviselő dr. Polit Mihály, 
akit nem radikális, hanem liberális program­
mal választottak meg, nem hagyja ott nemzetiségi 
elvbarátait. A szerb radikális képviselőknek a füg­
getlenségi pártba való belépését, amily örvende­
tes dotog, épp oly magától értetődőnek is találták. 
A három szerb anyanyelvű képviselő eddigi parla­
menti szereplése folyamán is bizonyos rokonszenvet 
tanúsított a függetlenségi eszmék és törekvések 
iránt. A magyar állam vagy nyelv iránt soha tá­
madást nem intéztek és csak momentán politikai 
szükségből ültek a Mániák és Hodzsák társasá­
gában, amelynek most végleg hátat fordítanak.

As agrár Programm.
A pécsi országos gazdakongresszus ma meg­

állapította az agrár-programmoi. Mailáih József 
gróf nagyjelentőségű előadást tartott az agrár- 
program mró! s előadása végén határozati javas­
latba foglalta össze azt a tizennégy pontot, 
mely a magyar agráriusok politikai, gazdasági és 
kulturális törekvéseit fejezi ki. gróf Majláth 
József kifejtetie, hogy meggyőződése szerint 
nemcsak a mezőgazdasággal foglalkozó osz­
tály, de az egész nemzet jövőjének a kér­
dése, az agrárprogram m az az ut, amely 
az egész nemzet boldogulása felé visz. Az 
agráreszméknek át kel! hatniok az egész közéletet 
s éppen ezért meg kell ragadni minden alkalmat 
az eszmék tisztázására, hogy megjelölhessük a he­
lyet, mely őket a modern gazdasági és társadalmi 
élet forrongásában az ellentétes vagy hasonló tö­
rekvések között megilleti és megvalósulásokért 
fokozott erővel és összetartással küzdjünk 
tovább, mert ezzel hazánk és nemzetünk jövőjét 
szolgáljuk. Megállapítja, hogy az agrárizmus a 
gazdazági és szocziális törekvések összesége, melyek 
sok tekintetben uj irányt jelölnek meg a gazda­
sági éleiben. Az agrártörekvések igazi termé­
szete sehol nem jutott oly tisztán kifejezésre, 
mint éppen Magyarországon. Legfőbb czélja en­
nek a gióí Károlyi Sándor által megalapozott
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agrárizmusnak, hogy közgazdasági téren újból
érvényre jusson a tisztesség és hogy népünk sza­
mára biztosítsuk a megélhetést. Nem oszlálytrdck, 
lebeg szeme előtt ennek az agrárizmusnak, hanem 
az egész társadalom érdeke.

Az agrár közönség élénk helyesléssel fogadta 
oróf Mafláik előadását és a programmlerveket. 
Egyhangúlag el is fogadták — az általános sza­
vazati jogra vonatkozó pont kivételével. Nem ért- 
lük a magyar gazdáknak ezt az állásfoglalásai ts 
nem tudjuk megmagyarázni, hogy a magyar 
gazdakozönség, amely mindig gerincze volt 
a nemzetnek és mindig az első harcz- 
vonalban küzdött a népjogokért és a nemzet sza­
badságáért: - most a jogok kiterjesztése ellen 
foglalt állást. Úgy véljük, hogy ennek a meg­
nyilatkozásnak nem lesz sokáig hatása és a ma­
gyar gazdaközönség is befogja látni, hogy azt a 
hatalmas és természetes mozgalmat, amely az 
általános választói jogért indult meg, nem lehet 
elfojtani.

Budapest, szeptember 4.
Gróf Batthyány Tivadar a dijnokok helyzetéről.

Az Országos Dijnokszövetségnek augusztus 20-án 
tartott országos nagygyűlésén a szövetség védnöke, 
gróf Batthyány Tivadar nem vehetett részt, mint­
hogy orvosa nem engedte meg, hogy karlsbadi 
kúráját félbeszakítsa. Gróf Batthyány Tivadar a 
szövetség elnökségéhez meleg hangú levelet inté­
zett, amelyben kimentette magát távolmaradásáért 
és részletesen kifejtette a dijnokkérdésben elfog­
lalt álláspontját.

Meggyőződésem — mondja a levélben — 
hogy a “dijnokok mai helyzete tarthatatlan és a 
törvényhozásnak nemsokára foglalkoznia kell a 
dijnokok ügyének gyökeres reformálásával. Igaz 
ugyan, hogy a ma érvényben levő dijnoktörvény 
korábbi állapotokkal szemben némi haladást je­
lentett és igaz az is, hogy a jelenlegi kormány 
valamelyest javított a dijnokok helyzetén, ámde 
mindez csak időleges javítás és korántsem oldja 
meg a dijnokkérdést. A törvényhozás radikális 
reformjára van szükség, amely nézetem szerint a 
következő főbb pontokra kell, hogy kiterjedjen:

1. A dijnokoknak elsősorban megadni poli­
tikai jogukat, hogy az ország ügyeinek intézésé­
ben résztvehessenek és az állam többi nagykorú, 
vagyis önrendelkezési joggal biró _ polgáraival 
egyenjogúak legyenek. Ezt az uj választási 
törvény fogja biztosítani. 2. Sürgősen szüksé­
ges a tisztviselői pragmatika megalkotása, 
amelynek hatáskörét a dijnokokra is ki kí­
vánnám terjeszteni. 3. Amig az egész dijnok- 
rendszert teljesen át nem reformálják, törekednünk 
kell arra, hogy a dijnokok méltányos, a mai ne­
héz megélhetési viszonyokhoz mért napidijakban 
részesüljenek. 4. A mai dijnokrendszcr helyett a 
segédtiszti intézményt kell behozni, amint azt már 
Ausztria meg is valósította. Ez a végczél, amelyre 
törekednünk kell s amelynek elérése érdekében 
szükséges a dijnokokat együttes akczióra szer­
vezni.

Gróf Batthány Tivadar hangsúlyozza végül 
annak szükségét, hogy a dijnokok az állami dij­
nokok országos szövetségében tömörüljenek. 
Hazafias lelkesedés, törvénytisztelet, fegyelem, a 
túlzások elkerülése a kérelmek terén : ha ezeket 
az irányelveket mindig szem előtt tartja a szövet­
ség, akkor a siker biztosra vehető. r,n, mint a 
szövetség ez idő szerinti védnöke — írja végeze­
tül — kötelcsségszerüleg részt fogok venni ezen­
túl is munkásságukban az önök érdekei előmoz­
dítása és igazaik kivívása érdekében.

Gróf Batthyány Tivadar a mai napon a követ­
kező táviratot kapta:

A dijnokok országos szövetségének szegedi 
csoportja ma tartott közgyűléséből mély tisztelettel 
üdvözli Nagyméltóságodat a dijnokok helyzetének 
javítására folytatott küzdelmeihez további kegyes 
pártfogását k'éri a csoport new a Orhalmy József 
elnök.

A képvffie’ől'áí küldöttsógoi. Szilágyi Dezső em­
lékszobrának szeptember 8-iki leleplezési ünnepé­
lyén a Ház elnöksége nevében Návay Lajos al- 
elnök fog megjelenni. Szeptember 15-én a pusz­
taszeri országos Árpád-emlékünnepen /ustli Gyula, 
a Ház elnöke fogja a képviselöház küldöttségét 
vezetni.

Szterónyt szabadsága. Szterényi József kereske­
delmi államtitkár e hónap 18-án kezdi meg sza­
badságát és nem korábban, mint egyes lapok 
irták, mert szeptember 10-én Bécsben lesz a ki­
egyezési tárgyalásokon.

Politikai hangulatok.
/. Indokolások,

A vakáczió politikusai az előtérbe toluló 
nagy fontosságú kérdésekben úgy, ahogy, de 
valamennyire már tájékozódást tudtak szerezni.
És hovatovább mindinkább tisztázotton látják, 
hogy a kormány minő kívánalmakkal fog a 
pártokhoz fordulni. Ugyanis a politikai manő­
verekben még nem léptették életbe azt a re­
formot, amit a katonai gyakorlatoknál akarnak 
megcsinálni s a sajtó itt még szolgálhat 
tájékoztatással afelől, hogy a politikai kérdé­
sek minő stádiumba jutottak Sőt a sajtó nem­
csak informál, hanem a politikai pártok 
helyett úgyszólván tanácskozik, vitatkozik, 
véleményeket közöl, argumentumoknak és 
hangulatnyilvánitásoknak teret nyit, mó­
dot szolgáltat. Ezenkívül számos kérdés­
ben egyenesen azért szólaltatják meg a 
sajtót, hogy a vélemények kialakulásából 
tanulságot és útmutatást szerezhesscncK. 
így aztán nem csak azt láthatjuk, hogy mit 
terveznek, de részben megállapíthatjuk, hogy a 
tervek megvalósítására minő kilátások vannak.

Nincs értelme a közönséget hiú remény­
kedéssel kecsegtetni. Például a kiegyezés dol­
gában. Nincs értelme abban bízni, hogy a 
pártok tagjai a legnagyobb gonddal áttanul­
mányozzák, megvizsgálják apróra a kiegyezést, 
annak minden részletét, valamennyi tételét, s 
ha azt tapasztalják, hogy ez a kiegyezés 
érdekeinknek nem felel meg, akkor 
nemcsak hogy meg nem szavazzák, 
hanem megakadályozzák a mások által 
történő megszavazást is. Legeleinte szó sem 
volt a kiegyezésről. Nem volt szó arról, hogy 
amikor a függetlenségi párt legfőbb progtamm- 
pontjában az önálló vámterülettel többségben 
van, akkor a közösséget fentartó kiegyezés 
megszavazását tegyék a parlament feladatává. 
Mi változás következett be, hogy most már 
legtermészetesebbnek tartják, hogy a kiegyezés 
a parlament elé keiül. Tanácskoztak felőle. 
Eleinte azzal kecsegtettek, hogy jobb kiegye­
zést csinálnak, mint az eddigi volt és mert a 
külállamokkat kötött kereskedelmi szerződések 
miatt Ausztriától egyelőre nem lehet el­
szakadni, indokolás gyanánt emlegették, 
hogy helyesebb dolog jobb kiegyezést 
csinálni, mint a stalusquőnál maradni 
és hogy a lényeg helyett lesz formaszövetség 
helyett szerződés, de a külfölddel szemben 
szövetség jeléggel. E legutolsó kérdéssel aztán 
elnyomták a többit, a lényegest, szócsaták és 
sajtócsaták Ausztriában egy kis kabinet váltó­
zással kapcsolatosan keletkeztek a körül, hogy 
váljon sikeriil-c a szerződés czimet megsze­
rezni. S a fegyverek csörgése közt diadalkiál­
tások hallatszottak. Tehát sikerült. Mi sikerült ? 
Vívmány? Mi az? Az sikerült, hogy aztán a
két kormány vígan tanácskozhatott a kiegye
zésről a nélkül, hogy a magyar parlament, 
melyben a függetlenségi párt van többségben, 
tiltakozott volna. Lefelé azt a felfogást hirdették, 
hogy olyan parlamenttel, mely a maga teljessé­
gében kormányával együtt a nemzette támasz­
kodik, többet lehet kivívni, több előnyt lehet 
szerezni Ausztriától, mint hogyha a kiegyezést 
függőben hagynék a jövendő részére, amikor 
esetleg megint aképpen alakulhatna a helyzet, 
hogy a többség nem csupán a nemzet szolgá­
latában állana, hanem Ausztriával paktálna. 
Fent viszont szorították a magyar kormányt a 
kiegyezés létrehozására azzal a czélzattal, hogy 
az ilyen kormány, melynek nincs ellenzéke, 
többet vihet ki, többet szerezhet — nekik. 5 a

közvélemény nem volt elég erős, hogy e hely­
zetben az egyedül tragikus következményt, mint 
követelményt érvényesítse, tudniillik azt, hogy 
ha a kormány és a parlament erős,, hogy ha a 
nemzetből vaíó, hogy ha a nemzet igazi jogait 
képviseli, akkor az erőit az önálló vámterület 
létesítésére kell felhasználni, mert nefn a ki­
egyezésre, hanem az önálló vámterület létesíté­
sére érvényes az az indokolás, hogy akkor 
kell megcsinálni, amikor a pártok együtt van­
nak és nem elhalasztani, amig úgy fordulhat a 
helyzet, hogy másfajta többség keletkezik, 
olyan fajta, amelyik abszolúte nem törődik az 
önálló vámterülettel. És bizony az a minősítés, 
amit a koaliczió részére Bécsben állítottak ki, 
hogy tudniillik ettől lehet várni az Ausztria ér­
dekében lévő kiegyezést, kitűnő bizonyítvány 
osztrák szempontból, de elégtelen, de a sze- 
kundák szekundája, magyar szempontból. Késő 
ébredés lesz az őszszel, késő az igazságok 
feléledése, a mostani kiegyezési tárgyalások az 
önálló vámterület Mohácsát jelentik.

Kik fogják a kiegyezés részleteit vizsgálni 
a törvényjavaslatokban, melyek majd csak 
akkor jutnak nyilvánosságra, amikor egészen 
elkészítve, rubrikázva s formába öntve a par­
lament elé kerülnek ? Hisz a kormánynak min­
denekelőtt van annyi taktikai érzéke, hogy 
arra az időre egyúttal gondoskodik más szen- 
zácziős témáról, mellyel a figyelmet elvonja és 
mellyel a komoly tanulmányt lehetlenné tegye, 
de azután gondoskodik arról is, hogy ne le­
gyen hozza elég idő. Arra az időre már a 
pártvezérek gondja lesz, hogy pártjaikat a ki­
egyezés részére megnyerjék s az ellenzékies- 
kedőket leszereljék. Minden egyéb is a 
taktika dolga. És hogy mennyiben bíz­
nak a taktikában, bizonyítja, hogy már 
most lehet beszélni a bankközösség fenn­
tartásáról és a quota felemeléséről. És majd 
nagy vívmány gyanánt fogják kihirdetni, hogy 
a qitótát nem emelik fel, hanem a vámbevéte­
leket számítják külön s ezeket nem tudják be 
a kvótába, vagyis sokkal nagyobb kvótát fo­
gunk fizetni, minthogy a mostani számítási 
alapon a kvótát felemelnék. De hát ilyenek a 
mi vívmányaink ! Majd akkor aztán, ha a ki­
egyezés a kerülő utón felemelt kvótával s a 
bankközösség fenntartásával ni cg lesz, majd 
akkor következhetik valami alkotmány biztosíték.

Lesz akkor létszámemelés is. Nem generálisi 
szeszélyből történik, csakhogy a mostani had­
gyakorlatokat egy rendes háború minden ve­
szedelmének felidézésével, sot a veszedelmek 
szándékos fokozásával tartják. Tán ha lehetne, 

i azt is megtennék, hogy minden fegyvert éles 
töltésekkel ' lássanak cl és a fegyverek által 
való halált is a valóságban szerepeltessék. Van 
kellő ezéizatosság abban is, hogy a trónörököst 

: tették meg a hadgyakorlatok fővezérévé s mellette 
I az udvar katonatagjai mind ott vannak. Belc- 

illik a számításba az a tény, hogy a legénység 
I csapatszámra hull el az utón még a menetelés 

közben. Majd a végén, a hadgyakorlatok „ered­
ményeiről“ való referáláskor, a leszámolásnál 
és a tanulságok feltárásánál meg fogjuk tudni, 
hogy mire való volt a könyörtelenség. Százat 
egy ellen: a vegén ki fogják hirdetni, hogy a 
fővezér trónörökös ő fensége abszolúte nincs 
megelégedve a hadsereggel s a katonai veze­
tőség konstatálni fogja, hogy a manőverben 
tapasztaltak múlhatatlanul szükségesekké te­
szik a létszámemelést, mert a király­
nak is legfőbb gondja, hogy a had­
sereget megbízható állapotban adja át 
utódjának. A többi a kormány gondja. 
De a létszámemelés, mint követelmény 
meg fog jelenni. És most már mindent meg­
tesznek megvalósításáért. Minő indokolással te-
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szik ? Különösen felmerülhet-e kérdés a kor­
mánnyal szemben, miután annak idején Wekcrle 
kijelentette, hogy a létszámemelés feltétele a 
nemzeti követelmények megvalósítása. Tehát ez 
lesz. Csakhogy milyen lesz. A létszámemelés­
hez szükséges a véderő törvény reformja s ezt 
fogják elkeresztelni a nemzeti követelmények 
kielégítésének. És ha a reform nem is tartal­
maz egyebet, mint a két éves katonai szolgá­
lati idő behozatalát, majd ez is nemzeti vív­
mány lesz, mert úgy fogják feltálalni, s a 
tálalásnál nqm az étel a fő, hanem a szervi- 
rozás.

S a koalicziő egy részében megvan a 
hajlandóság a szervirozás imádására. Magyarul 
azelőtt tányérnyalásnak hívták.

II. Elleniállás.
A néppártról nyíltan hiresztelik, hogy a 

parlamentben a kormány egyes terveivel szem­
ben a párt tagjai ellentállást fognak tanúsí­
tani. így például azt mondják, hogy a néppárt 
nem vesz részt a delegáczióban és eképen 
nem fogja mngszavazni a közös költségeket. 
Azonban a delegácziótó! való távolmaradást 
nem fogják párthatározatban kimondani, hanem 
másképen találnak rá módot, hogy a néppárt 
tényleg ne legyen képviselve a közösügyes 
költségek tárgyalására kiküldött bizottságban.

Kétségtelen, hogy ez a terv hozzátartozik 
a többiekhez, melyekkel a néppárt választóival 
szemben demonstrálni akarja, hogy kuruezabb 
a függetlenségi pártnál és hozzátartozik ama 
taktikához, melyekkel a néppártiak egyes füg­
getlenségi kerületekben a maguk részére a ta­
lajt meg akarják dolgozni. A néppárt bennt- 
marad a koaliczióban, ha a vezérek úgy kí­
vánják, de nem hajlandó kivenni a részét a 
káros hatású ténykedésekből. Egészen gyö­
nyörűen szavazták meg, mondják, a múlt dele- 
gáczió alkalmával a nagy katonai és közös 
kiadásokat a függetlenségiek, vetélkedtek is 
előadói szerepért, hát tegyék most is, de tegyék 
anélkül, hogy választóik előtt a megszavazá­
sok ódiumát a hatvanhetes pártra hárítsák. 
Ebből a néppárt nem kér. Ez lenne a néppárt 
passzív reziszteneziáia.

Persze, ha az alkotmánypárt is igy csele­
kednék, egyszeribe a közösiigyek fenntartása 
egyedül a függetlenségi párt vállán maradna. 
Nem fog megtörténni. Hanem inkább való­
színű az, hogy a függetlenségiek kérnek minél 
kevesebb részt a delegácziókból. A paktum nem 
kötelezi őket az aktiv részvételre s a mi a ta­
pasztalatokat illeti, már bőven eleget tapasztal­
tak arra, hogyha többségben is lennének, 
nincs módjukban a terheken könnyíteni, ellen­
ben az ő többségüket is csak a terhek emelé­
sére használják fel épugy, mintha egészen hat­
vanhetes és közösügycs többség volna.

Ha pedig az ellenállással való ijesztgetés 
csak éppen arra való, hogy a függetlenségi 
pártnak a kedvét elvegyék a dclcgácziólól, s 
abban végül a hatvanhetesek maradjanak a 
bécsi udvarral szemben a megbízhatóság do­
kumentálására, az valóban nem lesz baj.

Mert a függetlenségi pártnak egyáltalában 
nem lehet az az ambicziója, hogy megbízható­
ságáról adjon bizonyítványt akkor, amikor a 
nemzet terheinek a súlyosbítását tekintik a 
megbízhatóság érdemének. Amikor az érdem 
az ország megkárosítását jelenti, akkor helye­
sebb, ha a függetlenségi párt marad távol.

Politikai pártok még nem veszlek éhen a 
miatt, mert udvari ebédeket nem ehettek. 
Ellenben éppen az a párt pusztult cl, a melyik 
nagyon megszokta az udvari ebédeket

A marokkói zavargás,
— Folynak a harezok. —

Budapest, szeptember 4.
A franczla lapok részletesen foglalkoznak a 

szeptember 1-én lefolyt harczczal, mely úgy lát­
szik nagy veszteséget okozott a marokkóiaknak. 
Az ütközet egy franczia különítménynek a megtá­
madásával kezdődött. Drude tábornok ugyanis dél­
után fél egykor megparancsolta egy különítmény­
nek, hogy az ellenség állását déli irányban kémlelje 
ki. Délután fél kettőkor a különítmény egy épü­
letben, melyben 200 marokkói volt, kik a mad- 
derti mehalla elővédét képezték, találkozott az el­
lenséggel. A gum lovasság lőtt a marokkóiakra, 
kik a tüzelést élénken viszonozták. A lovasság 
erre visszavonult. A marokkóiak üldözték őket. 
Ebben a pillanatban az aloe-növények által fede­
zett gyalogság előtört, a lovasság balra kanyaro­
dott és a marokkóiak képtelenek lévén a roham­
nak ellcntállani, borzasztó tüzbe kerültek. Egyúttal 
a tüzőrség is működésre lépett ellenük. A marok­
kói lovasság visszavonult és segítséget hozott, 
mire az erős marokkói oszlop gyorsan előrenyo­
mult. Mivel a helyzet most már komoly kez­
dett lenni, Drude tábornok csakhamar gya­
log- és tüzérségi segélycsapatokat küldött.

A Matin kazablanai jelentése szerint az 
utolsó ütközetet nem a marokkóiak, hanem a 
francziák provokálták. A Libre Parole azt állítja, 
hogy a tegnapelőtti minisztertanácsot a végből 
hívták össze, hogy Muley Hátid indítványát,, azt 
az indítványát tárgyalják, amely szerint Drude tábor­
nokot értesítette arról, hogy ha a hatalmak elismerik, 
kész a rendet helyreállítani. Ellenkező esetben a 
szent háborút kihirdeti. A minisztertanács elhatá­
rozta, hogy a hatalmaktól megkérdezi véleményü­
ket és Drude tábornoknak minden esetre tekinté­
lyes megerősítést küldenek. A Journal kazablankai 
jelentése szerint a szeptember 1-iki ütközetben a 
tüzérség játszotta a főszerepet. Két üteg 573 lö­
vést tett. Az ellenség csak az éj folyamán vonult 
vissza.

A kémszemlére indult csapatok, miután el­
keseredett harezot vívtak a város környékén az 
ott táborozó marokkóiakkal, visszatértek ide. A 
marokkóiak igen nagy veszteségeket szenvedtek. 
A francziák részéről 8 ember elesett, ezek közül 
3 tiszt és 17 katona megsebesült.

A küzdelem folyamán a jobb szárnyon elpi­
hent a harcz és helyette a balszárnyon indult meg. 
Minden oldalról lovasság és gyalogcsapatok tűn­
tek fel, mire Drude tábornok is a hareztérre in­
dult. 12 ágyú tüzelni kezdett és az ellenség sorai­
ban négy helyen nagy hézag támadt. Csekély 
megszakításokkal a harcz háromnegyed 6 óráig 
tartott, amikor a marokkói lovasság megismételte 
támadását. A franczia gyalogság és tüzérség azon­
ban nagy pusztításokat vitt véghez az ellenség 
soraiban. Este egynegyed 7 órakor, a sötétség 
beálltával, Drude tábornok a lovasság fedezete 
alatt először a tüzérséget, majd a gyalogságot 
visszavonta. A francziák részéről négy gyalogos 
és több lovas megsebesült. Massenet tüzérszáza­
dos mindjárt a harcz elején megsebesült. A harcz- 
ban résztvett csapatok a tadderti, titmelifi, mdarahi, 
mzabi és dukhallasi törzsek tnehalláiból állottak 
és összesen 3000 főre rúgtak. Az ellenség az 
augusztus 28-iki és a legutóbbi harezban 800 
embert veszített.

A Daily Telegraph kazablankai jelentése sze­
rint fezi levelek arról adnak hirt, hogy a két 
Tazzi testvért, Abdelkrim Ben Sliman külügymi­
nisztert és Ganamot, a szultán másik tangeri kép­
viselőjét meggyilkolták. A gyilkosságot a mechnari 
kaid, a szultán főkamarásának a hívei követték el. 
A Tazzi fivérek majdnem korlátlanul uralkodnak 
a szultán felelt. A birodalom bajaiért őket okolják, 
mert egyre csak vagyonuk szaporítására gondol­
lak. Hír szerint c vagyon elegendő lett volna 
Marokkó összes adóságainak kifizetésére. A szul­
tán által egybehívott ulemák úgy határoztak, hogy 
a szultánná proklamált Malid Mulejt lázadónak 
tekintik. Egyben bizalmukról biztosították Abdul

Aziz szultánt A gyűlésen a Francziaországtól fel­
veendő kölcsön is szóba került.

A Tempsnek jelentik Tangerből, hogy a kor­
mánynak két lovasküldöncze érkezett oda, akik 
három levéllel, melyek közül az egyik Mulej 
Hafidnak, a másik Aissa Ben Omar kaidnak, a 
harmadik pedig Auflus kaidnak szólt. Mohamed 
El Torres, a szultán képviselője, akinek a levele­
ket átadták, tartozik azokat mielőbb a czimzettek- 
hez eljuttatni.

Kazablankában egyelőre nem hirdetnek ostrom- 
állapotot. Hadas Thamt, az uj marakesi basa, a 
glauai hatalmas kaid fivére tüzérséggel Fez ellen 
vonult és Muley Hafid követi. A kazablanka ellen 
küzdő törzseket felszólítják, hogy ne forgácsolják 
szét erőiket. Az uj szultánnak Fezben befolyásos 
hivei vannak és a délvidéken is egyre szaporodnak 
hivei. Aissa abdai kaid Marakesbe ment, hogy 
az uj szultánnak bemutassa hódolatát. Ugyan­
így tett a mtugai kaid, az uj szultán eddigi 
ellenfele. Mogador lakossága még megvárja a 
többi partmentí helységek magatartását. Aufluss 
kaid Aissa kaid példáját követi és kijelenti, hogy 
Mogador biztonságáért kezességet vállal mindad­
dig, amig ott nem száltitanak csapatokat partra. 
Tangerből nagy számban utaznak el az euró­
paiak.

Mint Fiúméból jelentik, a Tangerbe szóló lő­
por- és patron-rakományt a Hoffmann S. és V. 
ezég szállítja Marokkóba. A veszedelmes portékát, 
10.000 láda patront az Adria gőzhajós-társaság 
Arad nevű hajójára rakták és a Baross-kikötőben 
csendőrség őrzi. A hajónak ma kell elindulnia.

A Petit Párisién madridi jelentése szerint 
Maura miniszterelnök egy interwiev alkalmával 
kijelentette, hogy tekintet nélkül a marokkói vi­
szonyok alakulására, a Spanyolország és Franczia- 
ország közötti viszony változatlanul a legbarátsá­
gosabb marad. A két állam kormányai ragaszkod­
nak az algezirasi egyezményben megszabott út­
hoz. Bármi történjék is, az elhatározott intézke­
dések mindenkor meg fognak felelni az egyezmény 
szellemének.

A kazablankai kárvallott német kereskedők 
küldöttsége ma nyújtotta át Tschirsky államtitkár­
nak panaszait és kártérítési követeléseit. A néme­
tek minden vagyonát elpusztították. Szemtanuk 
állítják, hogy a fosztogatók közt franczia katonák 
is voltak. A németek általában azt mondják, hogy 
felesleges volt a nagy katonai beavatkozás és a 
bombázás, a rendet könnyű szerrel lehetett volna 
helyreállítani.

________ ______________________5_

KÜLFÖLD.
As angol király és a czár találkozása. Azzal a 

hírrel szemben, hogy Edvárd angol király még ez 
évben találkozni fog Miklós czárral, a „Berliner 
Tageblatt“-nak a következőket jelentik Pétervárról: 
A napokban tényleg tárgyalások indultak meg 
Edvárd király esetleges látogatása tárgyában, mely 
Bjöiköben a finn vizeken történnék meg. Informált 
körökben azt hiszik, hogy a tárgyalásoknak abban 
az értelemben, hogy a találkozás már ebben az 
esztendőben megtörténnék, aligha lesz pozitív 
eredménye.

Konfliktus Japán és Kína között. Japánnak kelle­
metlen konfliktusa támadt Kínával. A japánok 
ugyanis azt állítják, hogy egy igen termékeny te­
rület, amely a jalu folyó és Mandzsuország között 
van, Kóreához tartozik, ellenben a kínaiak Man­
dzsuországhoz tartozónak mondják. Az orosz-japán 
háború előtt Kina és Kórea közösen bírták ezt a 
területet, amelyen hatszázezer kóreai és négyszáz- 
ezer kinai lakik. A vitás kérdést sohasem igyekez­
tek véglegesen megoldani. A japánok a béke meg­
kötése" óta Kórea nevében szinte titokban beren­
dezték a közigazgatást, sőt Szito Japán alezredes 
parancsnoksága alatt kisebb helyőrségeket is küld­
tek az egyes városokba. Hitu mandzsuországi al- 
király erre azzal felelt, hogy nagyobb kinai had­
erőt küldött a vitás területre. A kínaiaknak ez a 
tüntetése az, amely most Tokióban nagy boszusá- 
got kelt.

Orosz helyzet. Naumovot, Nischidcnkot és Si- 
miavsktt, kiket a haditörvényszék halálra ítélt 
azért, mert a czár élete ellen merényletet tervez-
tejt és készítettek elő, ma reggel kőtél által kivé-
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gezték. A lelkész vigasztalását valamennyien visz- 
szautasitották. Simlavskinak megengedték, hogy 
kivégeztetése előtt a börtön kápolnájában meg- 
esktidjön kedvesével, egy diáknővel. Tanúként a 
börtön több hivatalnoka szerepelt. A fiatal párnak 
leánykája van, mely most két és fél éves.

-----------. .. ■■ !

A karintiai hadgyakorlatok.
— Esik az eső. —

A szépen kitervelt karintiai hadgyakorlatok 
a szó szoros értelmében a „vízbe esnek". A Gond­
viselés, a szegény bakák istene, akkora záporokat 
bocsát a földre, hogy azok ellen az osztrák ge­
nerálisok tehetetlenek. Vékony zsinórokban folyton 
dűl az esővíz és a pléhgallérosok kétségbeesetten 
nézik ez a reglcmentellenes esőt, amely csúffá 
teszi az egész haditudományt. A fáradt baka meg 
leimádkozza a vizeket az égről, mert jobb bőrig 
ázni, mint cserepes ajakkal, az izzó napsütéstől 
félig tébolyodottan lehullani az ut szélére és 
várni a megváltó halált. Üdvöscbb dolgot kigon­
dolni sem lehet a katonai komédia ellen, mint 
egy jó kis záport, mert kánikulában a könnyű 
ruházatú, lovon totyogó generálisok dehogy is 
hagyják abba a játékot, de néhány csöpp cső 
elől menekül a „bősz viharedzett“ vezér és reu­
más tagjait ijedten rejti az alkalmat adó födél alá.

Kezdődik a játék.
Szeptember 3-án a felderítésre kiküldött kü­

lönítmények a terep jellegéhez képest részben 
gyalogságból állottak ; kerékpáros osztagok ha­
sonlóképen alkalmazást nyertek. Mindkét fél fel­
derítő csoportjainak kisebb összeütközései már az 
első délelőtti órákban bevezették a hadgyakorla­
tot. A műveletek lefolyására nagyobb jelentőség­
gel biró epizód játszódott le a hollenburgi Dráva- 
hidnál. A 14. hadtestparancsnokság két vadász­
századot, egy gépfegyverosztagot és egy ufász- 
századoteazzal a meghagyással küldött oda, hogy 
azt az átkelő helyet, amely a Lotol-szoros- 
ból felvonulható ellenséges osztagokra nézve 
fontossággal bir, rombolják szét és az északi part 
megszállásával tegyék lehetetlenné a hid helyre- 
állítását. A különítmény vizi jármüvek igénybevé­
telével lesiklott a Dráván, visszavonulásra kény- 
szeriíette a két gépfegyverrel ott álló századot, 
mire az utászok hozzáfogtak a vasúti hid felrob­
bantásának és a közúti hid elégetésének jelzésé­
hez. A hadvezetőség döntése szerint az utóbbi 
sikerült; az előbbinél őt órai javítás szükséges.
Ha tehát a harmadik hadtest a hollenburgi át­
járót használni akarja, a hid birtokba vétele után 
még öt órát kell várnia, amikor aztán a csapatok 
használhatják — a békére való tekintettel — nem 
a vasúti, hanem a közúti hidat.

Zuhog az cső.
A déli órákban megeredtek az ég csatornái; 

országos eső kezdődött, amely, rövid megszakítá­
sokat leszámítva, el sem állott. Különösen éjszaka 
szünetlenül nagy tömegekben szakadt az eső, kel­
lemetlen ráadásul az éjjelre előőrsként és a felde- i 
ritő szolgálatban alkalmazott csapatok fáradal­
maira. A kedvezőtlen időjárás szeptember 4-én 
délelőtt is tartott. A hőmérséklet leszállóit nyolez 
fokra. Délben ugyláfszik, mintha az időjárásban 
kedvezőbb fordulat akarna beállani és helyenkint 
a nap is kibukkant. Később azonban újra elbo­
rult az ég és a zápor dűlt tovább.

Az időjárás oly kedvezőtlen, hogy nem lehe­
tetlen, hogy a hadgyakorlatokat lefújják, ami az 
egyetlen helyes és üdvös dolog volna. Az osztrák 
tábornokok egy szemernyivel nem okosodná­
nak, de legalább a legénység békén maradhatna, 
így gondolkozik Pagatsnik képviselő, az osztrák 
Reichsrath véderő-bizottságának elnöke is, aki a 
következő sürgönyt küldte a hadügyminiszternek :

Tekintettel az eddigi súlyos gyakorlatokra és 
a kedvezőtlen időjárásra, kérem nagyméltóságodat, 
hasson oda, hogy a hadgyakorlatokat szakítsák 
félbe, ha nagyobb szerencsétlenségeknek és a tö­
meges megbetegedéseknek elejét akarják venni.

A király fogadása.
A király ma délután öt órakor tartotta bevo- | 

nulását Karíné zásílyktOi és virágaiéi di§z§i

fővárosába. Már csaknem öt óra volt, amidőn ő 
felsége, Ferencz Ferdinánd főherczeggel szállására, 
a kastélyba hajtatott, amelynek tágas udvarán Fri­
gyes és Lipót Szalvátor főherezegek, Schönaich 
közös hadügyminiszter és Latscher osztrák honvé­
delmi miniszter, Krobatin és Meixner döntnökök, 
az idegen katonai attasék és a legfelsőbb hadi­
szállás összes tagjai várták.

Fél öt óra tájban viharos üdvkiálltások jelez­
ték ő felsége közeledését, aki a kastély kapujában 
kiszállott kocsijából és lakosztályába ment, ahol 
kevéssel azután Ferencz Ferdinánd főherczeget és 
a vezérkari főnököt fogadta.
) A király a sajtó hivatalos képviselőit megszó­
lításokkal tüntette ki, a magyart magyar nyelven 
és azután folytatta cercléjét, majd pedig Ferencz 
Ferdinánd főherczeggel s hötzcndorfi Conrád vezér­
kari főnökkel lakosztályába vonult. Egy félóra 
múlva a főherczeg és a vezérkar főnöke vissza­
tértek Sant-Veitba, ahol reájuk halaszthatatlan 
teendők vártak.

Este 6 órakor a hadgyakorlati sátorban 60 te­
rítékű udvari ebéd volt. Ö Felsége a király Frigyes 
és Lipót Szalvátor főherezegek között tilt. Az ural­
kodóval szemben Paar gróf főhadsegéd foglalt 
helyet. Kahn dr. herczegpüspök és többen a ha­
tóságok fejei közül színién hivatalosak voltak az 
ebédre.

Este szerenád volt, az egész várost pedig fé­
nyesen kivilágították.

Czáfoiatok.
Természetes dolog, egy perczig sem vártuk 

az ellenkezőjét: a hivatalos gén czáfol. Nem volt 
baleset, nem volt megbetegedés és hire sincs 
halálozásnak. A katonának patyolatsora van és leg­
főbb óhajtása, hogy örökké tartson a hadgyakorlat. Az 
is természetes, hogy a hivatalos gépet senki sem 
czáfolia, mert a karintiai sírok messze feküsznek 
és némák.

Jvíozgó képek.
Csu'aiongkorn-forrás.

Hamburgban a sziámi ki­
rály nevéről gyógyforrás! ne­
veztek cl.

Titkár : Kérem Igazgató ur, ettől a fekete ember­
től szabadulni kellene már, mert ez a fekete borzasztó 
dolgokat csinál.

Igazgató : Például ?
Titkár : Például tegnap beleköpött a Klárába. 
Igazgató (ijedten): Beleköpött a Klárába ? Bele­

köpött a nátrium sulfatba ? És Ön, és Ön ? Volt elég 
hidegvére ?

Titkár-. Hogyne, azt mondtam az uraknak és a 
1 hölgyeknek, hogy az ilyesmi szerencsét hoz. Most 
í mindenki a Klárából akar inni. De más baj is van . . .

Igazgató : Beszéljen kérem, beszéljen a mindensé- 
I gét magának, mert én szívbajos vagyok . . .
1 Titkár : Kérem, ez a fekete ember már napok óta 
j ott áll a Katalin előtt és gusztál.

Igazgató : Nono!
Titkár : Hol a jobb lábán áll, hol meg átugrik a 

' balra, szokszor pedig gyorsan egymásután változtatja 
I az állásukat.

Igazgató (növekvő izgatottsággal): Nonó 1 Nonó ! 
Titkár: Sunyi módon oda les a Katalinra. Apró 

I szemei ragyognak és látszik, hogy valaminek leküzdése 
! borzasztó erőlködésébe kerül.

Igazgató: Nono, csak azt próbálja . . .
Titkár: A múltkor éppen az utolsó pillanatban 

húzták vissza. Azt mondta, hogy a medenezében kevés 
a viz . . .

Igazgató (izzadva): Jaj . . .
Ti kár: Hárman is fogták, hárman is húzták és a 

fekete ember messziről próbálta elérni a czélját.
Igazgató (verejtékezve): Csak nem ? Jaj ... én is 

a Klárából . . . ejha . . . haj, haj, haj . . .
Tokár: Nem történt kérem semmi, csak a poha­

ras kisasszony mondta, hogy ö a Norbertnál szeretne 
kiszolgálni.

Igazgató (Rossz sejtelmekkel) Miért a Norbertnál ? 
Titkár : Mert ebből a forrásból most nem iszik 

senki,
Igazgató: A legfrekventáltabb forrást elhanyagol­

ják ? Nem értem ?
Titkár: Én sem. Még tegnap sokan voltak ott és 

nézték métid'g ér a viz, ,

Igazgató: Mi az, meddig ér a viz?
Titkár: Az: térdig ér a viz. Ő mérte. Ö; Csula- 

longkorn ö felsége.
Igazgató : (ájuldozva) Ö mérte, ő mérte ? Térdig 

mérte ? Jajaj . , , a Norbertból is ittam . . .
Titkár: Nem baj, hiszen kihúztuk belőle , . .
Igazgató: (végleg letörve) Teremtő Isten, mi lesz 

ebből. Botrány . . . botrány ... Ki kell rúgni ezt a 
feketét . . .

Titkár : Bajos lesz, végül mégis csak király.
Igazgató : Hát akkor mit csináljunk, mert valamit 

ki kell eszelni. Lehetetlen, hogy állandóan bclcköpjön 
a Klárába, sunyin sandítson a Katalinra és mérje a 
Norbertot . . . Lehetetlen . . .

Titkár: Van egy eszmém.
Igazgató: Halljuk 1
Titkár: Ott van a Dagobert, az olyan rossz szagu, 

hogy senkinek sem kell. Ezt neki kellene adni. Ezt a 
pocsolyát el kellene nevezni Csulalongkorn-forrásnak.

Igazgató: Nem értem.
Titkár: Pedig egyszerű. Csuli ezentúl a saját for­

rásához járna, ebbe köpködne, erre sandítana és ezt 
mérné térddel . . . Ami viz megmarad, az exportra 
igen finom volna.

Igazgató (örömmel): Gyerünk csak. Az eszme 
nem rossz. írja meg rögtön az erre vonatkozó íráso­
kat. Haj . . . tyuhaj . . . hajahajajaj!

Titkár : Minek tetszik úgy örülni ?
Igazgató : Ittam a Klárából, ittam a Norbertból, 

most jön a reváns. A Dagoberthez én járok ki — sziámi 
királykodni. Ray.

TÁVIRATOK,

A pogromok.
Pétcrvár, szeptember 4. A Russij és a Rjecs 

radikális lapok odesszai jelentése szerint a tőzsde­
bizottság Giagolev kormányzóhoz küldöttséget 
menesztett, hogy a pogromok és bántalmazások 
ellen védelmet kérjen. A kormányzó a küldöttség­
nek azt válaszolta, hogy csakis a zsidók bűnösök 
a dologban, mert egyre szítják a forradalmat. A 
tőzsdebizottság figyelmeztesse a zsidókat maga­
viseletük következményeire. Ö maga semmit sem 
tehet. — A kórházak telve vannak megsebesült 
zsidókkal. A hivatalos lapok a pogromra vonat­
kozó semminő jelentést nem közölnek.

Szerbia ellen.
Szórta, szeptember 4. (Saját iudósitónkiól.) 

Általános kezd lenni az elkeseredés és a gyűlölet 
Szerbia ellen. A bolgár sajtó nem titkolja felhá­
borodását a szerb lapoknak a fejedelmi jubileumról 
közölt rosszakaratú ferdítésein. A Dnevnik pél­
dául azt írja, hogy a szerb sajtó alávaló kiroha­
násai gyűlölettől vannak sugallva Bulgária iránná- 
ban. Mig Péter király táviratban üdvözölte Ferdi­
nánd fejedelmet, addig a szerb lapok vetekedtek, 
hogy melyikük tud alattomosabban támadni Bul­
gária ellen. A szerbek javíthatatlanok. Éppen azért 
mi bolgárok jól teszsziik, ha levonjuk a kon- 
zekvencziákat és viszonyunkat Szerbiával ahhoz 
képest rendezzük be.

íswolsky Becsben
Ducs, szept. 4. (Saját ludósitónkiól.) íswolsky 

külügyminiszter e Író 20-án érkezik Bécsbe és két 
napot fog itt tölteni. A orosz külügyminiszter kér­
dést tett, hogy mikor fogadná ő feisége ; mire azt 
a választ kapta, hogy Ferencz József király 
nem szívesen látná, ha meg kellene szakítania 
kúráját és igy Íswolsky csak azután megy kihallga­
tásra a királyhoz.

A khedive útja.
Konstantinápoly, szept. 4. Az egyiptomi khedive 

tegnap Európából ide érkezett.

Közgazdasági távirat.
Csíkozó, szept. 4. (iabonaiózsáe. Zárlat. Búza irány­

zata szilárd, szeptemberre 951 s l<„ dcczenrberre lOOYa 
K. Tengeri szilárd, szeptemberre 627a K.

Csillagé, szept. 3. 7ernienvtózsac. Zsír októbberre 
9.—, tegnap , januárra 9.12, tegnap .—. 
Szalonna short clear 8.81, tegnap Sertéshús októ­
berre 15.70, tegnap —.

Sow-York. szept. 3. 'lermónytözsac. üyanot. Ncw- 
Yorkban 13.55, szept.-re 11.61, decz.-re 12.34. New-Orle- 
ansban 13°/tn. Petroleum stand withe. New-Yorkban
8.45 Eiladelliában 8.40, raffincd in cases 10.90, Credit 
Balances ot oil City 10.78. Zsír, Véstem Steam
9.45 Rohe testvérek 9.60. — On 30.25 -37,00
Rii 17,00-rl9,-, ,„v .
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Főváros és a szén.
:gd

Végre a főváros is észrevette, hogy Budapes­
ten szénuzsora van és széninség készül, ugyan­
azért felelőssége tudatában tett valamit, hogy cse­
lekedni láttassék. Kimondotta, hogy százötven 
méíermázsa angol szenet rendel, amit ■ széninség 
esetén hatóságilag fog árusittatni és árlejtést hir­
detett, hogy ki vállalja a szállítást olcsóbban. A 
beérkezett ajánlatok szerint a fővárosnak önkölt­
ségben négy korona harminczkét fillérjébe kerül 
a másodosztályú angol szén métermázsája s 
ugyanezt a szenet a nagyközönség öt koronáért 
fogja megvásárolni.

Lesznek naiv és optimista lelkek, akik örven­
dezni fognak, hogy ime, amit régen elveszettnek 
hittünk, a főváros is megtalálta a maga lelkiisme­
retét. Sőt az sem lehetetlen, hogy a merész tény 
után maga a tanács is komolyan azt hiszi, hogy 
most már eleget tett kötelességének és alaposan 
betelte az ajtót a széninségnek. Ugyanazért meg­
fontolás czéljából ajánljuk mindenek figyelmébe a 
következőket:

Tegyük föl, hogy a szenet, amint kilátásba 
helyezték, már a holnapi tanácsülésben megren­
delik. A vállalkozó erre ajánlatokat kér Angliából 
és megrendeli a szenet. Ez három hét. Az angol 
bánya vaggonirozza és a kikötőbe szállítja a meg­
rendelést. Ez másik három hét. Behajózás, lassú 
hajókörut az Atlanti-oczeánon, a Gibraltáv-szoro- 
son, Földközi-tengeren keresztül: jó két hónap. 
Karácsonyra talán Fiúméban lesz a szén. De most 
következnek az uj mizériák. Az állam­
vasutaknak nincs elegendő vaggonja. Mégis, 
vegyük a jobbik eshetőséget. Az államvasutak 
igazgatósága több érzéket tanúsít a közjó iránt, 
mint ezideig és a főváros rendelkezésére bocsátja 
a szükséges számú vaggonokat. Vaggon tehát 
lesz, de nem lesz vasútvonal. A magyar kikötő­
várost a nyaktörő karsztokon keresztül egyetlenegy 
sínpár köti össze a fővárossal s ezt a vonalat igy is tú­
lontúl lefoglalja mára normális közlekedés. Ám 
mondjuk, hogy ez sem akadály. A vonalat szabaddá 
teszik. Akkor meg kiderül, hogy nincsen alkalmas 
gép, amelyik a százötven métermázsás drága ter­
het hófuvásos, fagyos időben a karszt merede­
kein átszállítsa, mert az erre alkalmatos egy-két 
masinának elég foglalkozást ad a normális közle­
kedés lebonyolítása.

Summa summarum, a legkedvezőbb esetben 
februárra érkezik meg Budapestre a jó, finom 
angol szén, addig pedig agyonfagyhat a publi­
kum háromnegyed része.

Ilyen pontos és körültekintő volt a főváros 
az elhatározó lépés időpontjának megszabásában.

Az orvoslás módjának kiválasztásában pedig 
hasonlóan szerencsés. Angol szenet rendel, holott 
ez a szén egyáltalában nem ég a porosz szénre 
berendezett budapesti kályhákban. A szénuzsorát 
úgy akarja orvosolni, hogy a 4 korona 40 fillérre 
felcsigázott mai szénárakkal szemben a maga 
szenét — öt koronával árusítja. Ez nem mérsék­
lése, hanem direkt megbiztatása a szénuzsorások­
nak, hogy tovább emeljék az árakat s ne akarja­
nak emberségesebbek lenni, mint a főváros. Ha ko­
molyan akarják mérsékelni a szén uzsorát, mért ren­
delik a legdrágább, legalkalmatlanabb szenet, s miért 
mérik annak métermázsáját öt koronáért, holott 
az önköltség nem lesz több, mint négy korona 
harminczkét fillér? És ha komolyan akarják elosz­
latni a várható széninséget, miért elégednek meg 
összevissza 150 ezer métermázsa megrendeléssel, 
holott ez a főváros lakosságának egy napi fo­
gyasztására is alig elegendő ?

Ennyi baklövés, tájékozatlanság, szándékos 
szemfényvesztés a kétbalkcztl főváros egyetlen­
egy ténye mögött! A tanács az előrelátó bölcs 
atya szerepében játszik komédiát a főváros pol­
gárságának fölvidámitására. Ennél a hiábavaló 
koklerkedésnél azonban az is okosabb, hogyha 
semmit sem csinál, legalább nem hint port az 
emberek szemébe s ki-ki hamar átérti, mennyi 
indolcnczia és tehetetlenség nyilatkozik meg en­
nek g nagy városnak v^eliísíbgp.

Lefokozott hadnagy.
— A Kossuth-nóta áldozata. —

EG7f: n 11
gyűlésén, köztük gróf Teleki József, báró Bálintit 
ózsef és György, báró Huszár Károly, Matskássv 

István és mások. Erősdy Sándor főjegyzőnek a 
gyűlés bizalmat szavazott.

Budapest, szeptember 4,
A katonai bprnirtság ismét kíméletlenül deré­

kon tört egy biztatóan indult karriért. A szegedi 
Mars-téri kaszárnya udvarán vasárnap délután le­
fokozták Balázs Istvánt, a 46-1 k gyalogezred had­
nagyát, egy közszeretetben álló tisztet.

Balázsnak tulajdonképeni bűne az volt, hogy 
egy vendéglőben meghallgatta a Kossuth-nótát és 
nem rohant cl bután egy dal elől, amelynek halla­
tára reglementszerüen hideglelést kellett volnakapnia,
Óit maradt, mert mint müveit és jóizlésü ember 
helyesen gondolta, hogy nem való izgatni a kedé­
lyeket és otrombán megsérteni magyar emberek 
érzületét, de jobb csöndesen viselkedni, mert 
végre is attól még nem dűl össze a közöshadse­
reg, ha egy tisztje tapintatosan viselkedik. A bor-' 
nirtság a maga vakondszemeivel máskép látta ezt 
a dolgot. Szigorú vizsgálatot indított a hadnagy 
ellen és tizennégy hónapi faggatás után lefoko­
zásra Ítélte a tisztet. A. degradácziót vasárnap haj­
tották végre a hadnagyon a legénység jelenlé­
tében.

Ez a legénység szinmagyar fiukból állt. A 
magyar fiuk előtt szemmel látható példával bizo­
nyították, milyen elrettentő sorsra jut az, aki az 
ármádiában nem felejti cl a veleszületett hazafias 
érzést.

A szegedi degradáczió egy fokkal tovább ha­
ladása a magyarfaló katonai őrületnek.

Ezideig csak az volt főben járó bűn, hogy ha 
a magyar fiúban fölébredt a virtus és tüntetett a 
maga hazafisága mellett. László hadnagy például 
még maga huzattá a Kossuth nótát. A Balázs 
hadnagy bűne ellenben már csak annyi volt, hogy 
meghallgatta, hogy a magyarfaló cseh és osztrák 
tisztek módjára ízléstelen és kihívó magaviselettel 
nem tüntetett a tulajdon hazája ellen.

Az ármádia ezopfja tehát nem hogy fogyna, 
hanem növekedik.

De mit gondol a had vezetőség, látván ezt az 
őrületet, vájjon milyen érzések támadtak a degra- 
dáczión tanúskodó magyar fiukban ? És halván 
az esetet, milyen érzések fognak támadni az 
országban ?

A magyarfaló vaskalapos és embertelen 
osztrák szoldateszka maga alatt vágja a fát, mert 
ez az ut vezet a dédelgetett közös hadsereg biztos 
kimúlásához.

Csak az a kérdés, hogy a szemérmetlen inzul­
tusokat hosszabb vagy rövidebb idő múlva unja 
meg az ország ?

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A Majoa-ügy, Nagykárolyból jelentik: Szatmár 

vármegye állandó választmánya Falussy Árpád 
főispán elnöklésével ma délután 4 órakor ülést 
tartott, amelynek tárgya volt a holnapi rendkívüli 
közgyűlés előkészítése, illetőleg a Majos- 
ügyben benyújtott indítványnak tárgyalása. 
Falussy Árpád főispán az ügyre vonat­
kozólag Wekerle Sándor miniszterelnökre való 
hivatkozással hangoztatta, hogy Wekerle Sándor 
m iniszlerclnök a szóban forgó kinevezéssel leg­
távolabbról sem szándékozott megsérteni a vár­
megye hazafias közérzületét. A választmány erre 
azt indítványozta, hogy a főispán kijelentését meg­
nyugvással vegyék tudomásul, a bizalmatlansági 
indítvány felelt pedig a közgyűlés férjen napi­
rendre. A választmánynak ezen javaslata ellen Luby 
Géza orsz. képviselő és Szabó Albert foglaltak 
állást, akik a holnapi közgyűlésen c tárgyban 
különvéleményt kívánnak előterjeszteni.

IBarostorda vát megyei autonóm párt ma dél­
előtt gyűlésre jött egybe. Az elnöki tisztséget gróf 
Teleki Sámuel diszelnök foglalta cl, kit lelkes 
ovácziókban részesítettek. A megnyitójában az el­
nök kijelentette, hogy tisztességes munkára vállal­
kozott és a pártnak mindig vezére lesz. Az elő- . 
kelőswíoK kQzllj Iijinlegy 1ÜU tpg jeleit mpg a

TsmeEinegyc állandó választmánya mai ülésén 
tárgyalta Joanovich Sándor alispán kérelmét, hogy 
az Arad és Vidéke és a Temesvári Hírlap elleni 
sajtópert megindíthassa. A választmány több tagja 
a mellett foglalt állást, hogy az alispán csak az 
aradi lap ellen indíthasson sajtópert. Végül szava­
zásra került a dolog. A szavazatok egyenlően osz­
lottak meg, mire Kapdebó Gergely főispán a mel­
lett döntött, hogy az alispán mindkét lap ellen 
sajtópert indíthat.

Orleg. '
- 1843-1907. —

Bergen, szeptember 4. Grieg Ede, 
■aki legutóbb a Norge szállodában la­
kott, tegnap este Christiániába akart 
utazni, de már délután rosszul érezte 
magát annyira, hogy kénytelen volt a 
kórházba menni Neje nála időzött, a 
költő ma reggel fél négy órakor 
meghalt.

A norvég nemzetnek ismét gyásza van; olyan 
gyásza, amelyben az egész müveit világ osztozik. 
Bergen városából érkezik a szomorú hir, hogy 
meghalt Grieg Edvard, a legnagyobb norvég zene­
költő, a legnépszerűbb modern komponisták egyike, 
akinek nevével majdnem minden hangverseny mű­
során találkozunk.

Különösen édes, borongós hangulatú dalait 
kedveli a zeneértő közönség. De zongoraszerze­
ményei és zenekari müvei is. előkelő helyet fog­
lalnak el a zeneirodalomban. Legnagyobb érdeme 
Griegnek az, hogy felismerte a norvég nemzeti 
zenében rejlő gazdag kincset és azt művészi for­
mában tudta feldolgozni. Ez adta meg zenéjének 
azt az eredeti, valóban újszerű jelleget, azt az 
üdeséget és azt a Vonzó bájt, amely ellenállha­
tatlanul ragadja magával a hallgatóságot.

Grieg Edvárd Hagerup 1843. junius 15-én 
született Bergenben. Öle Bulinak, a hires hege- 
gedümüvésznek szülővárosában. Gondos nevelés­
ben részesült és zongorázni anyjától tanult. 
Tizenöt éves korában Olc Buli sürgetésére szülői 
a lipcsei zenekonzervatóriumba küldték, ahol 
négy esztendeig megfeszített szorgalommal foly­
tatta zenei tanulmányait. Moscheles, Hauptmann, 
Beinecke voltak itt a mesterei. Innen Kopenhágába 
ment Gaáe Nielshez, a jeles dán zeneszerzőhöz, 
aki nagy befolyást gyakorolt az ifjú Grieg művé­
szi fejlődésére. De még maradandóbb és döntő 
hatással volt reá egyik fiatal honfitársával, Nord- 
raak Rikárd zeneszerzővel való rövid isme­
retsége. Grieg maga ekként nyilatkozik róla.

„Mintha hályog hullott volna a szememről: 
csak ő általa ismertem meg az északvidéki nótá­
kat és saját természetemet. Összeesküdtünk a 
Mendelsohnnal kevert Gadel-féle elpusztult skan- 
kinávizmus eilen és lelkesedéssel léptünk arra az 
itj útra, amelyen ma az északvidéki iskola halad.“

Nordraak, akit hazáján kivid alig ismernek, 
nemsokára meghalt. Grieg pedig 1867-ben Krisz­
tiánjában zencegyesületet alapított, amelyet 1880-ig 
vezetett. Azóta visszavonultan élt Bergenben és 
kizárólag a zeneszerzésnek szentelte magát.

Nagyobbszabásu müvei közül nálunk leg­
inkább az Ibsen „Peer Gynt“-jéhez irt kísérő ze­
nét ismerik, amelyet tavaly télen a „Nemzeti Zenede“ 
egyik zenekari hangversenyén is hallott a közön­
ség. Kiváló művészi alkotás továbbá a három 
hegedű-szonátája, az „Olaf Trygvason“ czimü 
zenekari mü, az „Őszszel“ czimü hangverseny­
nyitány, az A-moll zongoraverseny, a G-moll vo­
nós-négyes stb. Legelterjedtebbek az ő poetikus 
zongoradarabjai és szebbnél szebb dalai, amelyek 
Schubert, Schumann, Franz, Brahms, Wolff dalai­
val versenyeznek.
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Szeptember hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottnnk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul kiiidhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . * 2 kor. 40 fi
Negyedévre 7 kor. — fill.
Félévre 14 kor. — fill.
Egész évre 28 kor. — fill.

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czimváltozást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó
lakhelyük ősimét is közölni.

ÚJDONSÁGOK

A lakásínség megoldása.

Itt állunk a tél küszöbén, a mely már a 
Lidóra és a Tátrába is elküldte a mulatozóknak 
ezernyi nyomorúság elösejtelmeit. A kifogástalanul 
szervírozott table d’hotená! szorongva gondoltunk 
a budapesti vásárcsarnokok húsáraira; ködös, bo­
rongás alkonyon a szamovár lángjánál melenge­
tőzve, az otthoni széninséges, hideg tűzhely jutott 
az eszünkbe. Mikor pedig a márktéri pénzváltó­
ban bemutattuk utolsó bankutalványunkat, hideg­
verejték gyöngyözött a homlokunkon a szövetkezeti 
váltó lejáratára gondolván.

A vakációban azonban mégis jól mulattunk, 
mert — vigye az ördög az egész világot, vala­
hogy csak lesz, mert sehogy sose volt még . . .

A szorongatott szegény embernek ez az egye­
düli vigasztalása a rezignáczióban, amikor mar 
minden mindegy. Valahogy csak lesz, mert sehogy 
sose volt még! Hát pedig most alighanem sehogy 
se lesz már. Mert olyan nyomorúságokat, amilye­
neket a tél igér, épkézláb nem lehet elviselni. A 
sok lehetetlen Ínség mellett még az is fenyeget, 
hogy egy zord téli reggelen egész háznépünkkel 
otthontalanul maradunk. Már most is úgy vagyunk, 
hogy kétszobás lakásra nem telik ezer forintos fi­
zetésből. A lapok naponta tele vannak azokkal a 
riasztó hírekkel, hogy micsoda zsarnokokká növesz­
tette a nagy' lakásínség nem csak a háziurakat, de 
földszinti helytartójukat, a házmestert is. Tajtékzó 
vérrel, ökölbe szoruló kezekkel olvassuk, hogy mi­
ként lázadozik, forrong a szegény kizsarolt, ki- 
uzsorázott külvárosi nép a hajmeresztő komiszko­
dások és erőszakosságok ellen.

Pedig hát kár a hevülésért, mert az az igaz­
ság, hogy egy, csak félig-meddig elfogadható la­
kásért minden komlszságot és minden uzsorát 
szépen, okosan cl kellene viselnünk, csupán csak 
azért az egy tényért, hogy lakhatunk. Hiszen édes 
mindnyájan igen bölcsen és jól tudjuk, hogy Bu­
dapesten ezidőszerint nincs lakás. Annyira nincs, 
hogy szinte csodaszámba megy és érthetet­
len, hogy éjszakára minden embernek van 
valahol egy zúgja, ahol megvonulhat. A meglévő 
és egyre tűrhetetlenebbé váló lakásuzsorát ugyanis 
nem mesterséges csigázás okozta az általános 
drágaság örve alatt, hanem aftól egész külön­
állóan, a rendkívüli kereslet nyomása alatt állott

elő a lehető legtermészetesebb módon. Budapest 
koronázatlan királyainak bölcsessége határt sza­
bott az emeleteknek és ezzel egyenesen lakásnyo- 
tnoruságra Ítélte a rohamosan fejlődő város bol­
dogtalan lakosságát. Ez a buta építkezési törvény 
pedig, amely monopolizálja az tirt, még most is 
meg van, amikor a köznyomoruság valóságos 
népvándorlásban ontja a földönfutóvá lett vidéket 
a főváros Amerikájába. Annyi esze azonban nincs 
a mélyen tisztelt városi tanácsnak, hogy fölütné a 
statisztikát. Vájjon épült-e annyi ház Budapesten, 
amely tisztességes árért otthont adhatna 
a milliós embertömegnek. Pedig ha fölmen­
tenék a zár alá vett levegőt, valamit még is 
csak csökkenne, ha meg sem is szűnne egészen 
a lakásínség, mert egy-két cmeletet huzni a már 
meglévő készített telken kevesebbe kerül, mint uj 
telket szerezni három, esetleg négy emelet számára. 
Hanem hát ennyi józan, egészséges értelme nincs 
a bölcs tanácsnak. Vagy talán nem is az értel­
men múlik a dolog, hanem valami nagy és titkos 
telekspekuláczión. Elvégre az egész kupakta­
nács csupa közérdekeit, saját maga alatt pedig 
csak a bolond vágja az ágat.

Ennyit már én is értek az üzlethez, naiv Író­
deák létemre is és bizony nem jutna eszembe a 
tisztelt uraknak adni tanácsokat a házbérleszálli- 
tás módjaira. Nem is hozzájuk szólok, hanem 
Budapest agyonzaklatott, kizsarolt közönségéhez, 
a lakásbérlőkhöz. A városháza felől várni itt a 
segedelmet, tiszta naivság, amikor azok az urak 
ebben az égető Ínségben azzal kezdik, hogy húsz, 
vagy negyven családi ház apánként való megépí­
tésének tervein babrálnak. Tudok ugyan egy má­
sik tervről is, amely üzleti alapon és a'kalmas, 
nagytőkések bevonásával van érőfélben, de ez 
mind csak a jövő zenéje. A legjobb esetben is 
csak esztendők múlva éreznők a segítségei A 
szükség azonban itt van a nyakunkon s már ezen 
a télen mérhetetlen gazdasági katasztrófáknak né­
zünk elébe.

Pedig segítség van. Van ellenszere a bajnak, 
amely momentán hatna. Budapest környéke egész 
tömegét liferálhatná a középosztálynak való, olcsó 
és egészséges lakásoknak. A közeli helységek és 
telepek, úgyszólván összeépült külvárosai Buda­
pestnek, és a kész, üres lakásokban nem csak az az 
ember-kontingens volna elhelyezhető, amely túl­
zsúfoltságban és a lakásdrágaság anyagi nyomo­
rúságában vergődik idebenn, de merem állítani, 
hogy kétannyi tömeget is könnyen, jelentős drá­
gulás nélkül is befogadna.

Budapest lakosságának egy nagy perczent- 
jére nézve azonban ez a megoldás elérhetetlen. 
Elérhetetlen pedig azért, mert nehezen hozzáfér­
hető. A legtöbb fővárosi embert vagy a kenyere, 
vagy a szórakozása, vagy a társadalmi érintkezése 
késő éjjeli órákig ideköti a városhoz. Nem mehet 
tehát se Rákospalotára, se Mária-Bcssnyőre, se 
Erzsébetfalvára, sőt még Kőbányára se lakni, mert 
tizenkét órán túl, ha nem marad a városban, 
itt is kell aludnia, haza nem mehet, 
hacsak drága éjjeli tarifás bérkocsin nem, 
mert tizenkét órán túl nincsen más olcsó 
közlekedés. Berlinben és a kontinens más 
nagy városaiban éjfélutáni két óráig . rendes 
közúti forgalom van és ezen a réven ki is hasz­
nálja a lakósság a környék kedvező lakásviszo­
nyait. Budapesten is óriási kereslete lenne egy­
szerre a perifériáknak, ha meg volnának a lehet­
ségesség konjunktúrái.

De hát miért ne lehetnének meg ? 1 
A mi közúti társaságaink kiválóan gyümöl­

csöző üzleti vállalkozások, csak méltányosság 
volna tehát részükről, ha ennek a hálás
közönségnek nagy bajában segítségére len­
nének. Annyi áldozatot meghoznának, hogy leg­
alább hajnali két óráig, ha mindjárt a legredukál- 
tabb mértékken meghosszabitsák üzemüket. Leg­
alább félóránként egy-cgy kocsit ha indítanának! 
Ez már egy módja volna a segítségnek. Es a 
megváltozott helyzet megváltozott forgalmat terem­
tene. hn hiszem, hogy nem is járna áldozattal a 
dolog, mert az éjszaka forgalma nem lenne ha­
szonnélküli. Százakra menne azoknak a száma, 
akik fölhasználnák az alkalmatosságot. Ha nem

ezrekre. Sok, sok éjszaka élő hivatalnok és mun- 
kásember kefesne odakint olcsó lakást -

De mondjuk, hogy áldozattal járna ez at 
Újítás és az üzleti társaságok ezt meg nem hoz­
zák. Mondjuk. Hát álljon elő akkor a város. 
Vegye elő azt a nevetségesen apró összegecskét, 
amelyet ennek az óriási társadalmi Ínség enyhí­
tésére szánt. Ossza be azt évi részletekre és 
kártalanítsa vele a közúti társaságokat. Vagy re­
kompenzálja őket uj konczessziókkal, ha egyébbel 
nem. A megegyezkedés nem lesz itt drága. De tegyen 
valamit, tegye hozzáférhetővé a környék jó lakásait, 
hogy segítve legyen az Ínségen még a télen és 
hogy azok is kimenekedjenek az uzsorából, akik­
nek mindenáron bent kell maradniok a belső ré­
szeken.

Ez az egyedüli módja, hogy mederbe tere­
lődjék a háztulajdonosok kapzsisága, mert ha 
nem lesz többé kényszerűség, nem lesz szemér­
metlen követelőzés sem. (—vay.)
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Viktorin. — Protestáns: Herkules. — Ciőrfi"-orosz augusztus 
03, Farkas vt. — Zsidó : Elül 20. — A nap kól: reggel
65 óra 22 pcrczkor, nyugatik : csto 6 óra 33 perez kor. -~ A 
hold kól: éjjel 2 óra 20 pcrczkor, nyugszik: délután 5 óra
48 pcrczkor.

A miniszterek nem fogadnak. —a miniszteren nem luyaumux. — A Dudál Katolikus Köt 
kuglizó versenye délután 5 órakor saját pályáján — Az osztály, 
soislogyck húzása iéggel 9 órakor. A INomzch Szalon rendezcs

__ A •» ll.éni'i K iirv/i-tór i Ctznlfm l.'l flVitVíl délelőtt U-lOlmi ah zárva. — Az Uránia Kigyó-tóri szalonja nyitva délelőtt 9-1 öl 
esti fi-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Könyves Kálmán-félő int!« 
intézet rendezés miatt zárva. ■— A Nemzeti Muzeum állattara 
nyitva 0—2 óráig. — A Szépművészeti Muzonm nyílva dél­
előtt 10 érától 2 éráig. — A Fővárosi Muzeum zárva. — 
A Földtani Intézet Múzeuma megtekinthető 1 kor. belépti díjjal. 
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva délelőtt 10—1-ig. —
A Történelmi Arczképcsnrnok zárva. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A
Közlekedési Mnzcum zárva. — Az aquincumi múzeum nyitva 
egész nap. — A Magyar kír. levéltár oklevél Kinliiínsa nyitva
p o.fa,   \ Techn, Iparmtizoum nyitva 9—1-ig. — A Nemzeti
Muzeum könytára nptva ti-4-ig. — A többi nyilvános könyvtár

— Személyi hírek. Földes Béla országos kép­
viselő, egyetemi tanár, ki a magyar kormányt a 
kopenhágai nemzetközi statisztikai kongresszuson 
képviselte, tegnap Budapestre visszatért. Földes 
Béla kút nagyobb munkálattal is vett részt a 
kongresszuson. — Gróf Baithyóny Tivadar orszá­
gos "képviselő, az országgyűlési függetlenségi és 
48-as párt ügyvezető aleínöke, Karlsbadból hal 
heti olt tartózkodás után tegnap családjával a 
mosonmegyei lajtaujfalui birtokára érkezett. — Dr, 
Kétív Károly egyetemi tanár nyári szabadságáról 
visszaérkezett a fővárosba, ahol újból megkezdi« 
működését és klinikájának vezetését. — Szczcr* 
bovszky Szaniszló, a székesfővárosi hivatásos tűz­
oltóság főparancsnoka, nyári szabadságáról ma 
hazaérkezett és nyomban átvette hivatalának veze- 
túsút. — Dr. Reich Miklós, a budapesti Zander- 
intézet igazgató-orvosa, nyári szabadságából a fő­
városba visszaérkezett.

— Uj kereskedelmi tanácsos. Kossuth Ecrcncz 
kereskedelemügyi miniszter Haár Ignácz bornagy­
kereskedőt, a ' Magyarországi Bornagykereskedőt 
és Bortermelők Országos Szövetségének alclnöké; 
a szövetség képviseletében kinevezte az árufor­
galmi statisztikai állandó értékmegállapító bizott­
ság tagjává.

— Dadilobogóuk megváltoztatása. Bécsi tudósítónk 
táviratozza : Egy helyi kőnyomatos közlése sze­
rint a Reichspost holnapi száma jelenteni fogja, 
hogy illetékes helyen foglalkoznak az osztrák-ma­
gyar monarchia hadilobogójának megváltoztatásá­
val. Vagy belevonják a magyar állami czimert a 
hadilobogóba, vagy pedig a közös tengeri keres­
kedelmi lobogót fogják a jövőben hadilobogó 
gyanánt használni.

— A pusztaszeri Árpád-Ünnep. A pusztaszer 
országos Árpád-ünnep rendező-bizottsága, tekin­
tettel "a vármegyék és városok részéről történő 
tömeges jelentkezésekre, felkéri a képviseltctés' 
bejelentő hatóságokat, hogy a képviseltetésse 
megbízott tagok számát okvetlenül és határozol 
számmal jelentsék be, nehogy az elszállásolná 
és a Kistelekről Pusztaszerig és vissza való el­
szállításnál elkerülhetetlen zavar és fennakadás 
álljon be.

— Gambctta szobra. Cavaillonhan Loubet voll 
elnök és Thomson tengerészetügyi miniszter jelen­
létében ma leplezték le Gamhetta emlékszobrát 
Thomson beszédében utalt arra a fejlődésre, 
amelyte Francziaország a legutóbb eltelt 30 év 
óta visszatekinthet és azon nézetének adott ki­
fejezést, hogy azóta csak a ,szenvedélyes haza­
szeretet maradt változatlan. És ha Francziaország 
ma kénytelen volna jogait és kultúráját fegyver­
rel megvédeni, a franczia katonák tudni fogják 
kötelességüket. Rclnach József beszédében hatá­
rozottan elitélte a Itadscregcllcncs teóriákat.



— Elpáholt osztrák képviselő. A lcifomitschi 
haladópárt vezetősége tegnapra Sloupniizba gyű­
lést hivott össze, amelyen minteg 2000 ember je­
lent meg. A gyűlés napirendjére a klerikálizmus 
ellen való állásfoglalás volt kitűzve és a párt ré­
széről megjelentek a gyűlésen Hajn, Klofac és az 
agrárius Padoitr képviselők. Mintegy 500 cseh- 
katojikus is eljött a haladó pártiak gyűlésére 
Myslivec képviselő vezetése alatt. Az első szónok 
Hajn képviselő volt, akinek beszéde alatt óriási 
lárma tört ki és a katolikus parasztok folytonos 
közbekiáltásokkal zavarták a szónokot. Klofac 
csitifani igyekezett a zajongókat, akik azonban kést 
cs boxercket vettek elő, mire aztán a tartalékban 
levő cseh nemzetközi szocziáüsfák is belevegyül­
tek a harezba s kitört az általános verekedés. 
Myslivec képviselőről letépték a ruhát és többször 
arczul verték, majd botokkal ütötték és csak alig 
tudott elmenekülni. Egy szocziálistának kiütötték 
a szemét és többen megsebesültek.

— Ág. ov, esperességi közgyűlés, Az ág. ev. 
egyházmegye ma délután Fabinyi Tiieofil egyház- 
megyei felügyelő és Kacziúny János esperes elnök­
lete alatt esperességi közgyűlést taitott. A gyűlés 
legfontosabb tárgyát az esperesnek és az esperes­
ségi felügyelőnek megválasztása képezte. A válasz­
tásra kiküldött bizottság jelentésének meg­
hallgatása után felbontották az egyes egy­
házközségek szavazatait, amelyekből kitűnt, hogy 
esperesnek Kacziány Jánost, esperességi felügyelő­
nek pedig Fabinyi Tiieofil v. b. t. tanácsost újból 
megválasztották. Ezután tudomásul vette a köz­
gyűlés az esperes évi jelentését és a zárszámadá­
sokat. A pesti magyar egyház uj vallástanifási 
szabályzatának tervezetét Morhács János lelkész 
ismertette, aki különösképpen kifogásolta, 
hogy abban a világiak befolyása túlteng. A 
közgyűlés azonban többek hozzászólása " után 
túlnyomó többséggel jóváhagyta a rendeletet, 
amely ily módon már a mostani iskolaévben ér­
vénybe lép. Utána Wolff József lelkész előadásá­
ban elfogadták a rendbüntetésről szóló szabály- 
rendeletét, valamint Sommer Gyula lelkész elő­
adásában az alkotmányrevizió tárgyalása ügyében 
hozott esperességi jelentést. Több egyházmegyei 
tisztség betöltése s a közgyűlési kiküldöttek meg­
választása után a gyűlés véget ért.

— Az antwerpeni sztrájk. Az antwerpeni zavar­
gások a kikötő környékén tegnap egész éjjelen át 
tartottak, A rendőrség többször kénytelen volt 
közbelépni, mely alkalommal többen megsebesül­
tek. A sztrájkolok a Nortii Corporation épületét 
meg akarták gyújtani. A rendőrség több izben 
használta fegyverét. Többen megsebesültek. Mint­
egy harmincz embert letartóztattak. A sztrájkotok 
egy faraktárt gyújtottak fel és a felhalmozott fákat 
petróleummal öntötték le. Több gyapotbálokkal 
megrakott kocsit szintén felgyújtottak. A polgár­
őrség este féltizenegy órakor széledt cl. Si­
ralmas a kép a kikötőben. Mindenütt szerte­
szórt és összetaposott gabona, feldöntött és 
bezúzott hordók, kiöntött olaj, a felgyújtott gyapjú 
hamuja, megszűnésedéit szekér-alkatrészek hever­
nek. A kikötő északi részében a polgárőrség foly­
ton talpon van, mert hiresztelik, hogy a sztrájko­
tok fel akarják gyújtani az ottani nagy faraktára­
kat. Ma rendes katonaság fog kivonulni a fa-ki- 
kötőbe. A sebesültek közt sok az asszony és 
gyermek.

A kikötőben ma nagy tűz támadt. A fegyve­
res polgárőrség és a tűzoltóság együttesen a tűz 
oltásán fárad. 18 raktár leégett, egy nagy háztömb 
lángokban áll. A közmunkaügyi miniszter Antvcr- 
penbe érkezett és hosszasan tanácskozott a pol­
gármesterrel.

— Öngyilkosság a gépkocsiban. A Versailles! 
országúton vasárnap délután egy automobil, amely­
ben csak a kocslvezető ült, nekiment egy fának 
és fölborult. A mindig nagyon népes utón ilyen­
kor még többen jártak és sokan odasietlek, hogy 
segítsenek a sofförnek, aki mozdulatlanul feküdt 
a földön. Akik odamentek, meglepetten látták, 
hogy a már halott kocsivezető mellén lőtt seb 
van s a revolver a földön volt mellette. Több 
levél volt nála, amelyből megtudták, hopy kicsoda 
és hogyan halt meg. Neve Tarpin Alfred, Roucn- 
ből való és kocsivezető egy Lalandc nevű urnái 
Bordeauxban. Öngyilkos lett, mert a felesége meg­
szökött. Az öngyilkosságot az automobilon követte 
el, kétségtelenül Versailles közelében, mert vezető 
nélkül nem mehetett sokáig az automobil. Hogy 
honnan jött, nem tudják, mert a gazdájától egy 
héttel ezelőtt eljött.

Csütörtök, szeptember 5,
— A bécsi himlőjárvány. A bécsi iskolai ható-l 

ságok a himlőmegbetegedésekre való tekintette 
elrendelték, hogy a X. és Xil. kerületekben a be­
iratások elhalaszfassanak és egyben elrendelték, 
hogy az ezen kerületekben lakó gyermekek más 
iskolákba ne vétessenek fel.

— A fiumei zavargás. Fiúméban és Susákon 
ma teljes a csönd. A hatóság szigorú intézkedései 
elvették a zavargók kedvét s ma már a város 
visszanyerte régi képét. Gróf Caccia Domioni olasz 
főkonzul átiratot intézett báró Zinaics Vinczéhcz, 
a susáki kerület főnökéhez, ‘amelyben tudomására 
adja, hogy az olasz alattvalók vagyonáért és testi 
épségéért a zavargások alatt őt feszi felelőssé.

Fiúméban ma megismétlődtek a tüntetések. 
Hetven horvát, nemzeti dalokat énekelve, bejárta 
a várost. Nagy tömeg verődött egybe, de a rend­
őrök hamar szétzavarták a tüntetőket és 12 mun­
kást letartóztattak.

A „N. Fr. Presse“ tudósítja felkereste a 
Maricnbadban idíilö gróf Nákó Sándor fiumei 
kormányzót, ki a fiumei horvát zavargásokról kö­
vetkezőkép nyilatkozott:

— Jelenleg szabadságon vagyok, de mikor a 
fiumei eseményekről értesültem, megbíztam Donáth 
osztálytanácsost, hogy engem a zavargások minden 
részletéről értesítsen. így aztán táviratban folytonosan 
értesítettek. Az utolsó sürgöny a teljes nyugalomról 
ad hirt. A számos revolveríövés sem okozott se­
besüléseket. A hadgyakorlatok miatt Fiume telje­
sen katonaság nélkül áll, de most Károlyvárosbő! 
érkezett egy zászlóalj gyalogság. A fiumei hatóságok 
minden előkészületeket megtettek a tüntetések meg­
akadályozása érdekében. Komoly politikai hátterét 
nem tulajdonítanak ezeknek a tüntetéseknek. E zavar­
gások a fiumeiek és a horváfok közli politikai el­
lentétekre vezethetők vissza. A rendőrség minden 
lehetőt megtett a város nagykiterjedése "mellett is, 
hogy szolgálatát kölclességszerüen teljesítse. A 
katonaság kirendelése mit sem jelent, de ottléte 
megnyugtatja a lakosságot.

A tudósitó kérdést intézett még a kormányzó­
hoz a magyar, horvát és fiumei ellentétekről, mire 
gróf Nákó kijelentette, hogy neki. mint Fiume kor­
mányzójának csak a fiumei ügyekhez van köze. 
Ami pedig Fiume lakóit illeti, azokat ő bár nyel­
vük olasz és saját autonómiájuk van, mindig a 
haza fiainak ismerte.

— A székesfehérvári sztrájk. Sárkány Ferencz 
vizsgálóbíró ma délben szabadlábra helyezte a leg­
utóbb letartóztatott tizenegy sztrájkvezetőt és ma 
már a sztrájk ügyéből kifolyólag senki sincs fog­
ságban, ellenben huszonhárom egyén ellen folyik 
a düh ügyi eljárás.

— A karlsbadi nemzetközi mosterverseny. A
karlsbadi sakkversenyre kiküldött tudósitónk<ó| 
következő távirati jelentést kaptuk: A mai tizen­
egyedik fordulóban a Marőczy és Schlechter kö­
zötti elhárított vezércsel játszma érdekes küzdelem 
után a 42-ik lépésben remissel végződött. Rubin­
stein spanyol játszmát nyert lohnet ellen 52 
lépésben. A Victmar és Salwe közötti kettős hu­
szár-játszma a 46. lépés után eldöntetlen maradt. 
/auovski spanyol partiét vesztett 63 lépés után 
Duras ellen. Meglepetést keltett az orosz Dus- 
Chotimirski váratlan győzelme Mieses fölött, ki 
olasz játszmában 40 húzás után vesztett egy­
séghez jutott. Teichmann elhárított vezércsel- 
partieban verte meg Wolf-ot 47 lépés után. 
Spielmann franczia játszmát nyert dr. Oltand-iól 
37 lépés után. Cohn is franczia partiét adott föl a 
37 lépésben Marshall-A szemben. Berger és 
Niemzowils és a Leonhardt—Csigorin szabályta­
lan megnyitása játszmáit negyvenhárom, illetve 
ötvenhat lépés után remisvei végződtek. Tarta- 
kower ma szabadnapos volt.

A verseny állása a mai forduló után : Marőczy 
8, Rubinstein 8, Vidmar 7'\ Duras 6 (1), Teich- 
mann 6, Salwe 6, Schlechter 6, Mieses 6, Niem­
zowils 5‘‘/ä, Marshall 5, Leonliardt 5, Tarfakower 5, 
Csigorin 5, Spielmann 5, Wolf á’/s (1), Berger Mn, 
Janowski 4, Chotimirski 3Vs, Cohn 2V«, Johner'/s.

A holnapi tizenharmadik fordulóban mérkőz­
nek: Cohn—Schlechter, Csigorin —Marshall, dr. 
Olland - Leonhardt, Rubinstein—Teichmann, Nicm- 
zovits— Johner, Widmar-Berger, Dus-Chotimirski 
- Salwe, Janowski-Mieses, Tartakower- Duras.

Motyczy szabadrajza.

______EGYETÉRTÉS
— Vendéglős-kongresszus. A magyarországi ven­

déglősök második országos értekezlete ma kezdő­
dött Szabadkán. A kongresszusra közel négyszáz 
résztvevő éikczett. A vendégek nagyrésze már 
tegnap megérkezett Szabadkára. A mai kongresz- 
szus megkezdése előtt zászlószentelés és ünnepé­
lyes mise volt. Zászlóanyák voltak: Dr. Biró Ká- 
rolyné, id. Kecskés Antalné és Vass Ádámné úr­
nők. A zászlószeníelési ünnepély után fél 11 órakor 
nyilt meg a kongresszus a Hungária-szálloda nagy­
termében. Szuvájdzsrts Obrad, egyleti elnök meg­
nyitó-beszéde után megalakították a tisztikart. Ma- 
kits Simon dr. orsz. képviselő a kongresszus disz- 
elnökc. A másik diszelnök Hock János akadályoz­
tatása miatt nem jelenhetett meg a kongresszuson.

A tanácskozások során elfogadták a következő 
javaslatokat:

a) Italmérési engedélyt kizárólag az italmérés- 
sel hivatásszerüleg foglalkozó korcsmáros és ven­
déglős kaphasson. Ehhez képest:

b) Ne adassék ezentúl fűszeresnek, szatócsnak, 
fogyasztási szövetkezetnek, köröknek, kaszinóknak, 
csemege üzleteknek síb. engedély bor- és sörmé­
résre.

c) Pálinkamérés jellegével biró üzlet ne nyer­
jen ezentúl jogot bor és sörmérésre.

Szerzett jogokat ez a kívánság nem érint, 
azok továbbra is érvényben maradjanak.

d) Az italmérési illeték osztályainak arányo­
sabb beosztása és a magánfogyasztó, aki nagyobb 
mennyiségben hoz be bort a vámterületre, vonas­
sák be az ital-illeték viselésébe, miáltal a korcs­
máros illeték terhe a kincstár károsodása nél­
kül önmagától is csökkenni fog. Az ital-illeték 
a zárt fogyasztási vámterületekén már az ital 
behozatalánál rovassák le a fogyasztási adóval 
együtt.

e) Uj jogok kiadása előtt a pénzügyi hatóság- 
részéről az ipartársulat véleménye beszerzendő. 
Ahol ipartársulat nincs, ott csakis a már letelepe­
dett kocsmárosok sérelme nélkül adható ki az 
újabb engedély.

f) Az adó- és illefék-kivető bizottságokba a 
kisebb kocsmárosok is hivatalból hivandók be. 
Ahol ipartársulatok vannak, ott a társulat utján 
történjék a behívás.

g) Kívánjuk a boritaiadó eltörlését és ehelyett 
a szeszadó felemelését.

2. Miután a kocsmai ipar ez idő szerint a képesí­
téshez kötött iparágak közé még nincs sorozva, ren­
deleti utón mondja ki a kormány, hogy azon helye­
ken, hol a korcsmárosok, vendéglősök slb. szak­
iparosok ipartársulatot létesítenek, minden korcs­
máros, vendéglős, szállodás és kávés köteles az 
ipartársulat tagjává lenni.

Ezzel egyidejűleg kívánjuk, hogy a módosí­
tás alatt lévő ipartörvénybe vétessék fel a szállo­
dás-, vendéglős-, kávés- és korcsmaros-ipar a 
képesítéshez kötött iparágak közé.

3. Kívánjuk, hogy csakis mértékhitelesitett 
sörös palaczkok lehessenek forgalomban.

A tanácskozások befejezte után a „Pest“ 
szálloda dísztermében ünnepélyesen elhelyezték 
az uj zászlót s ez alkalommal Varga Károly 
országgyűlési képviselő tartott beszédet.

— Házasság. Marczinfalvai Benda Gyula m. kir. 
honvéd-főhadnagy, a nagyváradi honvéd-hadapród 
iskola tanára, marczinfalvai Benda Kálmán köz- és 
váltó-ügyvéd, a Beregszászi Hitelintézet jogi tanácsosa 
és neje szül. Linnét Vilma fia, eljegyezte" a morva­
országi Gross-Meseritschben Kaüab Fridáf, Kallab 
Emil gyártulajdonos és neje, Kalkül Teréz leányát.

Dr. Kovclcs Jenő ügyvéd, székesfővárosi bizottsági 
(ag házasságot kötött Gömöri Bertával,

— A bajai sorsjegycsalás. A bajai ipar és ke­
reskedelmi bank ügyében a szabadkai vizsgálóbíró 
elutasította az ügyészségnek azt az előterjesztését, 
hogy a vizsgálatot a bank igazgatósága ellen is 
terjesszék ki. Ezzel a vizsgálat véget ért.

— A százados és az önkéntes, Nagyszebenben 
már a múlt héten történt, de a katonai hatóságok 
mindeddig szigorúan titkolták. A 28. számú vadász­
zászlóalj ez idő szerint hadgyakorlaton volt Szerda- 
hely községben. Itt történt, a múlt hét egyik esté­
jén, hogy Klempa Kálmán százados valami miatt 
rcndreutasitolla Szabó Ödön önkéntest. Az ön­
kéntes a rendreutasítás miatt megtámadta a szá­
zadost, aki lovaglóostorával végig vágott az ön­
kéntesen, akit szemén veszedelmesen megsebesí­
tett. Erre Szabó önkéntes szuronyát a százados 
hasidra döfte. Mind a ketten veszedelmesen meg­
sebesüllek. A századost Gyulafehérváron, az ön­
kéntest Nagyszebenben ápolják. Az esetet a kato- i náv% érthető titukzatvssággal hallgatják el
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_lory del Vall megtámadták. A pápa állam­
titkárja, Mery del Val bíboros, aránylag igen rö­
vid idő alatt igen nagy népszerűségre tett szert.
Sok tisztelője, kevés ellensége van. Annál érthetet­
lenebb az a támadás, amelyet tegnap intéztek el- 
ene. Igaz, lrogy a támadó nem volt más, mint 
egy részeg munkás, de a támadás közben és után 
gyülevész nép botrányos tüntetést rendezett ellene.
A nagy feltűnést keltő esetről ezeket jelentik 
Rómábólr Amikor Mery del Val bíboros államtit­
kár tegnap rendes kocsisétájáról Kasztel-űandol- 
fóban levő kastélyába visszatért, egy részeg ember, 
aki villámos vasúti kocsiban tilt, a legaljasabb 
szitkokkal illette a kardinálist. A rendőröknek 
csak nehezen sikerült ezt az embert le­
tartóztatni. Barátai, akikhez nagy számú 
csőcselék csatlakozott, többször megtámadták azt 
a kocsit, amelyen a rendőrök a részeg embert a 
rendőrségre akarták szállítani. A rendőröknek sok 
bajuk volt ezzel a csőcselékkel és minden egyes 
támadásnál kénytelenek voltak több embert letar­
tóztatni. Amikor az esetnek hire Albánoba el­
jutott, több ezeren, többnyire asszonyok és gyer­
mekek, a vásártéren zajos tüntetést rendeztek a 
kardinális mellett, de nyomban összeverődött egy 
másik tömeg, amely a pápai államtitkár ellen 
tüntetett s a rendőrség csak nehezen tudta elejét 
venni annak, hogy katolikus és antiklerikálisok 
össze ne tűzzenek.

— Hirtelen megőrült. A soproni határrendőrség 
felügyelője, Háczky Kálmán hirtelen megőrült. A 
köztiszteletben álló tisztviselő ^ iránt a városban 
általános a részvét. Háczky előkelő és vagyonos 
családból szármázik, édes atyja országgyűlési kép­
viselő volt, maga Háczky is" csak néhány éve ke­
rült Sopronba, Csab-Rcndckről, ahol nagy bir­
toka volt.

— Merénylet egy gyorsvonat ellen. Mind sűrűb­
ben fordulnak elő Magyarország területén és a 
külföld vasúti vonalain is megdöbbentő merényle­
tek a vonatok ellen. De oly vakmerő körülményes­
séggel és nagyobb tervszerűséggel még nem ké­
szítettek elő vonat eilen merényletet, mint az 
alább közlendőt. Berlinbe a múlt éjjel 12 óra 40 
perczkor kellett volna megérkezni a 6." számú 
gyorsvonatnak. De a vasút Strassberg és Rehfelde 
közt kisiklott. Egy óra öt perczkor éjjel segitő- 
vonaíof indítottak oda orvosokkal. A kisiklott vo­
nat kigyulladt. Egy vonatvezető és nyolez utas 
megsérült. A rendőrség megállapította, hogy a 
yjasuti szerencsétlenséget merénylet okozta. Éjfél­
tájban ismeretlen tettesek tizenöt méter hosszú 
területen kivették a sínekből a csavarokat s az­
tán a síneket fél lábbal beljebb tolták. Nagyobb 
katasztrófa csak azért nem történt, mert 
a kisiklásnál az egyes kocsik nem mentek 
egymásra, hanem baloldalt dűltek el. Azt hiszik, 
hogy a merényletet olyan emberek követték el, 
akik a vasútépítésben jártasak. Azt is beszélik, 
hogy a merényletet anarkisták követték cl, akik 
azt hitték, hogy a gyorsvonattal egy nagyobb állású 
orosz hivatalnok is fog utazni. Az étkezökocsi és 
egy második osztályú kocsi egészen elégett. Az 
utasok közül nyolezan, a vasúti személyzetből pe­
dig hárman szenvedtek nagyobb sérülést.

Berlinből jelentik éjjel: Straussbergben az a 
hit terjedt cl, hogy a vasúti balesetnek anarchista 
merénylet az oka. A merénylők magasabb rangú 
orosz utasok ellen készítették merényletüket. A 
vonaton azonban a várt előkelő orosz utasok nem 
jöttek. Másrészről nincsen alap arra a feltevésre, hogy 
tényleg merényletet követtek el. Ha ilyenről van 
szó, úgy csak a vasúti viszonyokkal jártas em­
berek lehetnek a merénylők. A baleset színhelyén 
a sínek körülbelül 50 méternyi hosszúságban 
meglazittattak, a szegek hiányzottak. A vonat ét­
terme teljesen elégett, úgyszintén az étkező 
kocsi után csatolt másodosztályú személykocsi. 
Csodálatos dolog, hogy senki sem sebesült meg 
súlyosan. Az összes sebesültek Berlinben, vagy 
annak környékén laknak. A merénylők elfogatá­
sira 2000 márka dijat tűztek ki. A vizsgálat meg­
indult.

Egy másik vasúti szerencsétlenségről is érke­
zik hir Ottaváből. A Kanadian-Pacific-vasut egy 
vonata Toronto felé való útjában kisiklott, öt 
személy meghalt, többen megsérültek.

_ Tisztelgés Haynau sírja előtt. Katonai Ízlés­
telenségről kell beszámolnunk. Hétfőn délben a 
Bécsben állomásozó 32-ik és 101-ik gyalogezre­
dek eagygyakorlatról visszatérve, Klein-Wetzen- 
dorf előtt haladtak el. A katonákat, túlnyomó 
részben magyar fiukat, Radetzky sírjához vezé­
nyelték, amely ott van Klein-Wetzendorfban. Ra­
detzky mauzóleumát százával veszik körül azok­
nak a sírjai, akik 1848-ban Magyarország ellen 
harczolva, kitüntették magukat. A többek közt itt 
fekszik Haynau is, akinek neve gyászt és könnyet 
jelent Magyarországra. És a békéscsabai meg a 
pesti tősgyökeres magyar fiukból álló két ezred­
nek végig kellett hallgatniok a német nyelvű 
himnuszokat, amelyekkel Schreffer alezredes Hay- 
nauékat dicsőítette. A két ezrednek imát vezé­
nyeltek, azután pedig tisztelegve, defilirozva cl 
kellett vonulnia azoknak a katonáknak a sírjai 
előtt, akik 1848-ban Magyarország ellen harczol- 
tak, akik az aradi tizenhármat kivégeztették, akik 
a legtöbb magyar vért ontották a hires, szomorú, 
dicső 48-ban.

— Titusz a katonák közt. A budapesti honvéd­
lovasság kombinált hadosztálya hetek óta nagy­
ban gyakorlatozik József főherczeg személyes 
felügyelete alatt. A katonák közt, akik ma Hat­
vanra érkeztek Aszódról, kitört a tífusz. József 
főherczeg rögtön rendelkezett, hogy nyolez kato­
nát szállítsanak a budapesti helyőrségi kórházba.
Ez meg is történt. Ugyancsak József főherczeg 
rendeletére két budapesti katonaorvos leutazott 
Hatvanba, hogy figyelemmel kisérje a gyilkos 
járványt.

— Babló czigányok a fővárosban. Megírtuk teg­
nap, hogy milyen vakmerő rablási kísérletet kö- 
vetteíett el az éjszaka Kőbányán egy kóbor 
czigánybanda. Jelentettük azt is, hogy a rendőr­
ségnek sikerült a banda két tagját letartóztatni, 
akiket a mentők szállítottak be, mert a tülekedés­
ben megsebesültek. Most még a következőket 
jelenthetjük a dologról:

A sebesült czigányokat a tolonczkórházba 
szállították, ahol gondos ápolás alá vették őket.
Az orvosi vizsgálat konstatálta, hogy mindkét 
czigány külső csonttörést szenvedett, azonkívül az 
egyiket fején a másikat jobb keze mutatóujján 
sebesitetje meg a rendőrkard. Ma délelőtt meg­
állapították a czigányok személyazonosságát 
is. Az egyik Kolompár Sándor, 47 éves 
— a másik Lakatos Antal, 40 éves, kóbor 
czigány. Ujjlenyomatokat is vettek róluk s 
ekkor kiderült, hogy mindketten tagjai egy 
czigánykaravánnak, amely már hetek óta ál­
landó rettegésben tartja a Maglódi-ut lakóit. A 
rendőri vizsgálat azt is kiderítette már, hogy ezek 
a czigányok eifogatásuk előtt társaikkal Schwarcz 
Jakab Ujhegyi-ut 27. szám alatt fiiszerüzleténél 
kíséreltek meg betörést. Onnan Schwarcz revol­
verlövésekkel elriasztotta őket. Ekkor az Ujhegyi- 
ut 7557. szám alatt levő füszcresbolthoz mentek, 
amely Llcischmonn Sándor tulajdona. Itt már siker­
rel járt a munkájuk'. Betörtek az üzletbe s onnan 
narry összegű pénzt, pálinkát és szalonnát vittek 
el.’"’Ez a társaság rabolta ki egyébként nemrégi­
ben a szcnt-lőrinczi határerdőben lévő korcs­
mát is.

A derék rendőröket, akik életük koczkáztatá- 
sával, az éj sötétjében, sok nehézséggel küzködve, 
teljesítették kötelességüket, ma délelőtt melegen 
megdicsérte Licki Géza rendőrfőparancsnok a Mo- 
sonyi-utezai laktanya udvarán összegyűjtött rend­
őrök előtt.

Itt jegyezzük meg, hogy a büntető-törvény­
szék a mai napon adta ki a körözolcvclckct a 
gyóni és alsó-dánosi rablúgyilkoságokkal és rab­
lásokkal terhelt és szökésben levő czigányok 
ellen. A körözött czigányok ezek: Lakatos Lajos 
(másként Sztojka Dolár) 24 — 26 éves, akit rablás­
sal, erőszakos nemi közösüléssel, gyújtogatással 
vádolnak, azután Lakatos János (másként Sztojka 
Kuna) 18 20 éves czigány, akit rablással és 
gyilkosság bűntettével vádolnak, Lakatos Lina 
Vilma 22 26 éves czigányasszony, Lakatos Já­
nos (másként Sztojka Párra) 30-35 éves czigány, 
akik bűnrészesek a gyóni és az alsó-dabasi rém- 
teltckbén.

Miután az elfogottak is a hírhedt Kolompár 
és Lakatos családokhoz tartoznak, valószínű, hogy 
ha nem is ezek a keresettek, de összeköftetés- 

! ben állanak velük, az sem lehetetlen, hogy a ke­
resett czigányok ebben a bandában rejtőznek.

— A fegyver. Jazován Pit" János lakos vélcl- 
. lcnségból agyonlőtte Kerepesi Andrást. Pír János
i Jegy vénei buktáit és eközben Ivilént a baj.

_ Merénylő bányászok. Déván a Vulkán-bányá­
ban két bányász merényletet követett el Wcsztlioff 
Károly bányatársulati mérnök ellen. Az egyik 
bányász hirtelen átkarolta a mérnököt, míg a 
másik kést emelt ellene. A mérnöknek ember­
feletti erővel sikerült magát kiszabadítania a 
bányász karjai közül és előrántva revolverét, a 
munkásokra lőtt, akik erre meghátráltak, de tijabb 
támadásra készültek. Szerencsére a lövés zajára 
odasietett két rendőr, akik a támadókat megkötöz­
ték és elszállították.

— Dijbirkózás. A Bekctow-czirkuszban a nem­
zetközi dijbirkőzóverseny 6-ik napján Anderson 
győzött Ktihlbaison felett, AAotírzuk Müller ellen, 
Czája József győzőit Scíilegel ellen, Zinner győ­
zött Hüvonen ellen, végül A borg győzött Kornatzky 
ellen.

— A családirtó. Rettenetes tragédia játszódott 
le a Székelyudvarhely szomszédságában lévő Bar- 
dócz községben. Sugár János nevű legény belé- 
szcrelett egy falujaheli leányba s feleségül akarta 
venni. Jómódú anyja azonban ellenezte a házas­
ságot. Anya és fiú közt e miatt napirenden vol­
tak a viszálykodások és perlekedések. A viszaly- 
kodásba néha beleszólt a legény testvérnénje is. 
Hétfőn hajnalban a legény teljesen kivetkőzve 
emberi mivoltából, szörnyű tettre vetemedett. Fej­
szével agyonverte anyját, testvérét s testvérének 
egyéves leánykáját. Azután a gyilkos Ágoslonfal- 
vára ment. Ott a vonat elé állt, amely darabokra 
szaggatta.

— Halálozás. Dr. Maycr Emil Vilmos posta- és 
távirda-igazgatósági fogalmazó c hó 2-án remcsvárott 
életének 29-ik évében elhunyt.

Dczscnyi József törvényhatósági bizottsági tag, ma 
reggel 71 eves korában meghalt Budapesten. Dczsenyi 
18 év óta volt tagja a törvényhatóságnak s régebben 
élénk részt vett a városi ügyekben. Több jótékonysági 
intézet választmányi tagja és több magánvállalat igaz­
gató vagy felügyelő bizottsági tagja volt. 1 emelése 
holnap, csütörtökön délután fél öt órakor lesz, a Iccre- 
pesi-uti temető halottasházából. ,

Szatymazi Zsótér Anna életének 25-ik evében Nagy- 
kikindán meghalt. Holttestét O-Becsére szállították és 
ott temették el a családi sírboltban.

Dénes Béla fiatal magyar vegyész, huszonkét éves 
korában elhunyt Berlinben. Dénes Béla nagy talentum­
mal és sok elismeréssel működött máris pályáján. "A 
vegyészt tudomány műveléséhez igaz tehetséget és 
eredeti hajlamot mutatott s a berlini egyetemnek is 
kitüntetett ösztöndíjas hallgatója volt. Itt lankadatlan 
szorgalommal folytatta tanulmányait s egyike volt a 
nagy német egyetem legkiválóbb s legnagyobb remé­
nyekre jogosító tagjainak, amig szépen induló pályáját 
meg nem akasztotta váratlanul a halai. Dénes Bélában 
Deutsch Ede iparos fiát gyászolja.

- Bajeczfűrdó igazgatósága állatni, törvényható­
sági és vasúti tisztviselők, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi augusztus 21-től szeptember 30-ig a lak­
béreknél 50 százalék, az egy koronás ttikörítir- 
dönél szintén 50 százalék, az ételáraknál pedig 
10 százalék kedvezményt nyújt. Prospektust kívá­
natra ingyen küld. Állandó posta-, távírda- és 
vasut-állomás van a fürdőtelepen.

Lallan hashallószer_ _ _ _ 1 (mmiTiiSÜjjlil páratlan h ashallószer
x" Fodor-télé vívóterem a Koronaherczcg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
tatik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók L.inhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen, 

x nászajándékok Rothauscr, Deák-tér 6. sz. 
x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 i. 
x Rendkívül nj horderejű találmány a „Radial 

Elixir“ és az „Alföldi keresztes sósborszesz“, me­
lyeket mostanában biztos gyógyszerként használ­
nak. Készítője a Kecskeméti Első Alföldi Cognac- 
gyár r.-t.

x Polgár Kálmán müórás és ékszerész (műhely 
és raktárai: Budapest, VII. Eizsébct-körut 29. sz.) 
ki a hazai órásipar terjesztésének szolgálatában 
eddig is bokros érdemeket szerzett, külföldi tanul­
mány útjáról visszatért. Megfordulván a külföld 
nevezetesebb ipari és kereskedelmi góczpontjain, 
müértő szemmel kiválasztotta és megszerezte mind­
azt, amivel a honi órásipar fejleszthető. Polgár 
Kálmán értékes tapasztalatairól az általa szerkesz­
tett „MUÖlvös“ legutóbb megjelent számában refe­
rál sok száz fénykép után készült modell bemuta­
tásával. Ezen albumot lapozgatva gazdag kiállításon 
képzeli magát az ember és gyönyörködve tapasz­
taljuk, hogy benne minden rendű és rangú egyén 
feltalálhatja a megfelelő szebbnél szebb dolgot. 
Bírjuk Polgár Kálmán müórás abbeli Ígéretét, hogy 
olvasóinknak közvetlen őhozzá intézendő felszólí­
tására ezen díszes album-árjegyzéket mindep tírdek-
jOüyuek ingyen ús bementve megküldi, V

Ä %
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színház es művészéi.
C") A Nemzeti színház. Vasárnapi számunkban 

már főbb vonásaiban ismertcitiik Somló Sándor­
nak játék tervezetét. Ma azután a hivatalos és 
részletes programmot is kiadta a színház. Ez a 
következő:

Z. Magyar újdonságok: A pozsonyi diétán, 
Bérezik Árpád vigjátéka ; Martinuzzi, Tardos-Krcn- 
ner Viktor tragédiája ; Draghy Éva, Pékár Gyula 
vigjátéka; Örök küzdelem, Ferenczy JFerenez tár­
sadalmi drámája; Az igazság felé (névtelenül be ­
nyújtott színdarab); Ilona, Thury Zoltán színmüve; 
A leányvári boszorkány, Lövik Károly és Erdélyi 
Zoltán színmüve ; I.aczkovits kapitány, irta Abonyi 
Árpád ; A kemény ököl. Fényes Samu drámája. 
A tévelygők, irta Géczy István ; A nehéz iga, Lám­
páit Géza és Szívós Béla népies vigjátéka ; Csanád, 
irta Szalay Károly; A forradalmár, irta Pakots 
József. Tervezik még Lenkei Henrik, Molnár 
Gyula, Prém József, Vértessv Gyula és Vándor 
Iván egy-egy uj darabjának bemutatását, azonkí­
vül az ősszel eldöntendő Mészáros-pályázat pálya- 
dij-nyertes darabjának előadását.

ÍÍ. Külföldi újdonságok: Robespierre, Victo- 
rien Sardou drámája; Az ellenfél, Alfréd Capus 
színmüve; Jorio leánya, Gabriele D’Annunzio 
drámája; Alice a házi tűzhelynél, J. M. Barrie 
vigjátéka; Az egér és az ember, Ryley vigjátéka ; 
A bíboros, Louis Parker drámája; A nagyközség, 
Loíhár Rudolf vigjátéka.

Iíl. Klasszikus előadások: 1. Magyar klasszi­
kusok : Dőczy Lajos: Széchy Mária és Utolsó 
szerelem ■ Bartók Lajos : Erzsébet királyné ; Rá­
kosi Jenő : Krakkói barátok ; Jókai Mór: Dózsa 
György és Milton ; Vachott Imre: Országgyűlési 
szállás. 2. Idegen klasszikusok: Aesciiilos : Ores- 
teiatriológia ; Shakespeare: ÍJ. Richard és Szeget 
szeggel; Plautus: A foglyok és A kalmár; Les- 
sag"e: Turcaret! (Egy tizenhetedik századbeli 
franczia klasszikus.) 3. Felelevenítések : Shakes­
peare : Vizkereszt, Antonius és Cleopatra, Mak- 
ranezos hölgy és Szentivánéji álom; Göthe: 
Faust, Egmont és Clavigo; Schiller: Teli és Don 
Carlos ; Sophokles: Oedipus király ; Racine : 
Jphigénia.

Szép, nagyon szép, gyönyörű! Mennyi jó név, 
mennyi darab, — micsoda pazar programra. Csak 
azután az ígéretet be is váltsa és a sok remény 
nagy csalódásokat ne hozzon.

(*) Rákosi Szidi — hete«. A Nemzeti Színház­
ban ma a Titok helyett a Regényesek kerüli 
színre; a csütörtökre hirdetett „A hol unatkoznak“ 
szintén elmarad és helyette Capus „Ifjúságunk“ 
czirnü darabja megy. A változást Rákosi Szidi 
bétegsége idézte elő. Hiresztelték, hogy az érde­
mes művésznő és Somló Sándor között valami 
súrlódás volna és ezért nem lép lel. Utána jár­
tunk a dolognak és megtudtuk, hogy az egészből 
egy szó sem igaz. A művésznő csakugyan meg­
hűlt és betegen fekszik lakásán.

(*) Hegedűs Gyula — játékmester. Vízvári Gyula 
fiyugalomba vonulása miatt az Országos Szini- 
Akadémián a megüresedett játékmestert állásra Ap- 
ponyi Albert Hegedűs Gyulát, a Vígszínház kitűnő 
művészét nevezte ki. A választás a legszerencsé­
sebb. Hegedűs Ggtila játéka, beszéde maga a 
természetesség; az ő művészete a legegyszerűbb 
és a legnemesebb eszközökkel dolgozik és igy uj 
állásában bizonynyal nagy szolgálatára lesz a mű­
vészetnek.

(*) Aiíér a Városligeti Színkörben. Tegnap este 
a Manó előadása közben furcsa kis inczidcns 
játszódott le a Városligeti Színkör kulisszái mö­
gött. A színház egyik tagja ráizent a pénztárra,

1 ’ -........ - ,z" ki
az

szorult színész 
le lehetett ol- 

fenyegetése komoly. A szereplők 
visszafojtott lélegzettel lesték a iejlcménye- 
ket, amikor hirtelen haragos hangok zúgtak végig 
a színpadon. Feld Mátyás dühösen rontott neki a 
renitens színésznek és a sértések egész arndatat 
zúdította a szegény bűnösnek fejére. színész 
végre engedett és a színpadra léped. Lent a ikz >- 
téren pedig a közönség azon csodálkozott, hog 
színpadon miért szünetel teljes öt pcrczi;.

ráizent a
ha rögtön tiz forint előleget npm kap, nem lép 
a színpadra. Nagy riadalom támadt erre, mert 
előadás már folyt s az előlegre 
arczán oly kifejezés ült, melyről 
vasni, hogy

'elő­

adás. A furcsa esetnek ma folytatása volt, ameny- 
nyiben a színész provokáltatla Feld Mátyást. 
Matyi azonban büszke önérzettel jelentette ki, hogy 
nem verekszik — zsarolóval.

(*) Burián Budapesten. Az Operaház egykor 
ünnepelt tenoristájának, Burián Károlynak vissza­
térése befejezett dolog. Mészáros Imre, az Opera- 
ház Igazgatója Drezdában végleg megállapodott, 
miről maga Burián adott először hirt egy buda­
pesti barátjához intézett következő levelével:

Kedves barátom 1 Mészáros eljött s én októ­
berben megyek Budapestre. Akkor tehát viszont­
látjuk egymást. Alig várom a napot, amikor újra 
fellépek az Operában. 7>/szfoVz-nal fogom kezdeni 
s folytatni minden jó szerepemben," amit csak 
valaha játszottam.

főváros.
X Szénajánlaiok. Amint már megemlékeztünk 

róla, Bódy Tivadar székesfővárosi tanácsos gon­
doskodása tárgyává telte, hogy a főváros üzemei 
a téli időszakra elegendő szénnel legyenek ellátva. 
Hogy ez megtörténhessék, fölszólította a buda­
pesti szénkereskedöket, hogy az ajánlataikat a mai 
napig tegyék meg arra nézve, milyen mennyiséget 
képesek szállítani. Ma délig tizennégy rendbeli 
ajánlat érkezeit be; azonban, sajnos, a legna­
gyobb üzletekkel bíró szénkereskedők teljesen tá­
vol maradlak éltől a mozgalomtól. A beérkezett 
ajánlatok legnagyobb része porosz, angol és 
weslfáliai szénre szól. Van köztük egy olyan' aján­
lattevő is, aki a nagykiterjedésü barnaszén tele­
pét ajánlja föl, holott tudnivaló dolog, hogy a 
főváros üzemeihez a barnaszén egyáltalában nem 
használ haló. A beérkezett ajánlatokat holnap — 
csütörtökön — délelőtt fogja a tanács tárgyalni. , 

)( A: uj vásárpánsiár. Holnap jár le az uj va­
sárpénztár részvényeinek jegyzésére kitűzött ha­
táridő. A főváros 4 millió korona alaptőkéből 55%, 
2,200.000 korona értékű részvényt jegyzett, 
amelynek 30 o 680.000 koronát ma a jegyzésnél 
befizetett. A jegyzést, mint említettük, holnap be­
zárják s megállapítják, hogy a nyilvános jegyzés 
milyen eredménynyel járt. Erről az eredményről 
különben ma már igen pesszimisztikusan nyilatkoz­
tak, amennyiben ma délig magánjegyzésre bocsá­
tott 9000 darab részvényből "alig a két harmad 
volt jegyezve.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Hau Karoly természetrajza. Dr. Wulffen Erich, 

az ismert német bűnügyi pezikolőgus és drezdai 
államügyész, röpiratot irt a Hau-pörről. A röpirat 
ezime: „Bűnügyi pszikologia a Hau pörben.“ 
Wulffen kétségtelenül nagyon érdekes világításban 
tárja elénk Hau Károly egész lelki világát és röp- 
iratából az a megfigyelése szűrődik le, hogy Hau 
nem normális, hanem feltétlenül pathológiai ter­
mészetű ember.

A jcllemrajznak érdekesebb részeit a követke­
zőkben ismertetjük:

Hau tuberkulózist örökölt és sohasem volt 
minden tekintetben egészséges. Anyja, egyik nagy­
bátyja és egyik testvére tüdővészben halt meg. 
Mini a legtöbb fiatal bűnös, úgy ő is korán ki­
került az anyai kéz alól. Három éves volt, amikor 
anyja meghall, s ő magára maradt, idegen befo­
lyás alatt. Talán tuberkolotikus hajlamainak kell be­
tudni, hogy korán volt kedve a hölgyeknek udvarolni 
és körülöttük forgolódni. Általában nagyon ko­
rán kezdte részét kivenni az élet még meg nem 
engedett örömeiből s ez szervezetére mód felett 
káros volt. Még a gimnáziumba járt, amikor vér- 
betegségei kapott. Lelke sohasem volt egyensúly­
ban, fantáziája, végtelen szerencsétlenségére min­
dig csapongóit. Berlinben, amikor tanulmányait 
folytatta, egészsége hirtelen rosszra, a szokottnál 
Is rosszabbra fordult. Vért köpött s folyton ön- 
gyilkosságra gondolt. Orvosi tanácsra előbb a 
Riviérára.' azután Korzikába utazott. Korzika a 
maga és népe történetével bő táplálékot nyújt 
a "fiatal fantáziának. Nietzsche Uebermenschje, 
Bonaparte Napoleon innen indult világhódító kör­
útiéra. Hogy itt Hau fantáziája milyen orgiákat

ült, azt éppen az ő elbeszélései bizonyítják. Egy 
olasz herczeg szeretőjét megszöktette és Mar- 
seillebe vitte, kis bárkában átszenvedett egy ten­
geri vihart.

A pszychiaterek szerint az ilyen egyén eltérés 
az átlagember rendes típusától. Az ilyen egyén alá 
van vetve a legkülönfélébb hangulatoknak s köny- 
nyen támadnak téves gondolatai, később rögesz­
méi. Sok hazug kalandja között akadt egy igazi is. 
Megismerte Molitor Olgát és Linát; az utóbbi hat 
évvel idősebb volt nála. Molitor Olgával sok közös 
vonása volt. Mindketten ugyanabban a korban, 
csinosak, érdekesek. O mind a két leányhoz von­
zódott, ami meg is felelt az ő exczentrikus lé­
nyének. Olgánál azonban sokkal jobban érde­
kelte az idősebb Lina, aki szellemesebb is, 
műveltebb volt, mint Olga. Molitor Lina nagyon 
erős mértékben vonzódott a fiatal emberhez s 
vonzalmán nem bírt uralkodni. A tizenkilencz 
éves Linának lehettek, sőt voltak is házassági 
gondolatai, de a tizenhárom éves Olga ? Hau 
atyja azonban tudni sem akart arról, hogy fia 
Molitor Linát feleségül vegye. A korzikai noszök- 
tetés álma valóra válik. Lina kétezer márkát vesz 
ki a takarékpénztárból és Svájczba szökik anyjá­
nak későbbi gyilkosával. De a valóság nagyon 
rideg és nem ismeri az érzékenykedést. A szerel­
mes pár nagy gondokkal küzd és elhatározta, 
hogy öngyilkossá lesz. Hau revolverével rálő ked­
vesére, de a golyó nem hatol a szívbe. Ez a 
tényállás néhai Hauné, Molitor Lina előadása sze­
rint. Itt ütközött először össze a büntető törvény- 
könyvvel. íme az ölési készség s ennek eszköze a 
revolver! Az pedig, akit meg akart ölni, hozzá­
tartozója. Mintha csak főpróbát tartott volna anyósa 
meggyilkolásából 1

§ Bírák mosgalma. A budapesti kereskedelmi 
és vállótör-vényszék bírái értekezleteket tar­
tóitok, amelyen a következő egyhangú hatá­
rozatot hozták:

Az értekezlet a bírói függetlenség erkölcsi és 
anyagi biztosítékainak kiépítése iránt indított moz­
galomhoz csatlakozik. Szükségesnek tartja az or­
szágos bírói nagygyűlésnek Szegedre való mielőbbi 
összehívását annak hangsúlyozása mellett, hogy 
ezen mozgalomnak nincs más ezéija, mint az 
illetékes tényezőknek tájékoztatása és különösen 
az eddigi törvényes intézkedések hiányainak a 
megjelölése, valamint a sérelmek és kívánalmak 
előterjesztése. Az értekezlet elhatározza, hogy az 
országos bírói nagygyűlésen magát a lehetőség 
szerint képviseltetni fogja. E határozat másolatát 
a nagyváradi végrehajtó-bizottságnak, a szegedi 
előkészítő bizottságnak és valamennyi kir. tör- 
vényszékr.ek megküldi._____________________

Nyilí-tér.
E lojajíin ködDltckirt nem vállal felolSsósat a szvZiszíiaój.)

ék T lT%'lk7& Zene - Ganssrvatorium
EB jLáV-P vJkLkj aksd, előkészítő tanfolyammá

Mh, Ä^eür’äss^-aat ©7. szám.
)f. és llf. cm. azorsz. m. kir.zeneakadé­
mia vo.'t palotája modemül átalakítva.

Beirafások egész eap.ö,ÄÄ.k,r-
Prospektes ingyen és bér mentve.

A növendékek hangjegyeiket t kotta), hangszereiket az inté­
zettől cili’Tientcsen kapják és a nőmet, franczia, angol 

nyelvek közül egyet díjtalanul tanulhatlak.

Ifj MECHLOVITS TIVADAR
mii- és czimfestő

kizárólag Budapest, VI, Váczi-körut 55,
TELEFON 86-72 ;

Társat lores
fővárosi vasnagykereskedés, mely 10 év 
óta fennáll és az egész országban óriás 
vevőkörnek örvend. Befektetett tőke biz­
tosítva. Ajánlatokat „ VAS 100“ alatt a 

kiadóhivatalba kér.

yTbereniezéseli,
4ávéhézak és száll üdák belső kiképzése, ‘

Nagy választék 
finom kivitelű asz­
talos- és kárpitos 
bútorokban, csillá­
rokban, szőnyegek­

ben stb. stb. 
TELEFON 63-n

Porjesz Mihály
Budapest,

V. kér., Lipot-körut 3. szám.
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Nyilatkozat, t

Több lapban megjelent azon hírrel szemtan, hogy 
ezégünk részvénytársasági alakitasa iránt <ärgy 
folynak, kijelentjük, hogy minden ilyen c^lzat0bóXkd 
telis a valósággal teljesen el entkezik, mert ezégünke 
az eddigi szellemben magunk fogjuk tovább vezum.

Törley 3ózs. ős Tsa.

I

Hemopatia
Ul, eredeti pvógymód, mely rendkívül eikenel al» 
kaimazható k'öszvény, aszthma-, görvélykór-, szív-, 
idült gyomor-, bél- és idegbajokban (neurasthenia) 

gs’némely fontosabb bórbajban (pl- Lupns). Blfto9 ycdo* 
lem Síélhüdós és elmezavar ellen. 18 cyl 
és alkalmazás után most szai meg száz teljes gyógyu­

lással számol bo. ......
ggyágyméd
Os®. KOVáOS J« mtózete van

Budapest, Váczt-kornt 18. BZäm >
Rendelés naponta O-l-ig és 3-6-lg Díjazott levői« va- 
[aszok — Betegeket intézetén kívül Is kezel. — Nehéz be­

tegeknek legbiztosabb gyógymódja.

LOVAS-féle
MgijÉi
— akadémiai előkészítő tanfolyammal. —

Budapest, Andrássy-ut 67
V

II, és lil. emelet,
(A magy. ktr. őre*. zeneakadémia 
volt palotája modemül átalakítva.)

TELEFON TELEFON

Tantestület
Altschul Miksa orsz. m. 

kir. zoncukad. vógzctt gor­
donkaművész. o Népszinlviz- 
Vigopera magángord -nkasa.

Aaboth Vilma oki. cím* 
balommtivósznö.

Bahnert József orsz.m. 
kir. ze icakadémiát végzett 
áll. tank.-tanár, Liszt Fe­
renc volt növendék .

Balassa Kálmán orsz. 
m. kir. zeneakad. végzett 
hegedűművész, a m. kir. 
opera és filharmóniai tár*, 
tagja, Joachim volt növen­
déke.

Bárcloasy Irén a bécsi 
konzervatónomon oklevo ct 
nyert én ikmüvesznő, n m. 
kir. opera cnekmüvószuöjo. 
nz orsziigos szinéazcgyesüiet 
énektanftra.

Baumgartner Károly a
m. kir. opera és iilharmó- 
niai társaság tagjn.

Czeczelich Benő áll. 
kép, oki zenetanár, a Tu­
dat Zeneakadémia tanára.

Danztng»r Antal a in. 
kir. opeia, a filharmóniai 
társaság és a if Unfeld-Llür- 
gor vonósnégyes társaság 
tagja.

Fenyves Sándor kon- 
zorv. tanár, hceedüműv- sz.

Farkas Arnold orsz. m. 
kir. zeneakadémiát végzett 
h gedümüvesz.

Fői stor Ferono a m. 
kir. opera cs filharmóniai 
társ. tagja.

Groasfield J. Henry an­
gol nyelvtanár.

Győző Lajos a Vígszín­
ház müvészo ípoct-.ka és sza­
va lástan).

Hiekisch Richárd hárfá­
in ti vész.

Horovits Edo a m. kir.
opera ház és filharmóniai tár­
saság lagja.

Lovas Izsó tanár, igaz-
rató-tuinálonos.

László Albert székes 
föv. oki. nyelvtanár, a Ma­
gyar Tudomány, egyetem rek­
tori hivatalának hivatalos 
fordítója.

Morn scher Hugó orsz.
tti. Mr. zeneakadémián müv. 
oklevelet nyert tanár, zen' - 
szerző, ev. föglmn. tanár.

Sárkányáé Etslcr Gi­
zella áll. képesített zene­
tanár.

Schaller Irma ok’, so
netnnámó. •

Tomka Istvánné oki
zenetánárn".

Pctri He v.rik orsz. m.
kir. zenmk s d irmán, művé­
szi oklevelet nyert tannr, a 
m kir. opera éa a fi harmó­
niai társaság tagja, a Budai 
Z'-neakndémia tanára.

Praaky Forono a m. r>ir. 
opera es a filharmóniai tár­
saság tagja.
Vt-iton Fcroncz a in. kir

opoia és a fi!harmóniai tár­
saság tagja.

Prospektus ingyen kapha’ó az ösízcs zercmtl- 
kereskedesekben és hangszerüzletekben

Szcgénysorsn intelligens gyermekek tél, eset 
leg egész taniiijmentességbea részesülhetnek.

Bumml ée halhólyag, 30% engedmény tucza- 
ton iónt í-io forintig. Capot-Aiacrlcain rövid, 
2—8 forintig, ffiintagyiljlemény (25 db) n leg-
finomabb minőség uráli részére 5 frt. Irriga­
tor, felszerelve £—5 írtig. Dtana-övok, Icgln.o- 
mnbb 2.50, 8 - , 8.r0 frL Blinden megrende­
lésnél 30% engedmény. Árjegyzék ingyen.

, Rothaossr M. Ignácz «sFía |
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-mi var (Kirély-uicza sarkfin.)

KÖZGAZDASÁG.
A szövetkezetek válsága.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeptember 4.

A szövetkezetek válsága ügyében — mint 
mai számunkban már jeleztük — ma estére az 
önállóan működő hitelszövetkezetek országos kö­
teléke ülést hivott egybe, melyre az összes szö­
vetkezeteket meghívta. A szövetségnek ezen ak- 
cziójából kifolyólag ma mindenféle válsághír ter­
jedt el a hitelszövetkezetekről. Több szövetkezet 
nagy zavaráról beszéltek és ezek a hírek — ter­
mészetesen — kihatással voltak a tőzsdére is. 
Voltak olyanok is ma a tőzsdén, akik megnevez­
tek egy pár szövetkezetei, mint olyanokat, ame­
lyek a legközelebbi napokban fizetésképtelenséget 
fognak jelenteni s beszélték azt is, hogy e szövet­
kezeteknek a bukásával a nagy bankokat is érzé­
keny veszteség éri. Ez természetesen nem maradt 
minden hatás nélkül. Néhány spekuláns for­
szírozott eladással nagy támadást intézett
a papírok ellen, a minek az lett a
következménye, hogy különösen a magyar 
bankpapírok rohamosan hanyatlottak és igen 
olcsón zárultak. A kormány segítsége — természe­
tesen — még mindig késik, bár a szövetkezeti 
vezetők bíznak a kormány jóindulatában. A Ma­
gyar Általános Hitelbank ma sem kapott utasítást 
a" kölcsön folyósítása iránt. És ez teljesen érthe­
tetlen. A kormány még mindig nem látja be, hogy 
itt nem egyes szövetkezetek érdekeiről van szó,

I hanem száz- meg százezer kisexisztencziáról, akik­
nek megmentése eminenter kötelessége a kor­
mánynak. Lenne csak szó egy nagy pénzintézet­
ről, a kormány majd nem ankétezne annyit, ha­
nem a sok ankétezés helyett — pénzt adna. Mert 
a szövetkezetek mostani helyzetén igazán nem 
segít az — ankét.

A szövetkezetek válságával kapcsolatosan igen 
sok szó esik az Osztrák-Magyar Bankról is, mert 
a jegybanknak tulajdonítják azt, hogy a váltó­
leszámítolás megszorításával idézte elő ezt a vál­
ságot. Erre nézve a jegybank ma a következő 
nyilatkozatot tette közzé:

„Több napilap foglalkozik ma a hitelszö­
vetkezetek helyzetével és c szövetkezetek sza­
nálásának kérdésével. E kérdés tárgyalása rész­
ben a kormány, részben az Osztrak-Magyar 
Bank ellen irányuló támadásokban csúcsosodik 
ki. Ami az utóbbit illeti, utalni kell arra hogy 
a tegnap közzétett bankkimutatás 100,270.059 
korona leszámítolási emelkedést tüntet fel.
E szerint a váltóleszámítolás korlátozásáról szó 
sincs, ellenkezőleg, jelentékeny emelkedés mu­
tatkozik itt. Ami a kormány akczióját illeti, 
hangsúlyozandó, hogy az komoly megfontolás 
tárgyát képezi. Döntő intézkedéseket e kérdés­
ben csakis a pénzügyi és gazdasági szempon­
tok alapos figyelembevételével tehet a kormány, 
ami annál is inkább szükségesnek látszik, mert 
ma már tisztán látható, hogy a szövetkezetek a 
visszleszámitolás igénybevételénél gyakran any- 
nyira túlterhelték magukat, hogy a pénzügyi 
segélyakezió a legmesszebbmenő gondosságot 
igényli. A segélyakezió kérdése tehát igen ko­
moly mérlegelés tárgyát ^ képezi, amely eddig 
korántsem nyert befejezést.

Pedig hiába nyilatkozik az Oszt rák-Magyar 
Bank. Az tény, hogy a jegybank visszadobál szö­
vetkezeti váltókat, melyek bár a nagyobb pénz­
intézetek zsírójával kerültek hozzá és hogy egy­
részt e hitel megszorítással, másrészt a kamatláb 
felemeléssel idézte elő a mostani nehéz helyzetet. 
A szövetkezeti válságról ma is több vezető egyén
nyila,k0zik' ,gy dr Molnár Ioné

ügyvéd, országgyűlési képviselő, a következőket 
mondta :

— Nem tartom olyan veszedelmesnek a 
helyzetet. Az. esti értekezleten már nem veszünk 
Iészt mert a szövetkezeti üzlettel már régebben 
felhagytunk és az intézet részvénytársasággá 
alakult át. Ennélfogva azt sem tudhatom, hogy 
mi lesz az esti értekezleten. Annyi bizonyos, 
hogy az a négyszázezer korona, amelyet állító­
lag a kormány akar adni, semmi. Annál kevésbe 
jöhet számításba, mert arról van szó, hogy a 
hitelbank garantálja ezt az összeget, Ilyen zsíró 
mellett akár tiz millió koronát is adhat a 
kormány,

Azt hiszem, hogy a szövetkezetek ki fognak
menekülni a bajból. Megérdemelnék, mert én 
nem tartom indokoltnak az ellenük emelt vá­
dakat. Annak idején, amikor még volt pénz, 
előfordult, hogy szövetkezet valamelyik nagyobb 
banktól hitelt kért. Azt a választ kapta, hogy 
nincs pénz. Egy félóra múlva odatelefonált, hogy 
hajlandó két százalékkal magasabb kamatot 
fizetni. Nos, akkor már volt pénz. így bántak 
el a szövetkezetekkel, amelyeknek ezen felül 
óriási veszteségeik és a rendes tizemnél még 
nagyobb kezelési költségek voltak. Ezért vol­
tak kénytelenek akkora költséget számítani a
feleknek is. _ „ V1 ,

Dr. Bocikor Károly
egyetemi tanár, a szövetkezeti kötelék elnöke eze­
ket mondja:

— Olyan megoldást keresünk, amely telje­
sen kielégítené a tagok érdekeit. Hiszen nem 
szövetkezetekről van szó tulajdonképen, hanem 
tagokról. Van rá remény, hogy el tudjuk kerülni 
a fenyegető, a nagyobb veszedelmet. En tegnap 
is tárgyaltam a két pénzügyi államtitkárral. 
Mind a ketten azt közölték velem, hogy a nagy 
bankok hajlandók prolongálni az esedékes ösz- 
szegeket.

Az állami segítség ügye a pillanatban nem 
aktuális, mert csak egy nagy bank garancziája 
mellet lehetne szó róla.

Az esti értekezleten megbeszélünk minden?. 
Természetesen terveink is vannak már. Néhány 
vezető emberrel megbeszéltük a dolgokat és 
megállapodtunk. De erről az ügy érdekében 
nem nyilatkozható:'.). Egyébként nyíltan elmon­
dottam mindent és az elmondottakból megis­
merhetik a helyzetet.

A kötelék ma esti ülése Iránt nagy érdeklő­
dés mutatkozott, mert igen sokan botrányt remél­
tek. Mindjárt le kell szögeznünk azt, hogy az ülés 
teljesen nyugodt lefolyású volt és egyhangúlag el­
fogadta az elnök előterjesztett javaslatait. Eszerint 
10 tagú bizottság az összes fővárosi bankoknál 
eljár abban az irányban, hogy a válság elhárítása 
czéljából a bankok a velük összeköttetésben lévő 
szövetkezetek visszleszámitolási hitelét hagyják 
meg oly magasságban, amint az júliusban volt és 
az összes egybegyült szövetkezetek egy nagy kül­
döttséggé alakulnak és a miniszterelnököt kérik 
meg a kormány támogatására nézve.

Az ülésen megjelent pénzintézetek közül á 
következőket sikerült följegyeznünk:

Terézvárosi takarékpénztár m. sz. képviselte
dr. Balog Béla. u „

Fővárosi kisiparosok bankja m. sz.. Hoher
MH1 cJrszágos korona tkp.: Matejkő Tivadar és

Pestmegyei népbank: Veszter Imre, dr. Er-
dély‘lózsefvárosi takarék és hitelszöv.: dr. Grősz 

ián cl or.SaníBudapesti kereskedelmi tkp.: Endrei Dezső.
Hazai általános tkp.: Farkas Sándor és dr. 

Schüffer Adolf.
Erzsébetvárosi kercsk. és Iparbank, Poliak 

Ignácz és dr. Krausz Fcrencz.
Magyar közg. bank m. sz.: Spitzer Gyula. 
Fővárosi népbank ni. sz.: Nádas Zsigmond 

és dr. Horváth Gyula.
Országos iparhitelszöv.: Kankovszky Antal. 
Budapesti VII. kér. polg. kölcsönös segély- 

egylet: Krausz Adolf.
Budapest-belvárosi hitelintézet: Wollner Bua 

és dr. László Manó.
Pátria Bank: Topány József.
Budapesti balparti m. sz.: dr. Ladányi Miksa. 
Hitel- és előleg-bank m. sz.: Mangold Gusztáv. 
Hungária tak. és hitel szöv.: Dénes Adolf. 
Terézvárosi takarék szöv.: Barta Béla.
Egyes, takarék- és hitelszöv.: Dietz Miksa. 
Önsegélyző takarék és hitelszöv.: Pozsgay Béla. 
Kölcsönpénztár m. sz.: Guttmann Armin. 
Országos takarék és hitelszöv.: Elek Bernát 
Bizományi és hitelbank : Serák Géza.
Fővárosi Bank és takarék egy. m. sz.: Rusz- 

nvák József és Dr. Lányi Mór.
' Pannónia tak.- és hitelszöv. t Brass Marczell. 

Unió tak.- és hitelszöv.: Kelemen Jakab. 
Erzsébet- és terézvárosi hitelszöv.: Klein Pál 
Disconto szöv.: Picsch Lipót.
Magyar óvadék- és leszámitolóbank: dr.

Katona László és Ivádi Rezső. ............
Gazdák, iparosok, és kereskedők hitelszöv.: 

Réczey Arnold. n
Fő- ős székv. hitelszöv.: Dr. Beck Vilmos. 
Budapesti hitelbank : Vécsey Leó.
Budai takarékpénztár : Pásztor Béla.
Hitel- és előlegbank : Erényi Antal.
Magyar kercsk. és tkp.: Sebestyén Ignácz. 
Bpcsti I — II. tkn. m. sz.: Mezei Mihály. 
Magántisztv. takarék- és hitelszöv.; Horváth 

Lajos és Gelléri Mt)r, „
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Bpcsli székesfőv. tkp. r. t.: Krausz Ármin.
Székesfőv. kölcsönös segélyző egylet: Blau
(Országos iparliitel m. sz.: Horn István.
Fővárosi bank ni. sz.: Sebestyén Mór.
Magyar takarék- és hitelszövetkezet: Balázs

Anl9Takarékegyesület: dr. Vécscy Marczel.
Bpesti gyüjtőpénzlár és hitelszöv.: Mellinger 

Oszkár és Steiner Oszkár.
Egyesült takarék m. sz.: Gutwillig Zsigmond.
Bpesti szív. tkpszöv.: Deutsch Adolf.
VI. kér. takp. és hitelszöv.: Erdélyi Mihály.
Székesfővárosi kölcsönös segély, égyl.: Salgó 

Lipót.
Bpesti magyar bank: Erős Lajos.
Főv. hitelintézet: Váradi Jenő.
Bpesti Józsefvárosi tkp. : Dr. Fischer Lajos.
Magyar néptakarék: László Károly.
Az ülés részletes lefolyásáról munkatársunk a 

következőket jelenti:
Az önállóan működő hitelszövetkezetek országos 

kötelékének a Szövetkezeti Központi Bank hivata­
los helyiségébe mára összehívott értekezletén a fő­
városi szövetkezetek képviselői igen nagy szám­
ban jelentek meg. Dr. Bochkor Károly a kötelék 
elnöke már a megjelentek nagy számából is iga­
zoltnak látja a szóban forgó kérdés nagy jelentő­
ségét. Nyíltan kimondja, hogy a szövetkezetek a 
hirtelen bekövetkezett hitelmegvonások és nagy­
mérvű redukeziók által úgyszólván kivétel nélkül 
válságos helyzetbe jutottak, röviden vázolja az 
eddig történieket s konstatálja, hogy a kor­
mánynál is nagy előzékenységet s rokon- 
szenvet tapasztalt s hogy az egész ma­
gyar sajtó is az ügy jelentőségét, amely 
sok ezer ember léte vagy nemlétével függ össze, 
helyesen fogta fel s egész erejével támogatja is. 
Ez ugyan nagy erkölcsi siker, de sajnos, mivel 
anyagi dolgotc rendezéséről van szó, mi ezzel 
be" nem érhetjük, nékünk anyagi siker is kell.

A kötelék vezetősége mindig azon volt, hogy 
az összes értekezleteket végzetes szélsőségektőí, 
melyek nagy katasztrófát idézhettek volna elő, 
bármily nehéz is a helyzet, visszatartsa s oly 
megoldást keressen, mely a lehetőség s a tisztes­
ség keretén belől mozog. A segélyakeziónak, 
melyre okvetlenül szükség van, főleg két 
irányban kell haladni, első sorban a nagy
bankokat kell megnyerni annak a felfogás­
nak, hogy egy ilyen mozgalmat programmszerü 
hitelredukcziók által az ország megkárosítása nél­
kül megindítani nem lehet, de nem is szabad. 
Bár senki sem zárkózik el azon követelés jogos­
sága elől, hogy az általános pénztelenség idejében 
a visszleszámitólási hitel leszállítása jogosult törek­
vés, de csakis a visszafizetés, azaz az illető adós 
Intézetek bevételeinek határain belől. A második 
irány, melyben ez akcziónak mozognia kell az, hogy 
a kormány a bankoknál folyamatba tett mozgalmat 
egész befolyásával támogassa és hogy azon hiányzó 
pénzforrásokért, melyek ma másképen nem pótol­
hatók s a melyeknek végösszege 5 millióval többre 
tehető, állami pénzekkel pótolja olyformán, hogy 
ezek az összegek Is évi 30 százalékos kvótában 
visszafizethetők lehessenek. Ez nem akar ajándék 
lenni, hanem segély, kölcsön alakjában, amely 
részben a Szövetkezeti Központi Bank R. T., rész­
ben a kormánynyal amúgy is összeköttetésben 
levő bankok utján, az eddigi reeskomnt állomány­
nak megfelelően azon intézetek között volna fel­
osztandó, melyek közel százezer tagja, az
államnak mind hasznos adófizető polgárai
s akik, ha ezen segélyakezió eredményre 
nem vezet, a tönk szélére juthatnak. 
Ennek előre bocsájtásával az elnök a kötelék ne­
vében a következő határozati javaslatot terjeszti 
elő: azon válságos helyzetből kifolyólag, amely 
ma a hitelszövetkezeteket és azok összes tagjait 
tönkrejutássa! fenyegeti, az egybe gyűlt szövetke­
lek elhatározzák: 1. Küldessék ki egy 10 tagú 
bizottság, amely az összes fővárosi bankoknál el- 
jár abban az irányban, hogy ezen válság elhárí­
tása czéljából a bankok a velük összekötettésben 
lévő szövetkezetek visszleszámitólási hitelét hagy­
ják meg oly magasságban, amint ez júliusban 
fennállott. , ,

2. Az összes egybegvült szövetkezetek egy 
nagy küldöttséggé alakulnak, amely legközelebb a 
miniszterelnök mint pénzügyminiszter előtt meg­
jelenik és vezetője által a miniszternek egv az itt 
jelenlevő szövetkezetek és a Szövetkezeti Központi 
Bank R-T. által alá Irt uj kérvényt ad át, amely­
ből világosan kitűnik, hogy ez nem egy vagy két 
vagy nyolez szövetkezetnek Ugye, amint ez több 
oldalról hangoztattatok, hanem úgyszólván az 
Összes ünnálló hitelszövetkezetek és velük együtt 
sok ezer polgár, tehát az ország ügye is.

Felkéretnék továbbá a miniszter, hogy az 
Osztrák Magyar Banknál, valamint a főbb intéze­
teknél befolyását az említett irányban érvényesítse 
s a végképpen bedugult pénzforrásokat ideiglenesen 
o^y bizonyos meghatározott időtartamra (3 tv) 
állami kölcsönpénzzel a szükséghez képest pótolja.

Többek felszólalása után az összegyűlt hitel­
szövetkezetek az előterjesztett határozati javaslatot 
egyhangúlag elfogadták és ezzel az egész ügyet 
oly mederbe terelték, melyben annak sikeres meg­
oldása várható, ,

Országos gazdakongresszus.
— Kiküldött munkatársunktól. —

, Pécs, szeptember 4.
Az országos gazdakongresszus ma foly­

tatta tanácskozásait, lankadatlan érdeklődés 
mellett. A mai tanácskozások közül kiemelke­
dik gróf Mailáth József előadása az agrár- 
programmról. Mailáth programmja három rész­
ből áll. Az első általában az agrárizmussal 
foglalkozik, a második rész a szoczialisták 
agrárprogram mjára terjeszkedik ki, inig a 
harmadik rész határozati javaslat alakjában a 
magyar gazdák agrárprogrammját tartalmazza. 
Az alapos készültséggel megszerkesztett s be­
ható hozzáértésről tanúskodó előadást osztatlan 
tetszéssel fogadta a kongresszus s az elő­
adás harmadik részében foglalt határozati ja­
vaslatot — az általános szavazati jogra vo­
natkozó pont kivételével — egyhangúlag tette 
magáévá.

Az ülésről tudósításunk ez :
A gazdakongresszus második napjának ülé­

sét a gazdaközönség nagy érdeklődése melleit 
nyitotta meg gróf Desscwffy Aurél, az 0. M. G. E. 
elnöke.

A mezőgazdasági üzemek 
átszervezésének szüksége.

Elsőnek Hensch Árpád, a magyaróvári gazda­
sági akadémia tanára tartóba meg előadását a 
mezőgazdasági üzemek átszervezésének szükségé­
ről és az átszervezés féltételeiről. Az előadó abból 
indul ki, hogy az okszerű gazdálkodásnak az az 
alaptétele, miszerint minden gazdasági tizem be­
rendezésénél a természéti és közgazdasági viszo­
nyokhoz kell alkalmazkodni, legjobban igazolja a 
mezőgazdasági üzemek átszervesesét. A magyar me­
zőgazda viszonyai az utóbbi évek alatt nagyot vál­
toztak : megdrágultak a munkabérek, emelkedtek 
az állatok és állati termékek árai, míg ezekkel 
szemben a növényi termékek árai alig hogy emel­
kedtek. Ezekből a körülményekből folyólag a 
mezőgazdasági üzemek átszervezésénél törekedni 
kell. 1. A kézierőszükséglet lehelő csökkentésére, 
2 az állattartás lehető fokozására, 3. az átlagter­
mések lehető emelésére. Részletesen felsorolja az­
után mik a leendői a gazdának, ha ezeket az 
alapelveket az üzem átszervezésnél keresztül akarja
vinni. , „ ,

Előadása befejezéséül a következő határozati
javaslatot terjeszti elő:

Kéressék fel az 0. M. G. E., hogy tagjai 
sorából bízza meg azokat, akik gazdaságaikat 
az utolsó évtizedekben belterjesb irányban át­
szervezték, hogy az e téren tényleg elért ered­
ményekkel, közzétételre alkalmas monográfiák 
alakjában beszámoljanak.

Ezen monográfiában részletes adatok alap­
jában kimutatandó lenne, hogy az átszervezés 
előtt miben állott az illető gazdaság üzemrend­
szere s ezen rendszer mellett minő termés- és 
jövedelmi eredmények érettek el, hogy továbbá 
az átszervezés mi módon és mily költséggel 
eszközöltetett és hogy végül az átszervezés a 
gazdaság termés- és jövedelmi eredményeire 
minő hatással volt.

Gróf Dessewffy Aurél, a kongresszus elnöke 
mondott köszönetét az előadónak munkáltáért, 
majd megindította a vitát a tárgy felett. Orgróf 
Pallavicini Ede utal arra, hogy a mai modern

állt1 'mezőgazdaság megköveteli az állatok jobb takar­
mányozását és igy szükséges, hogy megkerestes­
senek mindazok a módok, amelyek mellett a ta­
karmányozást javítani lehet. így felszólaló szüksé­
gesnek tartja, hogy fokozottabb mértékben karol- 
tassék fel a burgonyarépa termesztése. Kapcsola­
tos ezzel a kérdéssel a mezőgazdasági szeszter­
melés, amely most az uj rendezéskor úgy állítandó 
be, hogy a gazdák ehhez az iparághoz fűződő 
jogos kívánságaik beváltását elérhessék. Utal 
arra is, hogy a takarmányozásnál annyira 
fontos korpa nagy tömegekben megy ki az ország­
ból, a mi megkarosodása a mezőgazdaságnak és 
ezt csakis a vasúti tarifarendszer idézi elő. Eh­
hez képest indítványt terjeszt e!ő arra nézve, hogy 
a kormány feliratiiag kéressék fel a tarifarendszer 
olyan módosítására, amely mellett a mezőgazdaság 
itt szóvá tett érdekei érvényesülhetnének. Ormándy 
János munkásképző tanfolyamok létesítését sür­
geti, mert az átszervezendő mezőgazdasági üze­
mek tanult munkaerőkre szorulnak, ez pedig csakis 
képzéssel teremthető meg. Horváth Jenő (Pozsony) 
az crőtakarmánvok szállítási rendszere körül mu­

tatkozó visszásságokat teszi szóvá. Ugrón Zoltán 
felszólalása után a kongresszus határozati javasla­
tot! valamint a hozzá benyújtott indítványokat el­
fogadja. *.

Az agrárprogramra.
Gróf Mailáth József általános figyelem mellett 

kezdi előadását az agrárprogram mról. Erős meg­
győződése szerint nemcsak a mezőgazdasággal 
foglalkozó osztály, de az egész nemzet jövőjének 
a kérdése, az agrárprogramul az az ut, amely az 
egész nemzet boldogulása felé visz. Az agráresz­
méknek át kell hatniok az egész közéletet s éppen 
ezért meg kell ragadni minden alkalmat az esz­
mék tisztázására, hogy megjelölhessük a helyet, 
mely őket a modem gazdasági és társadalmi élet 
forrongásában az ellentétes vagy hasonló törekvé­
sek között megilleti és megvalósulásokért fo­
kozott erővel és összetartással küzdjünk to­
vább, mert ezzel hazánk és nemzetünk jövő­
jét szolgáljuk. Megállapítja, hogy az agrá­
rizmus a gazdasági és szocziális törekvések összes­
sége, melyek sok tekintetben uj irányt jelölnek 
meg a gazdasági életben. Erről az agrárizmusról 
csupán néhány évtizede beszélhetünk. Születése 
egybeesik annak a gazdasági iránynak a fényko­
rával, melynek létezését köszöni. Anglia fejlődé­
sének, tüneményes gazdagodásának példája elva- 
kitotta a kontinentális államok vezetőit és a föld- 
mlvelés érdekeinek elhanyagolásával ezek a veze­
tők mindent megtettek, hogy az ipari fejlődésnek 
és a tőke hatalmának útjait egyengessék. Itt tör­
tént az eiszámitás, mert nem vetettek számot 
Anglia specziális viszonyaival és a kontinentá­
lis államok berendezkedésével, amiből be kel­
lett következni a válságnak. Az államok áttér­
tek a védővámos rendszerre, de a belső vé­
delem, a gyengébbnek a védelme még nem szüle­
tett meg. Aáegmaradtak a szabadelvű intézkedések, a 
melyek a föld mobilizálását és az egyenlő osztály 
révén annak felaprózását vonták maguk után. 
Végigvezeti a hallgatóságot az átalakulás egyes 
jelentős állomásain, majd kimutatja, hogy a gaz­
dasági liberáiizmás korlátlan érvényesülése ellen a 
küzdelem mikép szervezkedett, miként lett ez a 
a szervezkedés tervszerűvé s bebizonyítja, hogy az 
agrártörekvések igazi természete sehol nem jutott 
oly tisztán kifejezésre, mint éppen Magyarorszá­
gon, ahol az agrárizmus gróf Károlyi Sándor 
nyomdokain halad és igy minden túlzástól men­
tes. Legfőbb czélja ennek a gróf Károlyi Sándor 
által megalapozott agrárizmusnak, hogy közgazda- 
sági téren újból érvényre jusson a tisztesség és 
hogy népünk számára biztosítsuk a megélhetést, 
nem osztályérdek lebeg szeme előtt ennek az 
agrárizmusnak, hanem az egész társadalom ér­
deke. Behatóan foglalkozik a szocziálisták agrár- 
programmjával s kimutatja annak megtévesztéseit.

Határozati javaslat alakjában az előadó a 
programniot a következőkben terjeszti elő:

1. A föld egymagában még nem nemzet, de 
nem is haza. Ámde sem nemzet, sem haza föld 
nélkül nem élhet. Akié a föld, azé lévén a haza: 
legyen tehát a magyar föld a magyaroké. A ma­
gyar föld megtartása nemzeti politikánk vezérgon­
dolata, alapjai gyakorlati érvényesülése, mely nél­
kül itt e földön magyar politika el sem kép­
zelhető.

2. A töld megtartása, megőrzése lévén alapja 
egész nemzeti életünknek és fejlődésének: az 
agrárpolitika legfontosabb föladata, hogy szem 
előtt tartsa a földbirtok megosztását is. Legyen 
az megfelelő, azaz olyan, hogy a nemzet nagy 
töinegét, a földmivelő népet jogosan és okosan 
kielégítse, óhajtandó helyzetbe és munkakörbe 
juttassa.

3. A földbirtok megoszlásának, elrendezésé­
nek iránya odatörekedjék, hogy. a nagy-, közép- 
és kisbirtokosok mindenütt lehetőleg egymás mel­
lett, egymással és semmiesetre sem egymás ellen 
oly egységes erővé, szilárd alappá váljanak, me­
lyen " közgazdaságunk többi ágai is fejlődnek és 
egymás táplálói, segítői lehessenek.

4. Mindez pedig csak úgy történhessék, ha a 
földet felmentjük nyomasztó és elviselhetetlen zú- 
logterheitől, bölcs és okos, szerencsés hitelpoliti­
kával. Ez annál inkább keresztülvihető, mert mező­
gazdaságunk — bár beteg — de még mindig elég 
benső (intenzív) erővel rendelkezik arra, hogy ön­
erejével rázza le az uzsorás és igazságtalan ter-

5. Ámde önerejét is csak akkor fejtheti ki és 
használhatja fel a tagadhatatlan jelenlevő krízisen 
való átesésre, ha

a) az államtól joggal elvárható méltányosság­
ban részesül a hitel megoldását illetőleg ;

b) ha az állambirtokok és nagybirtokok bér­
beadásánál első- és fősorban a parasztnép érde­
kei vétetnek figyelembe,

e) ha teljesen hamis alapra fektetett adórend­
szerünket úgy alakítjuk át, hogy az legjobban 
megfeleljen azon nemzeti politikának, melynek 
alapja a föld megtartása, arányos boldogító ereje 
és ez igazságos és arányos adóztatás elve,

b) mindezek nem zárják ki, lioev ne marad-
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jon az agrárpolitika vezetése az államkormány 
kezeiben. De akkor elsősorban maga az állam- 
kormányzás legyen tisztában az agrárczélok ve­
zérgondolatával, nemzeti politikánk alapjával. Ez 
á vezetés, vagy bármely agrárpolitika csak akkor 
lehet eredményes, ha állandó, s ha az 
államkormány a közismert gazdaközönség­
gel, gazdatestületekkel harmóniára, egyetértésre 
törekszik és egyes pártok túlzott törekvéseitől ma­
gát megingattatni nem engedi.

7. Az "agrárpolitika számol a szocziáltörekvé- 
sekkel is. Nemcsak segiícni akar, de reformálni is. 
Ám teszi ezt mindig ethikai alapon és a termé­
szetesség, a fokozatosság elvének figyelembe véte­
lével. Mert minden nemzet csak a maga termé­
szete szerint fejlődhetik. Kísérletezéseknek a nem­
zetet és benne a nemzet legnagyobb tömegét, a 
képet, a kisembereket kitenni sohasem fogja. Szá­
mol a létező viszonyok exigencziáival, de küzd 
minden erejével azon törekvések ellen, mely a 
fokozatos javításokon túl izgatni, rombolni és ké­
tes önezélú vagyonúéit kielégítést erőszakosan ke- 
reszrülvinni akarja.

8. Hogy az agrárpolitika a szoczializmus ama 
követelményével szemben, amely a demokratikus 
elvet illeti v nem zárkózik el. Azért hive az általa» 
nos választójognak is, de csak azon nemzeti biz-' 
tositékokkal, melyek sem a magyarság túlsúlyát a 
népképviseletben, sem a szükséges értelmi érett­
séget és erkölcsi erejét nem veszélyezteti. Az ag­
rárprogram m egyik kimagasló törekvése : nevelni 
a föld népét, a kis embert az alkotmányos élet 
gyakorlására.

9. .4z agrár programm tartalmának egyik lé­
nyeges jegye a szervezkedés, a tömörülésben lévő 
erő felhasználása a nemzet erkölcsi, anyagi, fizi­
kai erejének gyarapítására.

'feszi ezt" a szövetkezetekkel, melynek nem 
czélja a kereskedelem, ipar fejlődésének meg- 
akasztása. Ellenkezőleg: a tisztességtelen verseny 
megszüntetése, a kereskedelemnek és iparnak 
nemzetivé való tétele, pártolása nem üres jelsza­
vakkal, de intenzív, összefogó munkássággal. A 
■szövetkezetek czélja az agrárprogrammban : a ke­
reskedelem, az ipar megtisztulása, felvirágzása és 
kiemelése a nrosiani erkölcsi alap nélkül való 
helyzetből.

10. Az agrárprogramra tartalma továbbá, 
hogy bármiként dűljön cl a kiegyezés, közös 
vámterületre való tekintet nélkül előkészítse az 
orszagol, a gazdaközönséget az önállóságra, a i 
szilárd alapra, a jövő gazdasági függetlenségre. I

11. Az agrárprogramm czélja őszintén és iga- j 
zán fejleszteni mindazon szocziális törvényeket, I 
melyek már most, vagy a közel jövőben vannak j 
úgy a középosztály, mint a kisemberek lalpraálli- i 
■fására. És ezt nem igyekszik saját czéljaira hasz- ! 
nálni, de a nemzet egészének boldogulására és a j 
nemzet gyökerének, ezzel gerinezének erősítésére ; 
ás egységességére. A magyar egységes nemzeti ál- | 
lám kiépítése és a szocziális munka nála össze- j 
■esik.

12. Az agrárprogramm tartalmának jegye to­
vábbá, hogy a nép erkölcsi és értelmi színvonalát 
azon magaslatra emelje, honnan ő maga Ítélje 
■meg saját jól felfogott érdekét és fejlődésének kri­
tériumait.
, 13. A kivándorlás kérdésében külön program­
ra ot adni nem kell. Maga az agrárprogramm 
érvényesítése leghatalmasabb védőbástya a kiván­
dorlás ellen.

1-!. A népoktatásra nézve az agrárprogramm 
kívánalma : legyen a magyar népoktatás feltétle­
nül és határozottan nemzeti.

Hosszantartó éljenzés és taps fogadta gróf 
Mailáth József előadását. Az előadáshoz érdekes 
vita fűződött, melyben az első felszólaló Ugrón 
•Zoltán volt, aki" hosszabb beszéd kíséretében 
határozati javaslatot terjesztett be a föld­
hitelnek állami beavatkozással való gyökeres 
rendezését illetőleg. Dr. Baross János orsz. képvi­
selő a Mailáth József által előterjesztett agrárpro­
gramra nehány pontját ragadja ki, amelynek sürgős 
megvalósítását elengedhetetlennek tartja, lrogy a 
kongresszus határozatainak nyoma legyen a ma­
gyar gazdasági életben. Ezek között legfontosabb­
nak tartja a birtokpolitikának nemzeti irányban 
való kifejlesztését. Mocsáry Sándor a kivándorlás 
kérdésének rendezését kívánja még pedig olyké- 
■pen, hogy aki szerződései kötelezettségben áll és 
ezt le nem rótta, ki ne vándorolhasson. Bernát István 
orsz. képviselő, a Magyar Gazdaszövstség igazgatója 
az előterjesztett programúinak olyan irányban való 
kiterjesztését javasolja, hogy a kormány ügyeimét 
hívják fel az uj íöldtehermentesités szükségességére 
és sürgősségére. Nagy Emil orsz. képviselő lelkes 
beszédben arra hívja fel a kongresszus tagjait,

hogy a különböző gazdakörök vezetőivé csak 
agtárius érzelmű embereket válaszszanak, hogy igy 
a nép vezetése kizárólag kipróbált agráriusok ke­
zében maradjon. Szilassy Zoltán orsz. képviselő, 
OMGE titkár, az értékesítés szervezését sür­
gős megoldást követelő nagy kérdésnek tartja, 
addig is, inig ez az ügy megoldása tel­
jesen előkészíttetnék, a kormány köteles­
sége a gyors intézkedés. Mezey Gyula az 
agrárprogramm gyakorlati végrehajtása dolgában 
terjeszt elő nagy helyesléssel fogadott indítványt. 
Makfalvay Géza a középosztály megerősítésére 
egyformán szükségesnek tartja, hogy a kisbériete­
ken kivid középbérleteket is létesítsenek az állami, 
a nagy birtokokon és a kötött birtokokon. (He­
lyeslés). György Endre a programúihoz hozzájárul 
a Makfalvay pótlásával, nem tartja azonban szük­
ségesnek, hogy a kongresszus az általános választó­
jog kérdésében állást foglaljon. Nemzeti szem­
pontból az általános választójogot ö nem 
tartja feltétlenül szükségesnek. (Helyeslés.) 
Molnár László az agrárius gabonatőzsde fel­
állítása tekintetében tesz indítványt. Gróf Zse- 
lénszki Róbert az agrárpolitika vezetésének a kor­
mány kezében való letételét veszélyesnek tartja s 
nem ért egyet a javaslatnak a választójogra vo­
natkozó részével, miért is ezeknek a pontoknak a 
kihagyásását javasolja. Polemizál Baross Jánossal 
a birtokpolitika kérdésében. Kijelenti, hogy a túl­
ságos parczellázásnak nem barátja s kifejti, hogy 
a "birtokpolitikának konzerválónak kell lenni. Ba- j 
ross János felszólalásában kifejti, hogy egyetért 
gróf Zselénszkivel, ő csupán a patczellázások ál­
lami felügyelet alatt való intézését követeli. Wjlí- 
mann János a DélvidU; kisgazdái nevében köszöne­
tét mond gróf Mariámnak' az előadásért. Feltétle­
nül szükségesnek tartja, hogy legyen szervezet, 
amely a minden tekintetben kielégítő programmed 
megvalósítja. Gróf Mailáth József"zárószavaiban 
elfogadja az összes indítványokat, csakis gróf 
Zseíénszki

indítványokat,
léns'zkinek a ti. pontra vortetkozólag kifejtett

nézeteihez nem járul. Azt akarja, hogy minden 
kormány agrárius legyen.

Ezután a kongresszus elfogadta az előadói 
javaslatot a hozzácsatolt pótlásokkal.

A czigányügy rendezése.
Ezután Heitclendy Ferencz indokolta meg rö­

viden határozati javaslatát aczigánytigy rendezésé­
ről. A kongresszus elfogadta a határozati javasla­
tot, amely a következő :

A Pécsett megtartott Vili. országos gazda­
kongresszus a belügyi kormányhoz sürgős felter­
jesztés intézését határozza el, hogy az 0. M. G. E. 
által a czigányügy rendezésére még az előző 
években tett javaslatok mielőbb megvalósitassa- 
nak, nevezetesen szükségesnek tartja, hogy:

aj a kóbor czigányok gyermekei hét_ éves 
korukban elhagyottaknak nyilváníttassanak és ne­
velésükről az állam gondoskodjék;

b) a czigányok kóborlása betiltassák és szi­
gorúan .bűntettessé!? és a kóborlásba visszaeső 
czigánylól a lólartás is megvonassék, házalás! és 
vándoripari igazolványokat egyáltalábpn ne kap­
hassanak ;

c) minden kóborló czigány illetősége nregál- 
lapitlassék s letelepülésre kényszeriltcssék. Akik­
nek illetősége ki nem mulatható, a hatóság hiva­
talosan állapítsa azt meg oly módon, hogy illető­
ségi hely az a község legyen, ahol a czigány leg­
tovább tartózkodott. Hogy amiatt a községeket 
kiadás ne terhelje, az ily kényszer illetőségből szár­
mazó költségeket vállalja az állam magára ;

d) a külföldi illetőségű kóborczigányok kér­
lelhetetlenül kitolonczoltassanak és a jövőben az 
ország halárain be ne bocsáttassanak;

e) a kóborczigányok ügyének adminisztrá- 
cziója országosan központosrttassék, azaz ezen 
ügyek kezelése és nyilvántartása egy központi ha-

! lóságra bizassék.
Ezzel kimcrtilt a kongresszus napirendje.
Gróf Dcssewfíy Aurél, mint a kongresszus el­

nöke, rövid záróbeszédében visszapillantást vetett 
a két napos tárgyalásra, melynek során a magyar 
gazdatársadalom számos igen jelentékeny kérdés- 

■ ben foglalt teljes egyéríelmilleg állást. Köszönetét 
! mondott ezután az cinük mindazon faktoroknak, 
j amelyek munkája ennek a kongresszusnak ily 
I eredményes megtartását lehetővé tette.

Ezzel a kongresszus az elnök éltetésé­
vel szétoszlott s a tagok nagyrésze még Pécsett 
maradt, ahol megtekintették a gazdasági intézmé­
nyeket.

A mezőgazdasági állapot.
— A fölcimivelésiigyi miniszter jelentése. — 

Budapest, szeptember 4.
Augusztus hó második felében az előző idő­

szakban uralkodott száraz, meleg időjárás, a kez­
detben jelentkezett kisebb-nagyobb lehűlésektől 
eltekintve, változatlanul továbbtartott. Csak az or­
szág északnyugati és keleti határvidékein előfor­
dult helyi jellegit, többnyire csak kisebb mérvű 
esőzések szakították meg a szárazságot; az ország 
nagyobb részében azonban és főleg az Alföldön a 
jelentés időszakában vagy egyáltalában nem 
esett vagy csak elenyészően nehány milli­
méternyit " tevő csekély mértékben, úgy, hogy 
emiatt a panaszok ' nagyon fokozódtak és 
néhol, különösen a tengeri jelentékeny 
visszaesést is mutat. A száraz időjárás a 
zabnak helyenkint még folyamatban volt aratási 
munkáira, valamint a többi gabona cséplési mun­
káira kedvező volt s azok befejezését elősegítette; 
a takarmánynövények, tengeri," burgonya," répa, 
kérti vélemények káposzta, szőlő és gyümölcsre 
ellenben a további fejlődés megakasztásával hát­
rányosan éreztette befolyását. Hátrányos volt a 
száraz időjárás az őszi szántás és vetési 
munkálatokra, melyek a talaj száraz, ke­
mény állapota miatt néhol teljesen fenakadtak. Az 
őszi repeze és rozs vetését késlelteti, vagy 
egyáltalán lehetetlenné teszi a nagy szárazság. 
Amennyiben a magot a száraz talajba elvetették, 
az csak hiányosan, vagy ki sem kelt. A tengeri 
korai és feilődüttebb csövei a száraz meleg idő­
járás folytán rohamosan érnek, cső és szcmfcjlő- 
ilésük elég jól sikerült. A késői vetések több 
vidéken hiányosan fejlődtek, ezeknél a hosszan­
tartó szárazság károsan hat, sőt néhol a kényszer­
érés következtében a terméskilátás is csökkent.

Különösen az Alföld késői vetéseire nézve 
áll ez, ahol a legutóbbi időszakban cső nem járt 
és amennyiben a szárazság tovább fog tartani, a 
a termés " további visszaesés e sincsen kizárva. 
Ahol azonban a kívánatos eső bekövetkezett, 
a késő tengeri üde maradt és a meleg időjárás 
mellett kedvező érésre várható. Az érett korai ve­
tések törését többnyire kielégítő erednrénynyel 
megkezdették. A tengerivel bevetett terület, mint 
az előző jelentésben már említve volt, az őszi 
vetések nagyobb mérvű kiszántása következtében, 
melyek nagyobb részt tengerivel pótoltatlak, lé­
nyegesen nagyobb, mint az előző évben volt. A 
tengerivel bevetett összes terület 4,590.473 kát. 
holdra becsülhető. Ez idő szerint országos átlag­
ban kát. hoklankint 9.47 q szemes tengeritermes 
várható, vagyis az ország összes tengeritermése 
mintegy 43.49 millió q-ra becsülhető, a" múlt évi 
41.28"millió q terméssel szemben.

A burgonya korai fajtáit részben kiszedték "a 
Duna jobb és' balpartján, a Tisza jobb és bal- 
pariján és a Királyhágón túli vármegyékben túl­
nyomóan kielégítő sőt helyenkint jó közepes, 
egyebbütt azonban csak gyenge az eredmény; a 
gumók többnyire aprók maradlak és a számúk is 
csekély. A késői burgonya a száraz időjárás kö­
vetkeztében fejlődésében visszamaradt; szára és 
levelei többnyire száradni kezdenek és többhelyütt 
a pernospora' fellépése következtében már egészen 
elszáradtak. Eme kedvezőtlen körülmények, melyek 
leginkább a Duna-Tisza közén a Tisza-Maros szöge 
és a Tisza balpartján mutatkoznak, a terméskilá­
tásokat a késői burgonyánál csökkentették. Ahol 
azonban cső esett, mint az ország északi, nyugati 
és keleti határvidékein, olt a késői burgonya jól, 
sőt helyenként igen jól fejlődik és többnyire ki­
elégítő termést igér. Kivételt csak azok a vidékek 
képeznek, ahol a talaj tulnedves állapota követ­
keztében a burgonya rothad, illetve a peronospora 
nagyobb elterjedésével kárt okoz. A burgonyával 
beültetett terület 1,021.185 kát. holdra becsülhető, 
országos átlagban kát. holdankint 43.67 q remény­
beli termés alapul vétele mellett ez idő szerint az 
ország burgonyatermése mintegy 44.59 millió q-ra 
tehető a múlt évi 48.73 millió q terméssel 
szemben.

A kerti vélemények a száraz időjárástól sokat 
szenvedtek. A meleg idő a paradicsom és paprika 
fejlődését előmozdította, termésük kielégítő, főzelék, 
ugorka és zöldségfélékre eső kívánatos. A bab 
érését a száraz meleg idő elősegítette, aratása és 
cséplése folyik. A termés eredménye nagyobbára 
közepes, de néhol alul maradt, mivel a szemek a 
szárazság miatt nem fejlődtek tökéletesen. Egyéb 

I hüvelyesek a szárazság következtében rohamosan 
I érnek és az északi vidékek kivételével nagyobb- 
j részt már be leltek takarítva.

I Reggelizés előtt fél pohár
SS chmidthaiier-f éle

Használata valódi ó'dás EsjomOíhajo« 
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csütörtök, szeptember 5. BCYETERTES
A tengeri- és burgonyatermésre vonatkozó 

számszerű becslési adatok a következők:
Országos összesítés:

Szept.. hó 1-én 
..|Járható 1906. évi

Vidék BCV:CU teífS ÖSSZCS termés 

<CrUlCt ll°1ndt- termés mmázsa 

métermázsá
Tengeri.

Duna balp. 107.123 10.11 1,033.700 1,084.787
II. Duna jobbp. 536.009 10.32 5,538.800 5,493.538

III. Duna-Tisza
köze 961.854 10.61 10,209.800 9,951.518

IV Tisza jobbp. 132.189 7.35 972.400 1,002.944
V. Tisza balp. 791.912 8.01 6,346.500 6,443.997

VI. Tisza-Maros
szöge 1,294.747 9.40 12,133.600 11,460.816

VII. Királyhágón
luli várni. 766,039 9,41 7,206.300 ,5946.691
Főösszeg: 4.590,473 9.47 43,491.100 41,384.291

Augusztáié 15-én
volt 4.590,473 9.66 44,344.300 41,384.291

Burgonya.
I. Duna balp. 240.100 48.50 11,651.400 11,721.372
II. Duna jobbp. 236.725 44.41 10,856.200 12,810.269 

Hl. Duna-Tisza
köze 120.194 32.81 3,943.800 5,308.430

IV. Tisza jobbp. 197.918 44.70 8,962.300 8,859.114
V. Tisza balp. 121.107 41.40 5,016.300 5,563.809

VI. Tisza-Maros
szöge 41.815 29.85 1,248.000 1,760.691

VII. Királvhágón-
tuli várni. 63.326 46.08 2,918,400 2,713.780
Főösszeg : 1.021,185 43.67 44 596,400 48.737,465

Augusztus 15-én
volt 1,021.185 43.69 44,610.800 48,737.465

Dj sósgyógyfürdő. A szcnt-Lukácsfürdő kutvál- 
lalat részvénytársaság igazgatói: Palotay Rezső és 
Ödön — mint értesülünk — egy előkelő buda­
pesti pénzintézet támogatása mellett Kócson uj 
keserű sósgyógyfürdőt létesítenek és azt Tatatóvá- 
ros vasúti állomással villamos vasúti vonallal is 
összekötik. E villamos vonal mintegy 19 kilóméter 
hosszú lesz.

A Károlyváros—vrgtnmosti vonal megnyitása. A
máv. zágrábi Uzletvczetősége alá tartozó délnyu­
gati határőrvidéki h. é. v. „Vrginniost— Károly- 
város“-i vonalrésze Vrginmost, Utinja, Skakavec, 
Károlyváros állomásokkal, Vojnic, Resica ra­
kodó állomásokkal, Slavskopolje, Udbinja és 
Sjenicak megállóhelyekkel most a nyilvános for­
galomnak átadatott. E vonalszakasz megnyitása 
napján az első délnyugati határőrvidéki h. é. vasút 
egész vonalán uj árudijszabás lépett életbe.

A szénhiány. Lapunk más helyén részletesen 
Írunk a főváros mai absurd határozatáról, amely- 
lyel a szénhiányt megszüntetni reméli. A főváros 
ankétéi után — mint értesülünk, — a kereske­
delmi minisztériumban e hét végén, vagy a jövő 
hét elején szintén ankét lesz a szénszükssg és az 
ezen nagy veszedelem elhárítására szükséges 
rendszabályok megállapítása dolgában. Elnökölni 
Szterényi József államtitkár fog. Hát az igaz, ha 
az ankétekkel fűteni lehetne, akkor nem lenne 
szénhiány . . .

Csődök. A Csíkszeredái törvényszék Simon 
Herman gyergyótölgyesi lakos ellen, a zalaeger­
szegi törvényszék Fillöp Géza tapolezai lakos el­
len, a zilahi törvényszék ifj. Molnár Miklós szi­
lágycsehi kereskedő ellen, a szegszárdi törvény­
szék Kremper Károly szakcsi elhalt kereskedő in­
gatlan javaira, a b.-gyarmati törvényszék Gottfried 
Ignácz losonczi kereskedő ellen, a szegedi tör­
vényszék Pábik József volt szegedi lakos, mészáros 
hagyatékainak ingatlanaira elrendelte a csődöt. - 
Párisban tegnap csődbe jutott Gáliét és társa 
bankezég passzívái meghaladják a tizennégy millió 
frankot, amelylyel szemben aktíva egyáltalán nin­
csen. Gáliét a tőzsdén játszotta el üzletfeleinek 
letétjeit.

Az olajipar társaság tőkeemelése. Az olajipar tár­
saság, amelynek Budapesten is van fiókja, — hir 
szerint felemeli alaptőkéjét. A társaság alaptőkéje 
jelenleg egy millió korona s kétmillióra akarják

felemelni, hogy megszerezhessék egy bécsi ezég- 
nek' Bécsben és Triesztben lévő üzleteit.

A HÁT. vonalai mentén tekvő kőszénbányák heti 
szénforgalma. A MÁV. vonalai mentén fekvő kő­
szénbányák augusztus 18-ától 24-éig terjedő héten, 
öt munkanap alatt, összesen 8105 kocsirakomány 
szenet adtak fel; 1668 kocsirakománynyal keve­
sebbet. mint az előző héten, ellenben 6 kocsira­
kománynyal többet, mint a múlt év hasonló idő­
szakában. Egy-egy munkanapon átlag 1621 vasúti 
kocsit raktak meg; 8 kocsival kevesebbet, mint' 
az előző hét egy-egy munkanapján.

A vaggonhiány. Állandó a panasz a vaggon- 
hiány miatt s a kereskedelmi és ipari körök nagy 
nyugtalansággal néznek az őszi kampány elé, 
mert még mindenkinek élénk emlékezetében van 
a múlt évi vaggonhiány s annak káros következ­
ménye. A vaggonhiány azonban nem lesz tartós, 
mert mihelyest megszűntek a hadgyakorlatok, az 
államvasutak kocsiparkjának nagyrésze felszabadul 
s nem lesz hiány vasúti kocsikban, amelyek nagy­
részét most a hadgyakorlatok czéljaira kellett fen- 
tartani. A kereskedelmi kormány azonban minden 
eszközzel arra törekszik, hogy őszszel, amikor meg­
kezdődnek a nagy gabona- és ezukorrépa szállí­
tások, elég vaggon álljon rendelkezésre. Az ország­
gyűlés által megszavazott beruházási költségek 
nagyrészét arra használják fel, hogy a Máv. és Ksod 
vonalain az állomásokat kibővítik és teherkocsikat 
szereznek be. Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ter még idejekorán gondoskodott arról, hogy 
a megrendelt uj teherkocsik minél hamarabb 
üzembe kerüljenek s kilátás van rá, hogy a Máv 
már ennek az esztendőnek november havában 
hétezerötszáznál több teherkocsival fog rendel­
kezni, mint a múlt év hasonló időszakában, úgy 
hogy az idén nem lesz olyan nagy vaggonhiány, 
mint a múlt évben s a szállításnak sem lesznek 
olyan akadályai, mint aminők az elmúlt eszten­
dőben voltak.

Bosznia kormánya a magyar malomipar ellen. A
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége évek 
óta megfigyeli a megszállott tartományok kor­
mányzatának tarifapolitikáját s már több Ízben 
felszólalt azon intézkedések ellen, amelyek a ma­
gyar közgazdasági érdekekkel határozottan ellen­
tétben állanak. Legutóbb az 1906. évi delegáczió 
előtt is szóvá tette, hogy a ni úgy is kis bevitelün­
ket Boszniába rendkívül megnehezítik az érvény­
ben levő tarifák, amelyek ellenkezőleg Bosznia kivi­
telének kedveznek. A viszonyok azóta nemcsak, hogy 
nem javultak, hanem ellenkezőleg újabb kísérle­
tek történnek érdekeink ellen úgy, hogy a Gyár­
iparosok Szövetsége most ismét szükségesnek 
látja ennek a kérdésnek a felvetését. Felterjesztést 
intéz tehát a Szövetség a kereskedelmi miniszter­
hez, amelyben felhívja annak figyelmét egy a 
magyar malomiparra nézve veszedelmes tervre. 
Sarajevoban ugyanis egy nagyobbszabásu malom­
vállalat létesítésén fáradoznak. A vállalkozás létre­
jötte attól függ, vájjon a boszniai kormány meg­
adja-e mindazt, a mit a tervezők tőle kérnek. Kérik 
pedig, hogy a boszniai kormányzat az engedély- 
okiratban biztosítsa a vállalatot, hogy 1., a malom 
részére szállítandó buzaküldeményeket a boszniai 
vasutak a III. külön díjszabás alapján fogják szál­
lítani ; 2., ugyanily kedvezményben fognak része­
sülni a boszniai vasutakon a malom lisztkiilde- 
ményei is és végül 3., kötelezettséget vállaljon az 
okkupáit tartományok kormánya, hogy hasonló 
kedvezményben nem fogják részesíteni a boszniai 
vasutak az okkupált tartományokba importálandó 
magyarlisztet. Aszövetség beadványában alapos szá­
mításokkal bizonyítja, hogy ha a szóbanforgó ma­
lom a bosnyák kormányzat támogatásával létrejön 
és a kért tarifalis kedvezményeket megkapja, a 
magyar s valamint hoivátországi liszt kivitele 
Boszniába teljesen lehetetlenné válik. Ez pedig 
nem csekélység, amennyiben ez a kivitel 1906- 
ban 491.377 métermázsát tett. A szövetség tehát 
egyúttal támogatja a Magyar Főváiosi Malom­
egyesületnek a kereskedelemügyi miniszter hez 
intézett beadványát és a miniszter sürgős közbelé­
pését kéri ezzel a tervvel szemben. Kéri, hogy egész 
befolyásának latbavctésével tiltakozzék a szara­
jevói malom által kért kedvezmények megadása 
ellen, kifejtve, hogy Magyarország közgazdasági

érdekeinek legfőbb őrzője nem tűrheti el, hogy 
Magyarország egyik legfőbb ipari terméke ellen 
a részben magyar adózók pénzéből épült bosnyák 
vasutak egyenlőtlen akadályokat támaszszanak s a 
magyar kivitelt megfojtsák. Kívánja a Szövetség 
beadványában egyúttal azt is, hogy a buzabevitel és 
lisztbevitel közötti, a magyar és horvát liszt 
hátrányára már ma is fennálló farifális dis- 
paritást a bosnyák kormányzat szüntesse meg, 
hogy a boszniai vasutakon gabona és liszt 
egyenlő viteldijban részesüljenek. Ugyanebben a 
beadványban kér védelmet a Szövetség a magyar 
és horvát malomipar részére a bosnyák kormány­
zat amaz intézkedésével szemben, amelylyel az a 
bosznia-herczegovinai vasutakat utasította, hogy a 
keskenyvágányu vasutakra átrakott gabona és liszt­
küldemények átrakási illetékét emeljék föl. Ez az in­
tézkedés szintén a magyar gabonát és lisztet 
sújtja s a bosnyák malom elől a magyar 
és horvátországi versenytársakat kiszorítja. Itt em­
lítjük meg egyúttal, hogy nemcsak Bosznia készül 
a magyar malomipar ellen, hanem a magyar ma­
lomipar egv régi ellensége, az osztrák kormány is 
újból támadást intéz ellene. Ugyanis az osztrák 
kormány fölszólította az osztrák-magyar állam- 
vasút társaságot, hogy a Királyhida—Bécs 
és Marchegg—Bécs között levő vonalsza­
kaszán emelje föl a magyar liszt- és ga­
bonaszállítási díjtételeit, amelyeket negyven fil­
lérről tizenöt fillérre szállítottak le. Ebben az 
osztrák kormány a kincstár károsítását látja, mert 
a mennyivel kevesebbet vesz be igy a vasút any- 
nyival több kamatgarancziát kénytelen fizetni az 
osztrák kormány a vasúttársaságnak. Ha a vasút­
társaság eleget tesz az osztrák kormány kívánsá­
gának, úgy a magyar liszt és gabona kivitele csak 
a pozsonyi hajóátrakodó forgalmon át maradhat 
versenyképes, de ebben az esetben a pozsonyi 
átrakodó állomást tetemesen ki kell bővíteni, 
a mi több mint négy millió korona költséget 
okozna.

A kereskedelmi főiskolák. Ez az intézmény, a 
kereskedelmi főiskolák intézménye, nem régi ke­
letű, de néhány év alatt majdnem mindenfelé 
kifejlődött Európában. Németországban, Belgium­
ban Olaszországban, Angliában, Ausztriában min­
denütt van már kereskedelmi főiskola és nálunk 
is három ilyen intézet áll a világkereskedelem 
szolgálatában. Ez a három intézet: a keleti keres­
kedelmi akadémia Budapesten, amely főképpen a 
Kelet felé irányuló kereskedelem érdekeit szol­
gálja; a budapesti akadémia, amely a
Nyugat felé irányuló magyar kereskedelemre 
van figyelemmel és a kolozsvári kereskedelmi aka­
démia, amely egyforma figyelemmel van a Kelet 
és a Nyugat szempontjaira. A magyar közönség 
mindeddig nehezen különbözteti meg a felső ke­
reskedelmi iskolát a kereskedelmi főiskolától, ho­
lott az előbbi a középiskola negyedik osztályának 
folytatása, a főiskolába — akadémiára — ellenben 
csak érett emberek mehetnek, akik valamely felső 
kereskedelmi iskolán vagy más középis­
kolán érettségit tettek. A két budapesti
főiskola, amelynek székhelye az ország és a ma­
gyar kereskedelem központja, felhasználja ebbeli 
helyzeténckikedvezéseit és állandó össszeköttetésben 
van Budapest kereskedelmével. A kolozsvári ke­
reskedelmi akadémia az erdélyi részekben teljesít 
gazdasági missziót. A kolozsvári kereskedelmi 
akadémia feladatának ösmeri, hogy az erdélyi 
gazdasági közvéleményt megerősítse, kifejlesz- 
sze, hogy az erdélyi társadalomnak megszerezze 
rokonérzését a közgazdasági pályák iránt. Ami 
különös karakterrel ruházza fel a kolozsvári keres­
kedelmi főiskolát: hallgatóinak nemzetiségbeli kü- 
lönfélesége, a magyar hallgatókon kívül szász és 
román hallgatók nagy számmal keresik föl és 
szerető figyelemmel kisérik az előadásokat, ame­
lyek Magyarország közgazdasági helyzetét és 
világkereskedelmi törekvéseit ismertetik. Mindhá­
rom magyar kereskedőim! főiskola kiváló keres­
kedelmi szakismereteket, közgazdasági tudást 
nyújt hallgatóinak és alkalmat ad nekik több 
rendbeli idegen nyelv megtanulására.
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Az oszíálysorsjáték mai húzásán 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki

következő

koronát nyert: 124074. 
koronát nyert: 101312. 
koronát nyertek: 37713, 110048. 
koronát nyert: 9892. 
koronát nyertek: 46160, 52477, 68250,

30,000
15,009
19,090 

3090 
2003

97213.
1009 koronát nyertek: 45371, 56799, 62710, 

77063. -
500 koronát nyertek: 2709 5268 7490 

8608 10595 18359 30827 35294 36216 39762 
48340 49203 53986 55559 55879 58634 59178 
68847 70031 70291 73755 73835 76038 76725 
84299 86169 89872 95353 96495 98440
99983 102606 103590 106047 106324 109185
117119 117236 120685 121737.

A többi kihúzott szám 200 koronát nyert.
A mai húzás 10,000 koronás főnyereményét 

ismét ó\?afcu>bankház (Kossulh-Lajos-uicza 11.) 
szerencsés vevői nyerték. Ezúttal a 110,048 számra 
f/s-ad részben.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Lőwy 
és Spitzer bőrkereskedő Budapest, VII. Király- 
uícza 26., ifj. Molnár Miklós kereskedő Szilágy- 
Csel), Gottfried Ignácz kereskedő Losoncz.

Iparos tanonczkiállitáB bezárása. A budapesti 
férfiszabó ipartestület által rendezett tanoncz- 
munkakiállitás bezárása és dijainak kiosztása _ ma 
este hat órakor ment végbe a kiállítás helyiségé­
ben. Cserna Lajos, az iparegyesület elnöke üdvö­
zölte a szép számban megjelenteket, majd Wag­
ner Henrik, a kiállítási bizottság elnöke, is­
mertette a kiállítás czélját s felkérte Vig Albert 
országos iparoktatás! főfelügyelőt, a kereske­
delmi kormány képviselőjét, az áüamdijak kiosz­
tására. Vig Albert örömének ad kijejezést, hogy a 
kiállítás az inasok képzettségének oly szép fokát 
mutatja. A mesternek az inasban nemcsak azt 
kell látni, aki neki dolgozik, hanem egyúttal azt is, 
aki hivatva van azt a mesterséget továbbfejleszteni, 
virágzásra emelni. Az ilyen akczió, amelyet a nem­
zedék művelése, nevelése érdekében tesz az ipar- 
testület, nem marad nyom nélkül, mert erkölcsi 
ereje is van, növeli a testületnek erkölcsét, tekin­
télyét minden irányban és különösen abban, hogy 
mindenki büszke arra, hogy ehhez a testülethez 
tartozik. Az ifjúságban a vágy élni fog, hogy en­
nek a testűiéinek becsületére váljék. Ezután dr. 
Soltész Adolf az iparegyesület dijait osztotta ki 

. szép szavak kíséretében, majd Krieszhabel Leó a 
szabómesterek országos szövetségének dijait osz­
totta ki, majd pedig Wagner Henrik, a kiállítási 
elnök és Cserna Lajos ipartestületi elnök további 
kitartásra buzdítva az ifjakat, a kiállítást bezárták.

Az IparcgyesEet ülése. Az Országos Iparegye­
sület végrehajtó-bizottsága ma ülést tartott. A 
napirend első tárgya Kossuth Ferenez kereskede­
lemügyi miniszternek az a leirata volt, amelyben 
közli' azokat az iparczikkeket, amelyekre vonatko­
zólag a közös hadsereg pályázatain a magyar 
iparosoktól ajánlatok nem érkeztek be. A végre­
hajtó-bizottság elhatározta, hogy az érdekelt ipa­
rosokat a legközelebbi napoícbai 
hívja össze annalc a 
az oka a tartózkodásnak, 
jelentést tett ezután az Iparegyesületnek a pécsi 
országos kiállítás bíráló bizottságában történt ki­
küldetéseiről, a mit a végrnhajíó bizottság tudo­
másul vett. Jelentést tett ezután az igazgató a buda­
pesti íérfiszabú-ipartestület inasmunka kiállításáról, 
amelyre az Ipartestület részéről három bronzérmet 
ajánlott fel. A bizottság ezt az intékedést jóváhagyta. 
A dijakat ma szerdán délután fogják kiosztani. 
Jelentést tettek továbbá a budafoki helyiipari kiál­
lítás bírálóbizottságának működéséről. A bíráló­
bizottság kilencz ezüst és tizenegy bronzérmet, 
valamint több oklevelet Ítélt meg, ezenkívül pedig 
a segédeknek 180 korona, az inasoknak pedig 
305 korona pénzjutalmat osztott szét, mely össze­
geket Budafok községe ajánlott fel. A végrehajté- 
bizottság jóváhagyta az igazgatóság intézkedéseit, 
különösen pedig azt az intézkedést, hogy
a kiállítás szép nívójához képest megsza-
poritotta a dijakat. Javaslatot tett az igazgató arra 
nézve, hogy az ínasnevelésben leginkább kitűnt 
iparosmesterek jutalmazására fordítsa az Országos 
iparegyesület a már meglevő ösztöndíjak valaine-

napokban értekezletre 
kiderítése végett, mi 
Gelléri Mór igazgató

BOYfeTERfgS
lyikét. A bizottság elvben elfogadta az indítványt 
és megbízta az igazgatót, hogy a részletes terve­
ket dolgozza ki. Foglalkozott a végrehajtó bízott- 
ság a műszaki kamara is egyesület több belső 
ügyével is.
*==-=77------------------------------------

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ARU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A kínálat ellen ma sem volt panasz a kész- 

áru-piaczon, de változatlanul mérsékelt volt a 
kereslet is ; forgalomba került 30.600 q, eleinte 5 
fillérig olcsóbb, utóbb alig tartott árakon. — A 
többi ezikkekben kisebb-nagyobb üzlet mellett az 
árak változatlanok maradtak. A határidő-piaczra 
az amerikai piaczokról egy napi szünet után 2 és 
fél czent emelkedést jelentettek, melynek nyomán 
az üzlet kezdetén változatlan hangulat mellett a 
tegnapi esti zárlat jegyzésein indultak, de később 
nem kielégítő efíektiv-üzletre és gyenge része­
sedés következtében nagyon csendes üzletmenetre 
az árfolyamok nagyobb visszaesést szenvedlek. 
Utóbb Berlin esős időt és azzal kapcsolatosan 
mintegy 6 márka emelkedést jelentett, mely az 
árak mérsékelt emelkedését eredményezte ; a kül­
földi piaczok mai tetemes emelkedését a mi ár­
viszonyainkkal összehasonlítva, nem lehet tartós 
szilárdságra következtetni, mert ha ma sem tudott 
nagyobb emelkedés gyökeret verni, az irányzat 
lanyhának minősíthető. A kínálat az állomásokon 
jobb az eddiginél, mely körülmény az itteni na­
gyobb spekulánsokat érdekeltségük lebonyolítására 
ösztönzi és mert malmaink még mindig tartóz­
kodó állásponton vannak a beszerzéseket illetőleg, 
az üzlet helyzete keveset változott a legutóbbi 
időben, Tengeriben a nézetek eltérőek és mert 
olcsóbb árak mellett vételeket eszközölnek, annak 
állapotát nem mondják oly jónak, mint eddig.

Eladatoti:
Ó-bcza. Tiszavidéki : 200 mm. 80 kg. 28.15 

korona, 600 mm. 79 kg. 23.15 korona.
Pest megyei : 100 mm. 78 kg. 22.80 korona.
Bácsíöldvári : 300 mm. 75 kg. 22 korona.
Uj búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 23.35 

korona, 150 mm. 79 kg. 23.10 korona, 2ÖO mm. 
79 kg. 23.20 korona, 300 mm. 79 kg. 23.10 
korona, 500 mm. 78.5 kg. 23.10 korona, 600 mm.
78.5 kg. 22.30 korona, 400 mm. 78 kg. 22.80 
korona, 300 mm. 78 kg. 22.85 korona, 400 mm. 
78 kg. 22.70 korona, felső, 400 mm. 79.5 kg. 
22.70 korona, felső, 200 mm.78 kg. 23 koiona, 
300 mm. 78 kg. 23.10 korona, 200 mm. 78 
kg. 23.05 korona, 100 mm. 78 Jog. 23.05 korona, 
100 mm. 78 kg. 22.90 korona, sárga, 100 mm, 
78 kg. 23.05 korona, 100 mm. 77.4 kg. 22.70 
korona, 500 mm. 77.4 kg. 22.70 korona, 500 
mm. 77.4 kg. 22.90 korona, 300 mm. 77.5 
kg. 22.90 korona, 150 mm. 77 kg. 22 65 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 22.85 korona, felső, 
200 mm. 77 kg. 22.70 korona, 600 mm. 76 kg. 
22.50 korona, 100 mm. 76.8kg. 22.60 korona.

Pestvidéki: 300 mm. 80 kg. 22.00 korona, 
550 mm. 79.5 kg. 23 korona, 100 mm. 78.5 
kg. 22.40 korona, 100 mm. 79 kg 22.40 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 22 korona, keverékes, 
1600 mm. 78 kg. 22.80 korona, 400 mm, 78 kg. 
22.70 korona, 200 mm. 77 kg. 22.65 korona, 
100 mm. 76.5 kg. 22.65 korona, 100 mm. 76 kg. 
21.60 korona, üszkös, 150 mm. 73.5 kg. 22 korona, 
üszkös.

Paksi : 2130 mm. 76.8 kg. 22.60 korona,
Fejérmegyei: 250 mm. 77 kg. 22.30 korona, 

hibás, 200 mm. 77 kg. 22.50 korona, 400 mm.
77.5 kg. 22.40 korona.

Budai: 600 mm. 78 kg. 22.70 korona, 150 
mm. 75 kg. 22 korona, üszkös.
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Felsőmzgyarországi : 100 mm. 77.5 kg. 22,70 
korona.

Hartai: 105 mm. 78 kg. 22.90 korona.
Kalocsai : 3300mm. 76 kg. 22.80 korona, 

2800 mm. 76 kg. 32.20 korona.
Tolnai : 1930 mm. 76 kg. 22.70 korona.
Rozs : 300 mm. 18.60 korona, kpf., par., 300 

mm. 18.80 korona, kpf, par., 100 mm. 18.70 ko­
rona, kpf. par., 300 mm. 18.80 korona, kpf., 
par., apró, 500 mm. 18.80 horona, kpf., par., 200 
mm. 18.80 korona, 400 mm. 18.80 korona, kpf,, 
100 mm. 18.70 korona, kpf., par., 200 mm. 18.85 
korona, kpf. par., 100 mm. 18.75 korona, kész­
pénzfizetés mellett, par.

Uj-zab: 100 mm. 16.20 korona, kpf., 250 mm. 
16,20 korona, kpf,, 100 mm. 17 borona, kpf.

Árpa: 300 mm. 15.50 korona, kpf., par., 100 
mm. 15.70 korona, kpf., par., 400 min. 15.45 
korona, kpf., par., 200 mm. 15.50 korona, kpf., 
par., 500 mm. 15.60 korona, kpf., par., 100 mm. 
15.60 korona, kpf., par., 200 mm. 10.60 korona, 
kpf., par., 200 mm. 15.60 korona, kpf., par.

Az árak 100 kg.-kint koronaérlékben értendők.
*
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Budapesti gabonaforgalom.
1907. szeptember 2-től szeptember 3-ig.

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 
Liszt 
Korpa

nem~a legkitűnőbb irtószer poloskák, sváb*
bogarak rovarok, patkányok, egereknek stb.
Ara l/3 kilogr. csomagban 2— korona.
Kapható: Az összes kereskedőknél, vagy 

pedig a vegyészeti gyárban

Franz Sriierhag, vegyésznél
hebizon yitja, hogy a mere 

nélküli

Wien, XiV. Mariahllíerstrasse 202. szám.
TELEFON 642!. 2
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A határidőplaczon köttetett:
Délelőtti

Előfordult kötések (50 kpr.-klnt):
J?uza októberre 11.47, 11.14, 11.46
ouza 1908. áprilisra 11.97,11.98, 11.92, 11.96
Rozs októberre 9.80, 9.79, 9.82
2ab októberre 8.12, 8.10,
rpn^eri szeptemberre 6.82, 6.83
Tengeri 1908. májusra 6.8G, 6.85,6.89, 6 8&

Béli 1 érakor zárulnak:
Búza októberre----------- --------- ---
Búza 1908. áprilisra — — ---------
Rozs októberre-----------  --- -
Zab októberre —------- — — — -
Tengeri augusztusra — — — — - 
Tengeri 1908. májusra —• — — - 

Délutáni forgalom.
Délután változatlan volt az üzlet.

4 óra 30 pénzkor zárulnak: 
októberi búza 11.44—11.45 
áprilisi búza 11.93—11.94 
októberi rozs 9.79—9.80 
októberi zab 8.09—8.10 
auguszt. tengeri 6.81—6.82 
májusi tengeri 6.86-6.87

11.47—11.43 
11.97—11.98 

9.80-9.81 
8.10—8.11 
6.79-6.80 

_ 6.86-6.87

Értéktőzsde.
A mai tőzsde igen kedvező amerikai jelen- 

lésekre barátságosabb hangulattal nyílt meg és a 
vezető értékek a tegnapi zárlathoz képest 1—2 
koronával javultak. Később erősebben kínálták a 
Magyar Jelzálogbank részvényeit, melyek hirtelen 
estek 5 koronával, mire az alapirányzat lényegesen 
ellanyhult. A helyi spckuláczió, mely a helyzetet 
ismét pesszimisztikusan Ítéli meg, minden téren 
nagyszabású eladásokat tett és minthogy a kül­
földi börzék is alacsonyabb jegyzéseket jelentettek, 
áz árfolyamok az egész vonalon érezhetőbben 
alább szálltak. A déli tőzsde már teljesen a 
Baisse jegyében folyt le, mert a kontremine ismét 
nagyobb tevékenységet fejtett ki és erőszakosan

leszorította az árfolyamokat. Erősért megtámadták 
főleg a Magyar Hitelbank és a Magyar Jelzálog- 
bank részvényeit, az előbbiek 8, az utóbbiak, a 
tegnapi zárlathoz képest, 6 koronát veszítettek. 
Hanyatlottak továbbá Osztrák hitel 4.—, Osztrák­
magyar államvasuti részvények 6.— és Rimamu­
rányi vasmű 5 koronával. A helyi értékek piaczán 
túlnyomó volt a kínálat, mig ellenben kereslet 
alig mutatkozott és igy a forgalomba került érté­
kek nagyobb árveszteséget szenvedtek. Alacso­
nyabban jegyeznek: Közúti vasút 5, Városi vasút 
5, Hazai bank 6, Ganz-félc vasgyár 75, Salgó 
kőszénbánya 3, Újlaki tégla 12 és Weitzei-félo 
waggongyár G koronával. A járadékok piacza tar­
tott árfolyamokkal nyugodt volt.

Előtőzsűo.
Az előtőzsde helyi eladásokra bágyadt volt.
Köttettek: Osztrák hitclrészvény 638.-----536.50,

Magyar hitelbank 747.75-745.50, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 480.-----477.—, Magyar
jelzálog-hitelbank II. kib. 448.50—443.50, Osztrák-
magvar államvasut 657.------656.75 Déli vasút
159.50—158.25, Rimamurányi vasmű 541.75-540.50,
Magyar koronajáradék —.-------- •—> Közúti
vasút 534.——.—, Városi villamos vasút----- .-----

H 6ra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 636.50-637.—, Magyar hitelbank 745.50— 
746,—, Magvar leszámítoló- és pénzváltóbank
477,___ 477.50. Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
443.50-----., Osztrák-magyar államvasut 656.------
657—, Déli vasút 158.——159.—, Rima­
murányi vasmű 540.50-541.-, Magyar korona­
járadék 92.70-92.75, Magyar aranyiaradék 110.- 
— 110.50, Közúti vasút 534.—534.50, \ árosi 
villamos vasút 274,——274 50.

Déli lózsdo.
A déli tőzsdén alacsonyabb külföldi jegyzé­

sekre ellanyhult az irányzat.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 634.zo — 

635.50, Magyar hitelbank 740.50—743.—, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 474.75 —476.50, 
Magyar jclzáloghitelbank II. kib. 439.50—444. —, 
Osztrák-magyar államvasut 655.-----656.—, Déli

vasút 157.—158.50, Rimamurányi vasmű 536.50— 
537.—, Magyar koronajáradék 92.60—92.80,
Magyar aranyjáradék —.—-------- .—, Közúti vasút
530.—-531.50, Városi villamos vasút 273.----- .—

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 272— 
274.75, Salgótarjáni 575.—576.50, Magyar kereske­
delmi r.rt. 603.-605, Hazai sorsjegy 109.-------- .

1 óra 30 pcrczkor záródnék : Osztrák hitelrész­
vény 634.75 -635.—, Magyar hitelbank 741.50— 
742.—, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
475.—475.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
440.-----440.50, Osztrák-magyar államvasut 655.50—
656.—, Déli vasút 157.50—158.—, Rimamurányi 
vasmű 536.50- 537.—, Magyar koronajáradék 92.60 
—92.65, Közúti vasút 531.——531.50, Városi villa­
mos vasút 272.-----272.50.

Präminm-tizlct: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 4—6, nyolez napra 8—12 K, szeptem­
ber végére 18—20 K.

ütőtőzsde.
Az utótőzsde gyenge maradt
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.25— 635. —, 

Magyar hitelbank 741.50—742.50, Magyar leszámítoló
és pénzváltóbank-----------.—.—.Magyar jelzálog-
hitelbank II. kib.——.-------- ---- Osztr.-m. állam­
vasut 655—656.—., Déli vasút 137.50 — 138.—, Ri­
mamur. vasmű 537.50— 538.—, Magy. koronajára­
dék —.-----—, Magy. aranyjár. —.------------
Közúti vasút —.—-------—, Városi villamos vasút
272.-273._.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 634.50-635.—, Magyar hitelbank 742.-----
742.50, Magyar leszámítoló és pénzváltób. 475.---- -
—475.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 440.50— 
—, Osztrák-magyar államvasut 655.75—656.—, 
Déli vasul 158.50-159.—, Rimamurányi vasmű 
537.——537.50, Magyar koronajáradék 92.60—92.65, 
Magyar aranyjáradék 110.50—111.—, Közúti vasút 
532.-— 532,50, Városi villamos vasút 273.--=—
273.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, szepf. 4. (Az Egyetértés 1áviiata.)A mérték­

adó külföldi piaczokon az árak tovább is emelkedtek, 
de az itteni tőzsdén az irányzat kedvetlen és részben 
gyöngült. A konzurn szigorúan tartózkodott a vá-
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boszniai, 1008. évi usanco-tnin, 

„ 1W8. „ „ 100 „
,, 1008. ,, M „

szerbiai, 1000. „ osonre-min.
„ 1000. „ „ ion Ihoe
»» *’ H ^ I

szlavóniai, lOOd. — — — — — 
szerbiai, 1000« — — —

lucerna magyar 1000. — — — 
vörös aprószcinO 100(1, — — — 
„ Mzépstomö 1000. — —
,. nni'Y^zomli 1000. — —

I 1‘énr 1 Am

Koronánk!:

U4 -I 156

132 m
1 l 110

«. — - -

60 50 1 67
36 ÍV ,:7

— í — -
—

1 -

AJIamadósság közkfiicsCnöK
Magyal aranyjáradék —

e korontijariub k C1/«0/1 
, koronajáradek — 4°/- 

All.köl. Vaskapu ceij.ar ,ó. ß0/ 
1870. nyetcinony köles. 1U0 fr 
Horv.-szlnv.rog.-kari. k. 1 Vs0/1 
M. földlelicrmenL kO’v. 4°/- 
Horv.-szlav. * e 4°/< 
Tiszai azcgodl nyer. kulcs. 4®,» 
Horv.-szlav.Jclz. íöldUkÖlv ir- 
Konv.oszlr, adóin.koronái. 4°/« 
Kgyoa. oeztr. )ár. popir. 4Vofy 

, » , ezüsl 4V«0/'
Ősz!rák nranyjnradék — 4°/- 

e koronalAiadék — 4'v 
a áll. ^ seri. 1800. 10C0 K 4°/- 
I . 1800-ból 20» ív 4°/
I . 1804-ból 200 K -
l # 1864-ból 1C0K -

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4°/« 
e # vasúti 1898. 4Va%
! , , 1002. 4Vi°/'

BposL ez kés-!öv. köles. 4°/> 
Bpcst ezékcs-íóv. köles. 4°/-

Zálogleve'ek. Elsőbbségek
Bclvár. ikpt. r.*t— — 
Egyesült, lóv. tnkpt—. 4V<0/''

, korona ért. 4°/«
Klsbirt öf5Z lóIdlr. 84 év ö0/-

, 60Vi évié------
. 501/! évre kor. ért. 4Va0 , 

M. Bgrár-jár.-l), pzölökőtv 4 
e . Jftrud' vt. 4*,'s"/•
, e záloglevél köles. 4V*"

M. áll. t&kpt. r.-t öOévre 4% 
,05 évi e 4° 

Magy. ffllJliltolint. 41 évre t 
. . 60 év re 4°;<
e _ 63 évre ßv?n-
, tzítD é* líilajjav. 4 .

M. jelz. hitolb. frt.-brm 4'V 
s DgvcDnz 60 évre 
a forint értékben 4°/
4 60 cvro kor, é. TJ1
- kÖzs. kötv. 60 évre 4V»V 
e ucTsnaz 50 évre :l,,,
m 60 óv vt 110 fit. lrt' 
e eo év 10' fiánk iv/t,v 
4 nyer. bólv, Itt. é. 4 
g oBz'r. fuititb. — 4<‘ ‘ 
g nyer. kótv. kot ó ./• 

M. leazám. pzvltbk 50tvr. 4n 
, , , 05 , 4jc

&L tkpt. közp. jelzb. 4\^,‘
,közs.K-V.v.e 'évre4l/6í;;- 
, köz.s.kötv. 70 cvro 4’, 4 

Or«f. kö.rp, hílelsz, k-itv. i v'- 
Qpzlr.-m. bark50évkor.é. 4^

t*. Iulzl! c. tkp.köza.Liv. 4 Vs®/°
, . . , . f't. 6 i«;«
, , 100 K n. o. nylxuU-.
Vcíti m. kcrcbk. b rrk

w , K. é. 4"/v 
: IrÖZS.kölV vtuofrt i'yv*.
. közs. KAIv. vL 103 k. 4°/c 

Adria lengéi hajóz. r.-L 4V«0/»: 
Bpcsti kuzuti v;ii pálya — “| 
Déli vasút ibO mArlta I rt. ■« ->

1(9.59
Rí.40
r-2.45

117.-
IV,
107.—di.öo

tl 4, f> t
M.f’O 
00.75 
09.7r> 

101. -
T9.15

170.-

1 9.25 
100.69
94.25 00.—
95.25
90. -
90.50 110

Kassa o<lerI) v. JF89. írt. é 4fl,'< i 
,, 18S0arany márka ért 4°/i '
* 1*01 czllst írU éit. 4°/t 

1801 arany márka ért 4°>
II, oszt. vonal írt ért —
AÍ. íolyam-tgh. r.-t. k, ért. 4*>j

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — — — 
Bucnpesti bankt yycsülel r.-i 
Első magyar ipatbank 6CA 
Kiütnél hitelbank — — 6°/c] 
Bj'csii fi ró és pénztár egylet 
Hazai bank a-ig. vég. — W i

I Hermesen Agy? ál'. váltóÜLelct 
I Magy. a gr. es Jár. b. r.-L 5°/»
I M. oJL hitelburk aug. v. W*
| A?. jelzáloglL'lolb alig. V. 5^

I Mngy. keréskedrlmPr.-t 
! Magy. k, ez. os. tAlysorsl. 6<ye 
i AL lesz.« és pónzv.-bonk 5°/c 
in». '» aug. v 

At, pónzlnt. k. jx, b. b, r.-t 
M Ikp. közp. Jelzi).-Ja 6*yf .
Msgyür tolopdő ee pare bank i 
Osztiákhitelint ang. Vvg 5°/< ;

Osztrák-magyar bank 5*“c 
Pesti m. kervsk. batik— 6°/r 
Unionbank 5°;>

TakarókiJóGztárak.
Belvárosi ta arókpendár 5°/f 
Budapest-Erzsébetvárosi lak 
Búdfipcst-Upótvárosl bank t.i 
i,’.pesti lak. sorsz. zálog It. r-l 
Egyesült Dpcéli fővárosi tkn 
Mugy, AlL takarékpénit. 6°/r 
M:i,.yar orsz. központi lalcpt. 
Porti iuizfti első takarók pénzt

BIriOGitó társaságcb;
Els5 magyar ált. biztosító — 
í- viicléie pesti bizL int. 5^ 
Magy Jég- és vlszontb. 5°A 
N<-nvzeti ba’oBel biztosi to 63A 
Pannónia viszcnLbizL uilóttd

Gőznaiaalu
Concordia —
"'só budapestiI '.l zséhet m, mt <m.
Luiza — — — — —
Pesti hengermalom — — 
Pesti moináiok ée «Ülök •» 
Pesti Viktort —— — — —

HUlönlóle vállalatok.
Bpest-sr.t-lörinczl légla^Ai 
l-'gycs tégla és ezemenigy u°/t 
Esznkm. egy. kösz.-hanya GJ/c 
! elsőm, bánya ta kohóuiUG0/» 
Kőbányai góz légin gyár — — 
Köflzónbúnya es téglagyár — 
Lvclmcr rá kosi téalagyár „ 
Magyar asztalt r.-L — — r 
Magyaráli. köszénb. rA 6°/e 
M'igynr kerámia gyár — 6°/o 
Sd Ipótnrj rt|ii kőszén hány a 6°>

09.
118.-
09.-

114.7=
190.5100.2/

274.-

410.

100.-
117.-100.-
115.7r
101 .r/
101.25

8o2.-48.~
374.-
149.-

27450

440.5r
CPf,. - 

^SO.-
(75.-

10f>„...
1940.~ !
309.-
934.7'

C03. — 20Ti." 
213.- 
425.-

509]- 1*35. 
:9O50.—

355.-
05.-

255.-
jOO.-

1150.-
502.'

Cfj'ski t'giii fiié<7.'ége?6 
Első m. gazdasági gépgyáruké 
Danubius-bajógynr w 6°/e 
Fogy ver- ós gépgyár r.-L 6°/o 
Ganz es társa vasöntö M — 
Magyar béig., főm ipargyár r.-L 
Nicholson gépgyár rószv. társ. 
Rimamur. vasmű nug. v. 6°/c 
Schlick-íólo vasöntöde M — 
Franklin-tsrsulat ^ ^ —
Biaesóicolluloso gyár r^’. 4°/e 
Bpcsti ált. villamossági rL 6°/e 
Első magyar betűöntődé 
Első magyar gyapjumosó w 
l'.laö m. rószv.«serfőződe 
Első m. ecrtéshlzlaló — •*. 
Első magyar szálloda r.*L 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gs'Invind-íéle szeszgyár 
vilungáiia* mtlirágyngv&r — 
Kőbányát polgári t-erlözö — 
Magyar ezukoripaf _ — 4°/c 
Magyar vasúti forg, r.-t. 6°/o 
Magyar viiamoesági rvL 0°/c 
Nemzetk. villamos társ. — 
Szegődi kendcrlonógyár f.-t 
Adna tengorhajózáai r.-L 6°/t 
Bpcö'.t közüli vasút aug. v.

, t élvez, jegy 
Rponti vili városi vasul 6°/o 

. . . élvez jegy.
Bp, t iiíprst-rókoap, vilLvas. 
Moh vasúi aug. vég —. — — 
burmgözhajózási tors. — 6°/e 
Kassa-cderborgi tusul w 
Magyar h. ó. vasutak w w 
Mngyar njnigotl vasul w w 
Osztr.-ma.iy. állam?, aug. V, 
Pécs-barcsi vasút _ —

Sorsjegyek.
Razllik* iorsjegy

„ osz.liák folülb. w.
Béctiv, nyer, köles. 1874» év 
Budavári ecreiegy — — — 
Rrzsébi't eznnuíórlum eorsj. 
.Jósziv* sorsjegy

m OFztr. tulülb w
Magyar vöröskereszt eorsj,

„ osztr, icIlUh. ■,
Osztrák vöröskereszt scrsj. 
Os?tr k htteíinL sorsjegy 
Páiífy-sorsjcgy — — — ^ j,

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar »■ Osílr. veti

» .. »k°f~H II . ,n M ^ —
|r 20 frankos
„ 20 márkás M

Török aranyiira ~ ~ ~
Nemet b- bankjegy (100 mk.) 
Eranczia bj. (1H) irank) ^ 
Olasz bankj. (1(0 lira) — 
Pupirruöol durabonkint w. 
Román bankjegy (100 lei) «. 
Szerb bankj. (too ezüst dinár' 
Váltók London (100 font et.. 

„ német l ankp. 1 0 m. 
,, olasz bankj). 1 ;0 lira 

1b\ri:4 KO frankért

995*_ 
2675]— ogC — 

? ^1- 
^30.5C
r05]Z
Rr4.—
91«.—
910.—
c20.—

9500.—
*25.-
485.—

2675.—
1°90.—
345.-
f»R5.—

I749.—
059.—

809.— 
400.- 212.- 
900.- 

2?25.- 
248.“ 
232.— 
587.^ 
40').— 
520,- RÍO.- 
R21.— I 
3?0 880.— 

87OO.— 
545.- 
495.- 

2775.- l42'9. :
860.-!

lPoo* !
960*— 
275.— 
45.5.~I000.—! 
4°0. —! 
591.ff 
920.- I 
273.—I 
109.-I 
187.-1 158.-1 
352.- 
975.- 
270.— 
4C5.— 
6.58. é( 
431.-

11.35
11.27
19.13
19.18
23.4b

117^45-
95.55-
95.80—
2.53—

94.75-

240,65—■ 
117.45 
95.67V«
95.56

1

11.4
11.88
19.191 
19. U'l 
23. 66

117.75-
90.8 i— 
95 92— 
2.54- 

95.25-
240^05-
117.75
95.87*/$- 99 .Po



EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember 5«

Bárláslól különösen búzában, amely teljes üzlet- 1 
telenség mellett 5 fillért vesztett. Rozs is gyöngült 
és a múlt szombati árhoz képest 10 fillérrel ol­
csóbb. Tengeri 5 fillérrel hanyatlott, ellenben zab 
teljes tizlettelenség mellett változatlan. Árpát csak 
elvétve és némi kis tételekben vásároltak, mert a 
vevő kevés volt és az üzletet a túlzott árak aka­
dályozták.

Jegyeztetett Bécsből 50 kg.-ként:
Búza : régi tiszavidéki 11.—9512.50 kor., uj 11.75

_12.40 kor., uj mosoni és győri, 11.95—11.25
korona, uj tótfelvidéki és csepeli 10.85-11.40, uj
délivasuti 11.-----11.25 korona, uj marfeldi 11.—
—11.30 korona.

Rozs: tótfelvidéki 9.85—10.05 korona, cse­
peli 9.80—10.05 kor., pestmegyei 9.90—10.10 
korona, különféle magyar 9.75-10.— korona, 
osztrák 9.70 — 9.95 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 -10.— kor., march- 
fclcii 9.-----9.50 kor., béesvidéki 8.90 —9.50 ko­
rona, tótfelvidéki 8.40-9.90 korona, csépelj 
8.50—9.65 korona, mosoni és győri aSO—9.25 
korona, közép-dunai állomások (Budapest—Mo­
hács 7.75-8.50 korona, déli vasúti 8.10—9.75 
korona, tiszavidéki 7.90—8.25 korona.

Magyar tengeri: 7.20—7.40 korona, cinquan- 
tin 7.80—8.10 korona.

Magyar közepes zab 8.40 — 8.60 korona, első­
rendű 8.60—8.75 kor., válogatott 8.75—9.— kor.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BécE, szeptember 4. A külföldi tőzsdék teg­

napi irányzatáról érkezett hírek kedvező hatást 
gyakoroltak a mai előtőzsdére, úgy hogy a teg­
napi lanyhaság után ma ismét jelentékenyen szi­
lárdabb volt az irányzat és különösen alpesi 
bányarészvényekben volt emelkedett az árfolyam. 
Később azonban a budapesti tőzsdén történt 
nagyobb eladások, amelyek a pénzviszonyokkal 
álínak összefüggésben, megzavarták a kedvező 
hangulatot és különösen a Magyar Jelzálogbank 
részvényeiben idézett elő nagyobb árcsökkenést, 
aminek hatása alatt a hitelrészvényekben is ár­
csökkenés mutatkozott. Az előtőzsde végén általá­
nos volt a lanyha irányzat. Az alpesi bányarész- 
vényekben azonban szilárd volt az irányzat.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 636.75, Magyar hitelr. 746. - 

Länderbank —, Allamvasut 656.75 ——,
Déli vasút 159.-------- -, Alpesi bányalársulat
602.50, Rimamurányi 542.—, Májusi járadék 96,25, 
Magyar koronajár. 92.75, Orosz érték - , Tö­
rök sorsjegy 183.50, Német márka 117.62.

A déli tőzsde általános gyenge irányzattal 
nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 635.75, Magyar hitel 745. -, 

Länderbank 422.—. Unio-hank 538.—, Allamvasut 
656.—, Angol-bank 299.75, Bankverein 530.—, 
Déli vasút 158.50. Gőzhajó —Alpesi bánya- 
részvény 601.50, Májusi járadék 96.25, Magyar 
koronajáradék 92.65, Török sorsjegy 183.75, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 541.—, Orosz járadék 83 40, Keleti vas­
utak —----- . Skoda —. Magyar jelz. —. -

Bécs, szeptember 4. (Osztrák értékek zárlata.) 
4‘2 százalékos papir-járadék 96.15, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.40, 1860-as sorsjegy 
148.25, Osztrák hitelsorsjegy —, Angol osz- 
rák bankrészvény 298.25, Bécsi Bankverein 
530.—, Osztrák-magyar bank 18.02, Déli vasút 
157.75, Dunagőzhajózási társaság 997.—, Do­
hány részvény 416. -, Cs. kir. arany ívért.) 11.30, 
Német bankváltók 119.50, Osztrák Lloyd 430.—. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.10-98.10, Osztrák 
koronajáradék 96.25, 1864-es sorsjegy 240.7o, Osz­
trák hitelintézeti részvény 635.25, Union-Bank 
538.—, Osztrák Länderbank 422.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 656.25, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 601.50, 20 frankos 19.16, Lon­

doni váltóár 240.65, Llpőtkohó 248.—, Töröksors­
jegy 182.75, gyenge. , , , , ,

Bécs, szeptember 4. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.95. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 141.50, Magyar hitelbank részvény 
742.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 477.—, 
Rimamurányi 537.25, Magyar ezukoripar 
Adria hajózási részvénytársaság 412.—, Magyar ko- 
ronajáradék 92.50, 4 százalékos magyar földteherni. 
kötv. 92.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186 85, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —Magyar jelzá­
logbank 441.—. Magyar kereskedelmibank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 4. (Tőzsdejelentés.) A ga­

bonaárak újabb 1 emelkedésének hatását körülbelül 
ellensúlyozta a külföldi tőzsdék, de leginkább a 
newyorki tőzsde magatartása. Az árfolyamok vi­
szonylag tartottak voltak általánosságban. Ameri­
kai vasutak Newyorkkal kapcsolatban magasabban 
jegyeztek. Kohórészvények közül dorlmundi Union 
Vao/o-kal emelkedett, mert a holnap közzéteendő 
év zárlat kedvező számokat fog állítólag tartal­
mazni. Bankrészvények tizedekkel gyöngültek a 
darmstadti bank kivételével, mely 0.30o/c-kaj emel­
kedett. Járadékok forgalma csöndes és az árfolya­
mok alig változtak. A későbbi üzletmenetben 
kohórészvények részben gyöngültek, főleg Phö­
nix és Bochumi részvények. A közszén- 
piacz részvényei közül gelscnkircheniek a 
megnyitáskor javult Vso/o-ot elvesztették, ellen­
ben ' hajózási részvények fedezésére 1 Wo-kal 
emelkedtek. Általánosságban az üzlet a spekit- 
láczió tartózkodása következtében sztik korlátok 
között mozgott. A második tőzsdeidő kezdetén az 
irányzat a realizácziók nyomása alatt ingadozó 
volt, főleg bányarészvényekben. Bankrészvények 
árfolyamai lemorzsolódtak. Ugyanebben a sorsban 
részesültek a hajózási részvények, melyek nyere- 
ségrealizácziókra gyöngültek el. A harmadik órá- 
kan a helyi értékek piaczanak igen szilárd jellege 
volt, Kanada-Pacific részvények a _ legmagasabb 
heti árfolyamon jegyeznek. Á készpénzpiacz ipari 
értékeinzK forgalma túlnyomóan szilárd volt. 
Phőnix-részvények szabad forgalomban 181.60-ig 
emelkedtek. Napi pénz 3V=, magánleszámitolási

kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 87.95, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 493.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 91.95, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.82, Török sorsjegy 
166.—, Török dohányrészvény 444.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.69, Ösztr. Länderbank 460.-, Ma» 
gyár Jelzálogbank 478.—, Banque de Paris 1432.—, 
Banque Ottomane 685.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 164.— Meridionalvasut 652.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 618.—, Rio Tinto 1862. Sucrerie d’Egyple 
35, Tula' 412, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 125.—.Chartered 33.75, De Beers 550. East 
Rand 93.—, Jagersfontein —.—.Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 53.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Becsre (rövid) 104.43. Váltó 
Belgiumra (rövid)

" Váltó Svájczra1/18
Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vso. Csck Londonra 251.55,

kamatlább 43Ao/o.
Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 

dék —.—, 4 százalékos osztrák aranvjáradék 98.25, 
osztrák hitelrészvény 169.10, Déli vasul 31.25, 
orosz bankjegyek 210.15, 4 százalékos orosz köl­
csön—.—, Disconto Commandit 168.40, Dinamit- 
truszt 153.10, Harpcni 195.40, Unifikált török 
járadék 93.40, 4’2 százalékos ezüst-járadék 96.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.75, 
Magyar koronajáradék 92.50, Osztrák-magyar 
államvasut 140.10, Bécsi váltóár 85.05, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 187.75, 
Gelsenkirchen! 190.75, Laurakohó 218 60. — 
Sziláid.

Frankfurt, (Zárlat.) szeptember 4. 4'2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.80, Osztrák hitelintézeti részvény 199.25, Osztrák- 
magyar államvasut 140.40, Északnyugati vasút 
—, Busfiehradi vasút —, Londoni váltóár 
20.47, Bécsi Bankverein 133.—, Villamos részvény 
384. —, 3 százalékos magyar kölcsön 75.80, 4’2 
százalékos ezüstjáradék 98.-, Osztrák koronajára­
dék 96.05, Magyar koronajáradék 92.60, Osztrák­
magyar bank 128.10, Déli vasút részvény 31.20, 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 85.05, Párisi 
váltóár '81.45, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 285.—. Bágyadt.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 4. 4 2 százalékos 
ezüstjáradék 97.75,1860. sorsjegy 148.—, Déli vasút 
31.20, 4 százalékos Aranyjáradék 98. -, Osztrák 
hitelrészvény 199.40, Osztrák-magyar államvasut 
139.70, Olasz járadék 102.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.-. Nyugodt.

London, szeptember 4. Angol consol 811 io.
Páris, szeptember 4. (Zárlat.)3százalékos Eranczla 

járadék 94.55, Oszt. aranyjáradék 98.40, Magyar 
aranyjáradék 93.-, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasul elsőbbségi kötv. 311.- 
5 százalékos marokkói járadék 497.—. 4 százalé-

Magánkaniatláb 37to. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedehni csarnok,
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 4-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-— 
fillér. Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 135— 
136 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 136—- 137 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 137—138 fillér. Szerbiai:
Nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)-----------fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig ferjedő súlyban)---------- - fillérig.

Sertéslétszám: 1907. évi szeptember 2. napján 
volt készlet 38145 drb., 1907 szept. hó 3-án 
felhajíafott 236 darab, 1907 szeptember 3. napján 
elszáliittatott 208 darab, 1907 ‘ szept. 4. napjára 
maradt készletben 38173 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Scrtéskonzumvásár.
Budapest, szept. 4. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 231 darab sertés, 19 darab süldő, — darab 
felhajtás 580 darab ser- 
— darab malacz, össze- 
19 darab süldő, — darab

__________ darab sertés, 19 darab
süldő — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
163 darab sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirscités öreg elsőrendű 350 lcg.-on 
felül 108—111 fillér, 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-i" 100—104 fillér, clefsulylevonassal
--------‘ fillér, fiatal nehéz, 30C kg.-on felül
134—140 fillérig, étetsulvlevonással 133—136 fillérig, 
fiatal közép '220 kg.-tól 300 '<g.-ig

malacz. Mai napi 
tés, ■— darab süldő, 
sen 811 darab sertés, 
malacz. Eladatott 811

korona, életsulylevonással 132—140 fillérig, kóny-
nyü 220 kq.-ig-----------korona, éleísulylevonással
132-140 'fillérig. Belföldi süldő----- — ko­
rona. Horvát süldő 83—100 korona. Malacz
___  korona. (Arak minden levonás nélkül _ kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak szilárdak.
f ----------- •- -.........

Kivonat a hivatalos lapkői.
— Szeptember 4, —

Kinőveaésok. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Dombi Lajos honvéd főhadnagy, okleveles középiskolai 
rajztanárt a kecskeméti cv. rcf. főgimnáziumhoz, a fenn­
álló szerződésből kifolyólag, rendes tanárrá, Bariba La­
jos okleveles tanítót a magyarherepei állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, lascher Gyula, Harbács Béla, 
Aczél István, Illés Mihály, Havranek Margit tanítókat, 
illetve tanítónőt az érdi állami elemi népiskolához rendes 
tanítókká, illetve tanítónővé, Viski József tiszadobi cv, 
rét. tanítót a majosházi állami elemi népiskolához rcii-

HETI MŰSOR.
Szeptembc. Nemzeti Színház

B. hír. Operaházj Vígszínház j Király-Színház | l'ovaroi nyí ri I
Szmnaz

Budai Színköril
IBagyar Színház j Városligeti Nyarli 

Színház 1 Uránia

7] Péntek. . . Ahol unatkoznak — Bem át \ víg Niboiungok Ocskay briga- 
déros

A vig özvegy - Rendnek muszáj 
lenni

7
1 Szombat . . Antigoné. Ország­

gyűlési szállás.
— Nincs elvámolni 

valója ?
A víg Nibelungok Hoffmann mesél A víg özvegy

- -

I 8 1 , Vasárnap . j d. u. 
este

■*-----------------
Az ember 
tragédiája

1 -
Bernat

j Kinéz el vámolni
1 v»l<Jj«í

uott uubor 
Budapeetön

A víg Nibelungok

Az aranykakas

Bob berezeg
A vig özvegy

A vig Özvegy " 1 Az élet komédiája
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dós tanítóvá, Dimóny Ilona okleveles (anitónőt a dorna- 
völcvi állami elemi népiskolához rendes laiiltóiiővé, 
Puza Zsigmond okleveles tanítót a rónatájai állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá és a pécsi törvény­
szék elnöke Horváth Ferencz pécsi törvényszéki napi- 
dijas szolgát a mohácsi járásbírósághoz hivatalszol­
gává nevezte ki. .....

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
dr Szabó Ernő győri állami főreáliskolai rendes 
tanárt az aradi állami főreáliskolához, Sax Sándor dévai 
állami főreáliskolai rendes tanárt az erzsébetvárosi állatni 

‘(^reáliskolához, Peidl Imre dévai állami főreáliskolai ren­
des tanárt a szegedi főgimnáziumhoz, Héger Ferencz 
lőcsei kir. kath. főgimnázium! rendes tanárt a bereg­
szászi állami főgimnáziumhoz, Szcndrei Zsigmond makói 
állami főgimnáziumi rendes tanárt a munkácsi állami 
főgimnáziumhoz, dr. Károlyi József zalaegerszegi állami 
főgimnáziumi rendes tanárt a beregszászi állami főgim­
náziumhoz, Bucsy István zalaegerszegi állami fögimná- 
ziuíni rendes tanárt a kecskeméti állami főgimnáziumhoz, 
líesse Dávid losonczi állami főgimnázium! rendes tanárt 
a beregszászi állami főgimnáziumhoz, Hubertus Sándor 
nagybányai állami főginmáziumi rendes tanárt a lugosi 
állami főgimnáziumhoz, özv. Magjerek Anialné szül. 
Mihály Irma Csíkszeredái állami elemi iskolai tanítónőt 
a nagyszebeni állami elemi iskolához jelen minőségé­
ben és Zechmeistcr József csempeszkopácsi állami 
elemi iskolai tanítót a kismartoni, Kovács József bonv- 
rélalapi állami elemi iskolai tanítót pedig a csempész- 
kopácsi állami elemi iskolához jelen minőségükben 
áthelyezte.

Névmágyarositások. A belügyminiszter Altsladtcr 
Zsigmond nagykanizsai lakos, valamint Róbert (Andor) 
nevű kiskorú gyermeke családi nevének Ardóra kért 
átváltoztatását megengedte.

VÍZÁLLÁS.
Ezeplcmbcr 3 szeptember 4. szeptember 3, szeptember 4.

IDŐJÁRÁS.
A mciccrolcgtal központi Intézet távirati Jelenléte 

1907. szeptember 4-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeted 
Hazánkban időváltozás állott be. Nyugat felől 

általános borulás, eső és hőslilyedés indult meg, 
amely reggeli 7 óráig kiterjedt az ország nyugati 
felére. Az eső mennyisége helyenkint a 10, 20 
mm.-t meghaladta és zivatarok is fordultak elő. 
Keleten a hőmérséklet még magas. A maximum 
Eszéken 24 Cn, a minimum Botfalun 7 Co volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változékony, szeles, hűvös és többnyire esős 

idő várható.

Állomás

nn
Duna

Morva
Vág

Lába

Dráva

Mara
Száva

bzamoa

Krasrna
Latorcza
laborén
Unft

Bhfirdin^
Pnssan

ufón
Pozsony
Komárom
Pudnpcst
Paks
Mohács
Gombos
ü (vidék
Pan cs óva
Orsóvá
Morvafalu
Zsolna
Trcncsón

Fzt.-Gollhárd
Sárvár
Győr
Varasd
Zákány
Pares
F.szék
M. -Szórd an. 
Záfráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
Dóós 
Szutmár
N. -M ajtón) 
Munkács 
ilomonna 
Pcrcceeuy

méter
1.50 1.60 
2.42 2.50 
0.24 0.23 
0.30 0.2* 
1.46 1.42 
2.40 2.43 
].78 1.75 
I.8J 1.85 
2.33 2.48 
0.— 8.66 
2.17 2.80 
0.~ 1.1 
1.70 1.83 
0.00 0.50 
0.82 0.25 
0.33 0.— 
0.63 0.6C 
0.- 0.80 0.01 0.01 
2.12 2.69 
O.- 1.72 0.01 0.6.2 
0.83 0.?8 
1.52 1.48 
0.50 0.50 
0.- 0.(8 
0.74 0.76 
C.70 0.7-2 
0.58 0.01 
0.15 0.11 
0.— 0.40 0.10 0.12 
0.17 O.IS 
0.07 0.-

Hkzr

Ondavn
Tnnoly
Hodrog
Sn|A
llmtád
ltorettyó

Kőrös

Tcmc*
Dégo

M .-Sziget
Tokoháza
V.-Namóny
lók a)
l’iszaftirtd
Szolnok
('«ongréu
Szőjed
T.-ftocso
Titol
Hoór
PArtía
Ladmóc*
Zsoloza
H.-N6mch
Margittá
n.-U|ta!u
(.Csúcsa
N.-Vtuad
Belényes

Gurahonc
Boroajcuö
Békés

(it Fehérvár
itranyicska
Kőbőrein
A* ad
MakA
K.-Koetély
Ki szolé
Temcsv^r
Bacskcick

éter
0.13 0.10 
0.01 0.03 
1.23 1.18 
1.96 0.94 
0.70 O.CS 
0.06 0.88

6.80 Ói 71 
0.10 0.02 
1.89 2.04 
1.02 1.00 
0.40 0.40 
0.12 0.11 
1.86 1.38 
1.18 0.00 
0.04 0.20 
0.32 0.85 
0.- 0.— 0.26 0.26 
0.14 0.14 
0.43 0.42 
0.26 0.24 
0.40 0.40 
0.62 0.60 
0.M s ,72 
0.56 0.60 
0.— 0.- 
(,.— 0,- 
1.42 1.46 
0.46 0.— 
0.77 0.42 
0.3 ) 0.30 
0.- 1.11 
1.20 0.20

A.-Szlatlnau.
üngvár
Késmárk w w
Loeoncx w_

i Ügyel la _ —
I Bndftpoat
! Görény______
i Koszt boly w w I Pécs... 1____
I Zágráb — — —
' Fiume _ _ _
I Szeged — — —
Temesvár _—
NníryvArad— 
Kolozsvár —

1 Nagyszeben —
I Szalmát — w1 Rye,______

Arvnváralja — 
Se! mccz bánya—
Komárom___
Majyar-Ováx — 
Sopron — —. —

' Piszék___ _ ...
Ülrkvcnfca— _
Dobrectcn-. — 
KociikomóU- — 
Orosháza _ — 
Ariidé. —
Zsombolya-, ... 
VcrFCcs_ — _ 
Orsóvá — —

£ 2 « 4>

Hőmór 
sók let

Felelős szerkesztő:
PURJE8Z LAJOS.

Kiadótulajdonos
A EX agyar Újságkiadó Részvénytársaság,

Több ezAg otinozza az (diaiam 4 éra helybeli elölte 16 
pflnzin'ótettöl lólcsitetl uj rendet.érti

bnior- hlteloszfdígom
hlrdetéccit a n. 6. közönség megtévesztésére. ifáUm eem 
váltó, com rósxvónyjogyaée, eem máé Ismert eso- 
vetkeseti költségek nincsenek.

Kée*pén*árban szálútok telje# Jikltorendcióeckot 36 
havi bank-tőrlósstéare 1Ä .
300 koronáig íitetendé bavt « • • e * • 16 kérőnk 
700 , • *»••••• ?2 •

lOOO . • • . * • 30 I
tiszta 6a tf,tavai aparlö kamattal.

Előleg 6”/»
FetlHtáe »Métere la. BmVlltAs »Möhre te.

nsslalos- és kárpitos. 
ipart árok raktára 

Epést, VII., KírálV-tL 13. (tasdn-paloU II. éa 111. udvar.)
Butoraibnm érlegyzéhtel 60 Qllér.

Bartók Farkas

Igazgató: ERDŐS ARMANI)

Mmm

Férfiak!
Feltétlen gyóiryhafást nyuji 
a párisi világkiállításon 
nagy aranyéremmel kitün­
tetett Dr, Borsodi • féle 
szabadalmazott villamos 
szerkezet. Elegendő a 
szerkezetet a testen hor- 
tdani, a hálás elmaradhn- 
atlan. Kívánatra használati 
utasítás 60 fillér bélyeg 
beküldése ellenében, Köz­
ponti szétküldés! telep j 
Berger és Társai Dohány 
utcza 39. 2C7Ü2

Fo$ak **
gondozása
gyermekeknél 
*• felnőtteknél
a Kőzhasznllatr» Irts s

dr. árkövy József
Szimo» B «rőyog közé cyo- 
mott éa színezett kőnyo­
mata abrdval Ara 2 kcr.

Kaphat» as ATHENAEUM
r.-táranlat kladóhlvaUU- 
ban, Budapeet, VII, Ré- 
kócal-út 64. as. és minden 
hazai könyvkötésitedéaben.

Első Alföldi' Cognacgyár Részv.í 
Társaság és Szeszfínomitó-gyár 

Kecskeméten,
Legflnomahb MSööIsgesságei:,

Radial» ElisSr.
48-os likőr,

menyecske likőr, 
boraczk-pdllnka. 

Kecskemétit «gyemorkessrü. 
Barack-cognac.

Barack-créme. 
Tulipán-cograee. 
e«r Tulipán-Hit05°.

mindenütt hophatő!

Nem mind arany, ami fénylik,
6e fényesebben nem lehetett még vala­
mit jobban bebizonyítani, mint, hogy az

Alföldi fehér keresztes

sósfoorszesk.;
a legkitűnőbb háziszer,

mely nem hiányozhat egy úri családnál sem, *

Hz fííiőídl iefiér keresztes
n

erősítő tMSaldonstiga
különösen a massslrozís alkalmával tapasztalható. Nyári 
fürdőzések, kirándulások alkalmával igen ajánlatos, ha 

kéznél van egy üveg
Alföldi fehér keresztes -|- sósborszesz.

Sokoldalúságánál fogva mcgbccsülhotetlcn as -4

Alfeidi fehér keresztes

*u
sósborszesiá.
Az Alföldi fehér keresztes sósborszcsz egyedüli gyártója as

Első Alföldi Cognacgyár
részvénytársaság

Kecskeméten.
Ó cs. és kir. fensége Jóssal főhercaeg kamarai szállítója,

KapSisató mBnaSenlltt.
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes 

beküldése után.

Óriási prdöpivsg 48 fillér.
Nagy üveg 1 kor. Egész aagy üveg 2 kor,

Bmiapccti icraalár a

Lederer ,Magyar Király' gyógyfű
V. kér., Karokkói-utca ezám,

X



aro EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember 5,

SZIRHflZHK.
Csütörtökön, 1907. szeptember 5-éa

Remzett színház

Tragt!
Shaki

Hamlet.
5 felvonást 

espere, ford. Anany János
Claudius
Hamlet
Poracio
Holonius
Laertes Ha
Voltimand
Cornelius
Rosenkranz
Gilde nstein
Paiuk

Marcellas
Bernardo
Francisco

Szacsvav 
Mihál ylíl 
Pálfy 
Gál 

Odri 
Magyart 
Deák 
Nádai B 
Horváth 
Iványi 
Mátray 

Hetónyi 
Abonyl 
Szökő

Kezdete 7 órakor

II?. Hír. Operahdz
f zirvn

Vígszínház
Déryné tfiasszony.

Vígjáték 8 felvonásban. irta Her 
czep Forcncz.

Király szinhdz
A víg Nibelungok.

Operett 8 íolv. Irta Ridenmus. 
Ford. Móréi Adolf, zenéjét szó 

tette Straus Oszkár. 
Gonthei R átkai
Ute, a mamája Erdei B.
Dankwart, a papája Csiszár

Thorma
Csiszémé 
Harmat L 
Nómeth 
Kőrnyei 

Szentgyörgy*
Kezdete fél S órakor

Volker, a hős 
Giselber, lovag 
Kriemhíld 
Hagen 
Siegiried 
Brunhilda

Gróf Szcpessy 
A CTÓfnú* 
lliuroczkv 
Ftolka felesége 
Gabi tryáinfiuk 
Déóynó 
Szentpótery Zsiga

Fenyvesi 
V. Halmy M 
Hegedűs 
Haraszthy 
Bárdi
Varsányi L 
Balassa

Szentpótery Zsuzsik a Biró I. 
Kilrnyi Ven drei
Luby Sarkad'
Lubynó Kiss I.
imhnp tizorvmy

SALOME.
Ssdnmü 1 felvonásban, irtat 
Wilde Oszkár. Ford.: Szitu tiy
Hcrodes 
Horődiás 
Joch an an 
.‘--alomé 
Első zsid- 
Első katona 
Második katona 
Első nazdrónua 
Második uazarónus

Kezdete 'él w

Fenyvesi 
Haraszthy H 
Góth
G. Kertc-sz L 
Szeréray 
Balassa 
I’ihanyi

Sarkadl 
Komlóssy t.
ómkor

Főv. nyári szinhdz
Carmen.

Opera 4 íolvonásban. Zenéjéi 
szorzotté Bizet, Szövegét Meri* 
móe Prosper beszólye a tán Írták 

Moilhftt ős Halery L.
Kezdete fól Q órakor

magyar szinhdz
A vig özvegy-

Operette 1 tolvonnsban. írtál 
Leon ós Stein« Zenéjót szerzett« 

Lehár Forcncz.
Zóta
Valőncicnne 
Uantlovtcs grót 
Glavari Hanna

Paph
Batizfahn
RAthonyi

Hősi Ilon Camil
Bogdanovicr 
•'yiviane 
Hráskovía 
Kromow

Uránia szinhdz
A bácskaiak.

Kezdete i 8 orakor

Küry K* 
Bálint B. 

Abonyl 
Tallian A. 
Oriev K.

nromow Kővary
Olga a felesége Szentgyorgf 
Haul de Sf Brioche Roveréül

Kezdete fél R órakor.

va osligeíi Nyári Szinh z
Bip Wan Winkle.

Operette 3 felvonásban.
»7 pl» íő r -

„AP0LL0“-SZINHAZ
melon •- 8

Nagy tengeri hadgyakorlat Ed* 
ward király jelenlétében. Indiánok 
támadása Farmorcealád ellen. 
Ogetővorseny Londonban. Lflődbe 
utóit kalapüzlot. Gályarahok mo 

rész szökőse. Budapesti lóverse­
nyek, Szt. István dij lefutása stb 
A7 Apoll'» színház saiá' felvétele-
A La Manche csatorna! 

alagút építése.
Kantasztuus Kcp a jovóben 
Kezdete hótköznapon llrt órakor

Fővárosi Orfeum
WALDMRN IIHE igazgató. VI., Na-rymeaö n. 17.

U műsor.

SEVERUS SCHAEFER
a zsonglőrök legkiválóbb!a.

HARRY L1CKSON
csodálatos kutya idomitása.

HANS HAUSER
a himeves müncheni humorista.

LES STAR BELL
francz’a duót.isták.

Sisters Dejo. Mozarabur, Hampton 
és Baumann,

Továbbá.
12 attpakczió'S9

Az előadás kezdete esti 8 órakor.
A télikerthon reggeli 5 óráig VÖRÓ > ELEK cigányzene 

karr hangverrenyez

ŐS-BUDflVflRfl
FRIEDMANN ADOLF igazgató.

Utolsó hét Utolsó hét:
Ma csütörtökön, szeptember hó 5-én,

I Még csak pár napig fellépnek a közkedvelt

THE CUBflRS
Kuba szigeti enek és áncz duoUistAk A gyönyört szép 

Ruöp.i asszony. Ezenkivlll elsőrangú varieté műsor.

A nemzetközi női dijbirkozó verseny
20*iä napja.

Xorkőzések és dőntőmórkőzésok a «000 korona díjén és az 
1907. évi vilégDajnokságért.

Parisians i Még csak rövid ideig : Az ágy. 
Dollin Rouge, Kinematografszinház:, Fontaine Luminouse 

s'b. stb.
Belépődíj este 9 éráig 60 fillér azontúl 1 korona.

Kedvezményes 'egyek a tőzsdékben kaphatók.
Holnap érdekes döntőmérkőzések 11

Nászajándékok
jubileumra dlsztárgrak^evő^
eszközök, mülparl c z I k k ek

részletfizetésre
ia kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29.1.em,
Arfegyzók 2000 rajzzal Ingyen és bérmeotve.
Javításokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondot lorditva.

Cirkusz Bekelow
Városliget.

Ma este ólakor

folytatása a na cry
Nemzetközi di]- és versenybirkózásnak.

Díj 8000 korona.
Ezcnkivlil ez cgiSsz nn£y szenzációs nil'sor.________

Varieté-Szinhdz
ezelőtti Fiemzetközl Orfeum.

BUDAPEST, VIII,. Rálíóczi-ut 63. szám.
A díszesen átalakított helyiségben naponta rendkívül vál­

tozatos elsőrendű attraktiókból álló fényes
vij szeptemberi műsor,
— Az előadás kezdete este 8 órakor. —

A télikerthen éj leli 12 órától reggeli 8 óráig

RASY BALL mflBILE
elsőrendű táncművésznek íelléptevel.

A télikerthen reggel: o óráig HEGEDŰS GYULA elsőrendű czigány 
zenekara hangversenyez.

FOUE^ CIPRIC
RÉVAY-UTCZA «8.

IgazeatCk".
LETTNER és KELETI.

Hondozö'
RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete VsS érakor.
Újdonság • la és mindennap 11 órakor Újdonság'-
Die lästige Witwe.

Bohózat irta Eatyr.
Ezt megelőzi lél 10 órakor

A képviseli5) nr.
Bohózat irta • Kortea.

továbbá: Trebltßch Sándor, Woroer Manó éa Bánra 
Emil urak uj gr.óló számaikkal.

Nappali pénztár 9—1 i-g és délután 3—6 éráig 
Az I-só emeleti Casínd 00 Paris megnyílt. Kezdete 
lói 12 órakor, to bek kOzt n 7 hires Postlllonok
valamint spanyol 6s francia különlegességen (ellepte.

Gärtner Ágoston
elektrotechnikai czikkek raktára és 
zzzzz izzólámpa-kereskedés 

BUDAPEST
V., Wupm*utcza 3, bz.

Szénszálu izzólámpák. 
Economical-lámpák. 

Wolfram-lámpák. 
Nernst-lámpák.

ALKALMI HARMONIUM-

fétol amerikai rendezerflek*

Iskolák éa
magánoook
részére a legolcsóbb árban kap.

lág era ©
6 .Hangesser-királynál* 

Budapests 

józsef-körut 15. sz.
1»>lofon 67—85. A-je^yzék ingyen. 
Használt harmoniumok állan­
dóan raktáron. Javítások ponto­

son eszközli leülök.

A fürdő egész éven át nyitva van!
Báré KOZMiTZA, ezelőtt MATTONI-féle

„Erzsébet-Sósfiirdő“
téli és nyári gyógyhely

Budapest—Kelenföld, ^eíőn9"™^
A gyógyhely forrásai ajánlhatók:

a belek bántalmainál, alhasi ós által, vérbőségnél, 
májbajoknál, aranyérnél, túlságos elhízásnál, kösz- 

vénynól és

== női bajoknál,,
Központi gőzjűtés, villamvilágitás, pensié-rendszer.
A téli idény alatt (szept. 1-től árkedvezmény. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál ás prospektus küld

a fürdőigazgatóság.
Báré K0ZHITZ4 budai KIRA Y-KESERÜVÍZE első- pl

.............  ■■ rangú hashajtó. .... ... ... —..... —
TELI-NYÁRI GYÓGYHELY iflKBESfo»!

A legújabb rendszerű
Hangszer- Mitel osztály

megnyílt,
me.y minden hitelképes vevőnek al­
kalmat ad keazpóneájrban zongo­
rát rószlotfUetésro vonni, mert a 
zongorát egy előkelő bank kifizeti Ó3 
a vevő a banknak marad adósa, 
anélkül, hogy a rószlotüzlctcknél 
FZokásoa 00—SCtyo-Of árfelemeióat 
volna kénytelen fizetni, mert ngryan- 
azon árban kapja az árut, 
mintha Féapónzlizatóa mellűit 
vásárolná, nemcsak zongorát vagy

rlaninór*de hannónlumot, cimbalmot 
egedül, vagy bármely hangszert

Reményi Mihály
általánosan a legszolidabb kiszolgálásról elmert magyar hang- 

azortclcpén
Budapest, Kiráiy-utoa 58. szám.

Telefon 87—84
Árjegyzék minden hangszerről külÖn-külOn kérendő.

Jól lát?
Ma nem, ckűar fel­
dúljon bizalommal

ÜATCPUCIé oytlkuciio». esek R&roly-kBrntA.ea. »hol szem. fi AI v U fl LIX ttvegekís látoaővek 1» lejolosóbban kaphatók.
........... .. Ing-yen Arloaryzeli béncentve ........

Zongorák és
PIÄM0I.

B

á világ első gyáraiból, ro- 
lamlnt saját közkedvelt 

gyártmányok, legszolldab* 
ban vásárolhatók és térd* 

hetök

Keresztéig
hírneves

zongorát orméhen
Budapest, Yáczi-körut 21. sz. w



Csütörtök, szeptember 5. egyetértés

Az összes fővárosi és vidéki 11

elemi-, polgári-, közép-, felsőbb leány-, 
kereskedelmi és magán iskolákban

használatban levő

tankönyvek és 
segédkönyvek

a legújabb kiadásokban kaphatók

Magyarország legrégibb és legnagyobb 
fankönyvkereskedésében a

UUÜPEL Ra könyvkereskedés©
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

Postai megrendelések a beérkezés napján cllntcztetuek

m gKsmesa smumaBBs

jgamnnaaniHaa mn«raw a»CTMwa«i»naBsna»i-.'w vr

Párisi uiiágkiáliitás «Grand Prix» iSöü,

Kwizda-féle RESTITUTIOKSFLUID
cs« és 6Ir. szab. mosóvíz lovak szítaiéra.
Egy Dveg éra K 2.80. Az cdr. ri fctMJókban továbbá n 
nagyobb katonai és polgári istállók) an líbb n int 40 
év óta l'DF.niálatban, nagyobb straj ák elölt ée után 
való erÖEitófiro és erötrylijtésre, az inak merevségénél 
itb* képceiU B lovat a legnagyobb muiJiaiiiMar a 

tralrtngbaiu

A Kwtzda-féle Restttníionsfhild
csak ezen vórljegygycl valódi.
Képes árjegyzék ingyen és bér

mentve. _______ _____

Főraktár; TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Klrály- 
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

ea*B»BeB™roroesnM™eBB™««»eBeeMrs»'S6K»E»n!r»T0i,Knz'r=i,-*^r$m"X-:

Pénzszekrények
egv darabból állá Mpenyny«! legeiSnyösebbox ties»»

uiayyíirurozuyi ------

KEY és EPSTEIN ezégé!, BU0AT’v7-
KfpvlselSk minden vürosbín fcorestotnclr, 

r~ - - /bjkoyzék ÉS TERVEK DLíMBÍÍTKSEN.
Rdol ezorkezelDeket cserekfpon tomEzOnk.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
FÉNYKÉPÉSZETI OSZTÁLYA

Biniapssf, TO. feerBleí, RdMczI-st 30

0 X 10l/a cm-es 
film és 9x12 cm-es 
lemezfelvételre bs- 

reníezYe.

IMSsal

13XllX4-5<m
Súlya

feb. 750 gramm,

*‘*+r&écArivMt <:’

DíK számú külön minta.
Ezen kamara te.Mlit'isa csavarbajt&ssal iörténik és pecUg 1/, nu-tölvé? 
to’eni". Ma"as és oldalt állítható olüresz, megbízható pneumatikus e„ 
uii kiváltás. Olcsó, de amellett teljesen tükéletes gép, mely az ‘/.m toásoO. 
pJar,vig szabályozható Bausch és Lomb-félo Unioumzárral van ellitva..

ISO kor,
ItiWÍU es l VAJ öd viuaov* vs, —-----------

(Ízelhető 8 koronás havi részietekben,
Köp as árjegyzék kívánatra Ingyen ős bérmeníve.

......—■—= .............. . - -- - ■-............... -

CSENDES OÍÍHONOK.
- REGÉK?. -

Irta: K. LfiRSEN,
20

Ez a három kicsi levél, mely ott feküdt 
a kandalló párkányán útra készen, ezek voltak 
n hírnökök, hogy jelentsék, hogy a terminus 
lejárt és neki újból kell kezdenie az eletet.

Egész boldogan mosolygott abban az ér­
zésben, milyen sokat is nyert ezen az utón, 
rem tudta ujjain szóval megmondani,^ hogy 
mit nyert, az ugyan sem tudta volna eloszam- 
lálni, de azért ezt érezte belsejében. Ez a pom­
pás nap pedig, amely egy egyedüli tervet foglalt 
magába, úgy állt előtte, mint egy ünnepélyesen 
díszített kapu, melyen keresztül jut majd a
többihez. , ...

Szivarra gyújtott és hosszasan elmerülve 
gondolkozott. Szemét a levegőbe függesztette s 
a kék fellegeket nézte, melyek imbolyogva száll­
ták tova. , . ..

Mé(r uiból álmodozni ... ezt is megtanulta 
utazásai'alatt. Megtanulta, de nemcsak a kis 
Svájczi hegyvárosokban, melyek egész niu.Íjat 
magukba zárták, hanem a nagy világ kozej ette 
is, ahol fürgén és buzgón dolgozott jövőjén.

Megelégedetten, nyugodtan és boldog vá­
rakozásban ment cl később Klar a szállóból, 
hogy Antónia számára megvegye az ajándékát.

" A Szajna balparton egy antikváriusnál 
ékszert talált, mely a tizcnkilenczedik század 
elejéről származott és hatalmasan vonzott,)
Egy finoman áttört arany kailicr volt. a lancz- 
szemekbe pedig csiszolt lapis lazuli kövek be­
foglalva. Vékony, sodiott aranylanczocskán 
pedig aranyba foglalt lapis lazul i-könyek 
függtek.

A kis franczia kereskedő a szépen foglalt 
kövekre mutatott:

— Mintha asszonyszemek lennének, ara­
nyos szemöldökök alatt.

Kiar hallgatott, de azt gondolta, hogy ő 
ismer olyan szemeket, amelyek lelket kapott 
lapis lazuli kövekre emlékeztetnek.

Az antikvárius az ékszert a keze fejére 
tette, hogy megmutassa milyen szépen érvé­
nyesülne az egy női nyakon.

Lapis lazuliban temperamentum van — 
mondta mosolyogva.

Kiar az ékszer után nyúlt, hirtelen azon­
ban visszatolta.

— Nem, ezt nem volt szabad neki haza­
vinni 1

A lapis lazuli, szemeivel való összehason­
lítása, ez Falsené volt. O fedezte fel és a híres 
órát is ő ajándékozta, mely már közel húsz ev 
óta mutatja a pergő időt.

És Kiaron hirtelelen erőt vett a kínzó gyű­
lölet és a harag Falsen iránt, aki ezt a gyönyörű 
asszonyt a magáénak mondhatja.

Az övé nem lehet, és — Kiarnak nagy 
fáradtságába került, hogy a kis élénk keres­
kedő előtt eltitkolja izgalmát — de nem is fogja 
megtartani. , , ,

' Az antikvárius meglepődve nézett rá, úgy 
hogy kénytelen voll egész magyarázatba bo­
csátkozni,' hogy hirtelen mért nem veheti meg 
többé az ékszert. A második meg folyton na­
gyobb buzgalommal igyekezett őt rábeszélni s 
egyre különösebbnek találta Kiar kifogásait.

Hogy végül is szabadulhasson Klar, nagy 
sebtiben megvett egy emailirozott dobozt, ezt 
neki ajándékozhatja, ámbár ennél hiányozni 
fog a személyesnek vonatkozása, melyet olyan 
nagyon szeretett volna ajándékban kifejezni.

‘ De végre kiszabadult az üzletből és kint a

széles parton, a magas, kék ég alatt Kiar egé­
szen hangosan igy szólt önmagához: _

— Falsen Henrik feleségét a bájos Antónia 
asszonyt szereti és kívánja, lelve fiatal ujjon- 
gással mondta ezt, ujjongó örömmel, hogy 
ilyen fiatalosan érez.

Midőn Kiar keresztül haladt a Louvrén, 
egy csapat dán touristára akadt, akiket ismert.

Legnagyobb meglepetésére nem talá.ta kel- 
lemetlennek ezt a találkozást.

Hallgatta beszédjüket, Párisról és a sok 
tervtől, melyet szőttek és melyet keresztül
akartak vinni. .

Úgy hangzott ez ’a beszéd, mint egy las­
san csörgedező patak, mely a gondolatait nyu­
galomba ' ringatja. Az ő buzgó meghívásuk 
által elesett attól a miniatűr határozatlanságtól, 
ho«y hol ebédeljen. Hagyta hadd czipeljék, 
velük csinált mindent, teljesen elfoglalva attól 
az érzéstől, hogy a másoktól teljesen ismeret­
len, láthatatlan világot, melyet bensejében hord, 
egymaga bírhatja. , , . .

Ez az érzés követte egész utazásán haza­
felé. , , ,

Megváltotta jegyét, elutazott, az újságok­
ban lapozgatott, reggelizett és beszélt az 
egyikkel, vagy a másikkal . néhány szót. De 
ezek csak mind apró kirándulások voltak, 
amelyről mindig visszatért ahhoz a csodalatos­
hoz, mely a többi előtt cl volt rejtve és csak 
egyedül az Övé maradt.

Mialatt a vonat a belga határon veszte­
gelt, lent járkált az emberek között.

Halkan önmagától kérdezte: a politikus 
ez? A valóság embere vagyok-e? ü az, ki 
haza érkezik, az egész valója eltelve az alko­
tástól, a praktikus, mélyen érzett emberiség 
iránti cselekvéstől ?

(Folyt, köv.)
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STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolbon

ALAPITTATOTT 1825-
Wlagyarorsxági Hók:

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.
(Standard palota.)

Ed bediel . . . . : i 86,000.000 korona 
Kiutalt nyereményrészek . . 170,000.000 „
Eanyon.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  206,000.000 „
Halálesetek folytán kifizetve . 600,000.000 ,♦

A „Stand ard‘e kötvényeinek nevezetesebb előnyei
Kétségtelen blrtonsig - Alacsony dijak. - Szabad vllAskStvény0k_ érvény-

előre megállapl-ben tartása díjfizetések elmulasztásánál, — Tőkésítés és 
‘tott visszaváltási érték. — MegtámadHatatlanség. — Feltétlen fizetés ön­
gyilkosság esetében egyévi fennállás után, — Szabad háboru-blztosltas

népfelkelők részére.

Díjtáblázatok: kívánatra, küldetnek

,Burberry
világhírű, angol vízmentes, 
könnyű és porozna szövetből 

készült

Buröorr^ vad^9söitö^ ”Kina‘

6évi jótállással

ÓRÁK

Ügyes,
fiatal takarítónő fölvétetik 

la kés és 10 forint fizetés 
sei R ákóczi-ut 30. II. 5.,

KOCH

minden színiben
K 48.—

BüflEír“”.-
öliphfim? Pubertás vadász- 
üUüjUlIf sportkabát K 48.— 
I #|dnn vadászöltönyök nagy 
LölSölI választékban K 32.™» 

tői felfelé csakis

TESTVÉREK

Budapest
legnagyobb téri!-, fin- is gismcliinba-ärnhiza Károlf-SÖrUt

Minden usolohirtokosnak elengedhatien 
olvasmány a

arany- és ezüst-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY

RÉSZLET- fr b 
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

Borászati Lapokgs

Magyarország leggazdagabb tartalmú 
és legolcsóbb szöllés/eti és borá­
szati szaklapja, mely kitartással küzd 
a szölőmüvelők anyagi érdekeiért.

Évenkint több díszes mümellékletet ad.

BUDAPEST, 
JÓZSEF- KŐRÚT 9. exáin 

ss udvarban.

A „Borászati Lapokéból minden ér­
deklődőnek 3 héten át küld díjmen­
tesen mutatványszámot annak ki- 
adóhivatala (Bpest, IX. Üllői-ut 25.)

A lap előfizetési ára : Évenkint 12 korona.
Félévenkint 6. kor. Negyedóvenklnt 3. kor,

_____iiüTTOlFS.
készpénzért vagy réazleülzetósre IogjBlányosafcb áron
Ehrenírea és fachs íesfréreftnél
Budapest, Mi. Teréz-körui SF. sz

Telefon 88—59.
Képes árjegyzők Ingyen és bérmentve.

hrn,n„Wi híTeny é. IdtVt folyA»otnAl belecskendeiAa neikCl 
legbiztosabb syúinfzicuiok .

BAN1D 2 OKOCSKAK
blteoralUk. Egy floboet OOO lebtlaog) haszálatl ntaol- 
»1...I 0 kor. utánvét móriéit KozclödS cvenneyg_4i> Impo­
tent! Antii cmdllli biztos ezer a híre» tor.

•röladbeceolz. 1 ttveg ‘

JtóBUB BlfÜSLY“
_ híre» tor. ~ TiaiüO-íélo 

Ara 10 korona, kaid i
gy* gryezertAr, Endopo® 

V, Karokkét-u. 6 ez.

•'ÜLÖNFÉLÉK,
Dalok.

1.
Gyere velem asszony 
Ki a napsütésbe, 
Kaczagó tavaszba, 
Tüzes ölelésre 
Gyere velem asszony !

Kiülünk majd ketten 
Az Amo partjára, 
Olvadó sóhajra, 
Muzsikáló, csókás 
Meghitt suttogásra.

Gyere velem asszony 
Ki a füzesekbe, 
Fölgyujtom még egyszer 
Lankadó szerelmünk 
Mécsét tüzesebbre ...

Gyere velem asszony!

2.
Ti esudaszép olajfaerdők

születésű pápák voltak: V. Gergely (996-999),
aki Ottó karintiai herczcg fia volt, II. Kelemen 
(1046—1047), aki azelőtt Bamberg püspöke, II. 
Viktor (1053-1057). aki Eichstädt püspöke vö t 
és az elzászi származású IX. Leo (1143—1 o4), 
XIV Kelemen pápáról is azt mesélték, hogy Leo- 
benben született,' Lange Gottfriednak hívtak és 
fiatal korában nyomdász volt, kiderült azonban, 
hogy ez nem igaz, mert XIV. Kelemen egy nimmt 
sebész fia volt, tehát olasz ember és soha sem 
hívták Lange Gottfriednak. — Hollandiai szir- 
mazásu pápa is volt egy: A. Adorján (1 r>22 
1525), aki Utrechtben született — Spanyol- 
ország két pápát adott a katolikus világnak. 
Spanyol születésű volt VIII. Gergely (1119 
92) azelőtt Braga érseke és ///. Kaltx 
(1455)—1458), azelőtt Valencia püspöke. — Angol 
ember volt III. Adorján d 154-59); görög szár­
mazású V. Sándor pápa (1409—1410), előbb Kan­
dia érseke. — Az olaszokon kívül a francziak 
közül került ki a legtöbb pápa. Ilyenek voltak. 
// Szilveszter (999-1003), aki auvergnei ember
volt, II. Kaiix (1194-1224) azelőtt Vienne érseke
VI. Orbán (1261-64), IV. Kelemen (\265-68) 
IV. Márton (1281-85). Mikor a pápák székhelye 
Avignon volt, természetesen csupa franczia pápa 

[fkodott. Ebben az időben pápák voltak: V. Ke

Es ti sötétlő cziprusok 
Egy virágzó tavaszi estén 
Valamit nékem súgtatok.

Szellő se libbent, csak úgy rezgeti 
Szívemen át egy sejtelem^
Ú ti szerelmes czipruserdők,
Mondjátok, mi lesz most velem ?

Vidor Harc?!.

ura

(A pápák nemsetisóge.) A pápák legnagyobb 
része olasz ember volt, ami természetes is, mert a 
bibornokok legnagyobb része olasz. De azért ült 

zéken másS széken más nemzetiségi ember is. Német

lemen (1305-14), azelőtt Bordeaux érseke, XXII 
/ános (1315-1334), VII. Benedek (1334 1342),
VI. Kelemen (1342-1352), VI. Innoncent (1352- 
62), V. Orbán (1367-70), X. Gergely (1370-73), 
és VII. Kelemen (1373-94. " szár­
mazású pápa XXI. János volt (1267-77). A többi 
pápa mind olasz volt.

(Hűvös lakások.) Sokat próbálgatják annak a 
módját, mikép lehetne nyáron lehűteni a Likaso­
kat. Épületóriásokban, ahol a fa hu vastagok, ter­
mészetesen vannak hűvös helyiségek. A mű­
szaki berendezések haladása sokat lendített 
ezen a dolgon, s például különleges készü­
lékek segítségével Budapesten a szent László- 
kórház, síit egyik nagy kávéház is hűtött levegő­
vel láthatja el helyiségeit. Sajnos, hogy ezt 
a módot drágasága miatt közönséges ember 
egyáltalában nem alkalmazhatia a lakásában, —

A vegyészeknek van most reményük a kérdés 
megoldására a folyékonyává tett levegő alkal­
mazásával. A folyékony levegő ugyanis elpárol­
gásánál rendkívül erősen Iliit. Ha tehát a levegő 
folyóssá tételét kellő olcsón hírnök eszközölni, 
akkor a kérdés is meg volna oldva. Gyermek- 
játék volna ugyanis olyan eszközt szerkeszteni, 
a melylyel a megforditottját érnok cl annak a 
hatásnak, amelyet lakásainkban tél idejűn a 
kályhák kifejtenék. Sőt nem is tartjuk Icnctctlen- 
nek ezt már a közel jövőben seni. Hisz ma egy 
ki/ó folyékony levegőt már 1—2 koronáért elő 
tudnak állítani, ezzel pedig nagy szoba levegőjét 
lehet lehűteni. Ha tehát a folyékony levegő elő­
állítási költségei még olcsóbbá leszneK, meg lesz 
oldva a lakások nyári lehűtésének ion os kérdésé.

(Mennyit ér egy ember ?) Dr. Holt Lrastus Port­
land! tanár tanulmányt lit az ember gazdasági ér­
tékéről. Szerinte minden korit embernek meg­
van a maga gazdasági értéke. Es ez nem asze­
rint változik, hogy kinek mennyi a pénze, a.. 
ingó és ingatlan vagyona, hanem csak attól függ, 
hogy az ember milyen idős, mennyire fejlett es 
egészséges. Dr. Holt számítása szerint az cgv esz­
tendős, jól kifejlett gyermek gazdasági értéke 347 ko- 

I róna 15 fillér. Az egy és négy esztendő kozöttic 28.w 
1 korona 68 fillér. A 4—9 éves gyermeké 75a4 ko­

rona és 96 fillér; a 15-19 évesé 15.096 korona
35 fillér. Tovább aztán Így változik az ember ér­
téké • 10—24 évnél 15923 korona 5a fi ér,
25—34 évek között 14.761 korona 70 filler,
35_44 évig 13.092 korona 95 fillér; 44 — 
54 év táján 10.390 korona 45 fillér ; az
55- 64 éves korában 4903 korona 70 filler,
a 64—69 évek között 2427 korona 80 fillér cs 
i,rV tovább. Holt számítása szerint az ember 
gazdasági értéke születésétől kezdve folytonosan 
emelkedik huszonnégy éves koráig, amikor a leg­
nagyobb. Ezentúl fokról-fokra, jobban mondva 
évröl-évre, hanyatlik annyira, hogy például a ki- 
lenczven esztendős ember gazdasági érteke ma 
csak 410 korona, tehát csaknem annyi, mint az 
egy éves gyermeké. Mindenesetre szó fet meg 
ahhoz, hogy honnan vette az amerikai tudós 
ezeket a számokat, de erről már u felel
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GYOMO Cl BAJT csirájában kiöli,
Tnkács-íóo Bzabadaimazolt áilithntó 

gyomorvédö öv, a mely egy klilönlcjrca 
uyógyfluzmllal böjolt a cvomor mngnssága- 
bún tetszés ezerint állítható, kényeimre, 
a tcs’on síig érezholó ruha file, ogósc- 
cógro oaolr annak Ies.*5 állandó, akt 
®st viseli, a nyvii meleg éj-eleken nem 
izzad, nyugodtan aludhntik takaró

....... , mert nem c-snk ho,-y megnkadáiyo-
I elhárítja a gyomor 6s hns öblösből 

betegségeké;, de u halálosnak gon- 
gyotrorgörosökket hasmenést, 
ni koránt flb. azonnal megszünteti, 

a betegséget szirno kiszívja, hatása rög* 
tönl, bizonyítják a folyton ózlrezfl Jiála irat ír és orvosi nem­
csak éjánió, dú orvosi róndeb'si kittlutetések. Araíórfl vagy 
női 1. ezámu moly legtöbbekre -Ikalmas 4 kor. II. száma 
túl nagy kövór tcrmc'.Uokro 5 kor. a pénz megkUidóséro vagy 
utánvéttől megküldi a törvényed egyedüli keszitó. CzUno 

Takács Dániel Nagyvárad, tiorompó-utozcu

vagy e*J

1902. 1903. 1904. évben !• elsfl di jai kitüntetve. I

KÁLLAI LAJOS motorgyára
«BUDAPEST, VI., CráMitosa #88. szára. a 

fitégi hásszára VI,, Oyár-atesa KO, teám.) V
Teljes Jótállás kitűnő csóplésért I

kAllai LAJOS-féle-
uFjTmjAnniEi-rT mmm blmtvce yiilßmoa benzinlolco 

mobil o»óp lökés sietek,
wSMKkMwa«KiaSaBe melyek eópési nólkfil bárki álla 
könnyön özemben tarthatók, legjobban ajánlhatók*

GŐZGÉPEK BECSERÉLTETNEK.
Erén motorok tübb 100 példányban kttünüeo mű­
ködnek »* oreeáflr minden réeeében. Többek körött I 
Kozma József Kndarknt, Bomoormegve.
Tólh Péter begl (öldblr okos, Caantavér. B. H-m.
Q. Bíró József földbirtokos, Oz.gléd, Pe.tmegye, 

OIoaó hrak részletre. Árjegyzék Ingyen, g

ISKQLÄKÖMYYEK
BÜBAPEST SZÉKES­
FŐVÁROS S A VIDÉK 
ÖSSZES ISKOLÁI 
SZÁEARA KAPHA-
— TŐK. ======

Gimná7iumi, reáliskolai, felsőbb leány­
iskolái, polgári fiú- és leányiskolái, 
kereskedelmi iskolai épen úgy, mint 

elemi iskolai stb., stb.

SIKER és WOLFHER
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Ändiissy-ut 10, sz.

Szőlők figyelmébe,
A KOVAPQ fAIn kfiiépifik.<anuUkott. 
niXUVMOO-ieiti hóméban, Nagymeeö- 
utcza 21., a fiuk egée* délután gondos 
tanári felügyelet alatt vannak.

Korrepetáláson kívüli séta. játék, 
sport, idegen nyeiwek és zenetanitás 
Magántanulók előkészítése a vizsgára" 
Tandíj 30 korona havonként.

Szenzácziós újdonság I

«FAVORITE»
beszélő-gép és lemezek, kát Oldalt ^ 

bejátszva. Gazdag műsor: &

Schmutzer Testvérek
Budapest,

Vili., József-körut 26. szám.
Egyedüli nagybani elárusítója a Favorit beszélőgépek 
cs hanglemezeknek Magyarország rószéro. Gyors és 
lelkiismeretes kiszolgálás. Árjegyzék ingyen

Visrontelárasitóknak nagy árkedvezmény.

Várad - Velenczei
mükerlészet és rózsatelep

Nagyváradon. —
Legnagyobb és legolcsóbb kertészeti telep az egész or­

szágban. 200.COO drb. Fzöíőojtvány, 200.0GÖ drb Ripária portális, 
ICO 000 drb gyönyörű koronás gyümölcsfa, 200.000 drb nemes 
rózsa, 100.000 drb" disz- és sorfa, díszcserje, bámulandó jutányos 
áron kapható. Virágminták: u. m. Csokrok, koszorúk, a legizlé- 
scsebbcn készíttetnek.

A parkalakitás és tájkertészet, telepemnek egy különle­
ges szakmáját képezi. Elvállalok terv és költségvetés szerkeszté­
sét, parkok, díszterek, nyilvános sétányok, ligetek és gyümölcs­
kertek alakítását és teljes kivitelét. A szükséglendö anyagot a 
beültetésekhez, terjedelmes és minden igényt kielégítő faisko­
lám szolgáltatja. Árjegyzéket Ingyen és bármentve küld a
Várad-velcnczelmükertéczati és rózsatelep Nagyváradon.

Közvetlen gyorsvonat! összeköttetés
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E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedveöfillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit beinkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend- 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
RAlvánv-utcza fbC- 28b

Ideges és 
g^engetebetségB
pvermekeknálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
eyógypaedagogus, Buda« 
pest, VII, István-ut 29. sz.

26431
Vadászfegyver

2 csövti, hibátlan, Lankas- 
ter 15 frt., finom Hammer­
les és finom Drilling áron 
alul. Úgyszintén fényképező 
gépek és látszerészeti csik­
kek, valamint rajzeszközök 
olcsó árban Radónál, Egye­
tem-tér 5. Kívánatra vissza­
adom a pénzt.

Fagyapotot
gyümölcs csomagoláshoz 
szállít az első magyar 
fogvájógyár, Borossebes.

26963

Hegyiszöldt
legkitűnőbb csemege faj- 
szőlőt 5 kg.-os posta- 
csomagonkint 3 koronáért, 
bérmeníve utánvét melleit 
szállít Leinwatter Gyula 
szőlőtelepe, Borossebes.

26963

Fehérvarrást,
hímzést és kelengye elké­
szítését jutányosán elvál­
lal. Sziv-utcza 50. sz. üzlet.

Házvezetőnőnek
magános úrhoz, plébániára, 
betegeskedő ur, úrnő 
gondozására, szórakoztatá­
sára gyermekek nevelésére, 
ajánlkozik megbízható, jó- 
Jeikü, háztartásban, főzés­
ben otthonos, házias, 
egészséges, idősebb, mű­
velt özvegy nő, nyájas 
otthont, ragaszkodó hűsé­
get, műveltséget, méltányló 
bánásmódot keres. Ozv. 
Balogh Irma, Rottenbiller- 
utcza 66. I. 21. 51C69

Egyéves önkéntes
részére eladóegy teljeseim 
jókavba levő 24-cs va- 
dászönkéntesi egyenruha, 
igen olcsón. 1, Városma- 
jor-u. 4. I. em. 5.

Adás és vétei.
Ha ló menetein vendéglőt, 
kávéházat, kávémérést, ki- 
főzést vagy bármiféle más 
üzletet a fővárosban vagy 
vidéken venni szándékozik, 
akkor szíveskedjék biza­
lommal hozzám fordulni, 
mindenféle üzlet nagy­
számban van előjegyezve 
eladásra. Csekély közben­
járás! dij utólag fizetendő. 
Vidéki megbízásokat bár­
mily ügyben azonnal elin­
tézek. 1 ía bármiféle üzletet, 
házat, földbirtokot vagy 
telket gyorsan eladni óhajt, 
vág'.’ bérbeadni akarja, for­
duljon hozzám. Pontos, 
gyors kiszolgálás, megvé­
telre keresek kisebb csa­
ládi házat budai oldalon, 
Kisebb házat r VI., VII.. 
Vili. vagy IX/ kerületben 
készpénzfizetéssel. Polónvi 
József adásvételi iroda, VII. 
Akáczfa-utcza 13. 5427

Diszkertkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő- 
faiskolátói. Tulajdonosa 
Copony Ede, Körmenden: 
120 fajta tűlevelűtAk, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatóki 5426

Magánkutató
kényes megfigyeléseket. 

Inyomozásokat úgy magán 
mint családi ügyekben. 
Adler Rottenbiller-utcza 9. 
Telefon 90 -91. 26959

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat tu- 
ajdonos Landsman Sámuel 

Központi városház épület 
Gerlóczi-utcza 2. raktár 
10-11-12.

fiégi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárat, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket Ingyen. 
Tuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV.« Váczi-utcza 18,1,
eipglet. 26764

Polgári Iskola!
. reáliskolai, gymnáziuml, 
kereskedelmi, egyéves ön« 
kénfességra képesítő vizs* 
iákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt a leg- 
óbb sikerrel előkészít „Ta­

nár" Budapest, Thököly-ut 
8. L em. 3. ajid. 26814

Rróbakisasszonynak
ajánlkozik ügyes szabónő, 
jó termettel. Szives ajánla­
tokat „Ügyes“ jeligére e 
lap kiadóhivatalába kér.

Parkettagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt' 
mányail.

Eladó Pomázon
villaszerű ház, 3 lakással, 
nagy kertes udvarral, 400 
négyszögöl gyümölcsössel, 
nyaralóknak igen alkalmas. 
Fizetési felléielck igen 
kedvezők. Bővebb értesí­
tés nyerhető a Szentend­
rei takarékpénztárnál.

15782

Egy ügyes fodrásznö
Úri házakban alkalmazást 
keres. Czim. Jósika utcza 28 
földszint 3.

Építkezéseket
Gyárak lakóházak terve­
zésősét, felé: 
eát ín

Zongora,
alig használ, azonnal ol­

csón eladó. Ageteleki-utcza 
16, földszint 6.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap— 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszámvitoltani állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti, 
jogi szeminárium; Budapest, 
VI., Rózsa-ntcza 44. Ili; 8

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
Íróasztal könvvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Holló-utczal sa- 
rpkpincze. 26616

Csemegeszöilöt
legnemesebb fajokban, za­
matos finom körtét, válo­
gatót legszebb almát 5 
kilós postakosarankint 3 
koronáért szállít Rottmann 
és K eller szőllőtelepe és 
kertészete Kiskunhalason.

illését, átalakitá-pu
árhol előnyösen cl-

i

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségiig 
előkészít Kerekes, Almássy- 
tér 16. sz. 11. em. 18. sz, 
Váiaszbélyeget kérek,

25463
Veszek zálogczédulftkal,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értékel 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91, Izabella- 
atca sarkán.

Ki a YES-OUI-SI
BdmS tepsi bsctsbJoü, tetszve 
Bünden tnrterflP.ctí» bcUQJ éj 

önállóan ej

angol és franczla
Byehrokct alaposan mcjtíuroV 
hatja EföfizfaiAsl ár ooryodóvca» 
ként minden kiadásra 8 korona 
Megrendeléseket elfogad 6» cm» 
látvány*zimokat küld 6 kiadó» 
bivataí Bed apóst, indrássf-el 01

Magánkutató iroda
Rákóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bagyary 
Géza. Telefon 67-47.26703

Hölgyek figyelmébe!
3 évi jótállással

mindenki szerezze meg 
magának a cs. és kir. szab. 
Viktort* önműködő kézi 
himzögépet. Ára 8 korona. 
Pénzt előre beküldőknek 
egy csinos minta lesz mellé 
csomagolva. Leírásokat és 
utasításokat mlndeuklnek 
díjmentesen küld a Viktória 
hinizőgép-gyár, Budapest, 
VII., Columbus-utca 28.14 
emelet. 2662

vállalja, tehermentes tel­
eket törlesztésre felépíti, 
ipltésl tanácsokkal szolgál 

Borsody építési! roda Bper.t, 
Rákócrv-ul 71 783

önnek óvni kell a 
feleségéi I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrál! könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diskréfen küldőm 90 fillér 
magyar levél bélyegért, 
Frau Anna Kaupa, Berlin. 
S. W. 247. Lindenslr. 50.

BÚTOROK
káló-, ebédlő-, ezalonbo 
rendezések, továbbá url- 
izoba, lrodn borondezésoí 
réz- és mahagóni bútorok, 
izónyegok és függönyök 
ralódl angol bőrgarnltnrák 

eladása és vétele.

(UechsKr Károly«*
VII- Klrály-utcza 23. szám 

L emelet 2Gö
Kaztnczv-ntcia sarok.

Valódi Magyai1
Szűkdcskőngv,

Irta fillahy Ágnes. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászatlal és betűitek 
készítéséről szóló résszel 
bővüli kiadás Ara szép 

bekötésben 3.60 kor.
A beiu..«.uoi. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A lemijabb ta­
pasztalatok után Irta Zl- 
(ahy Ágnes. Ára kötve 1220 

kor
Bodoré Konyha irta Ko­
vácsié Mátyás 484 fi­
nom, különleges étel re- 
czeptjét tartalma?**, melyet 
a szokásos szakácsköny- 
Vikben hiába keresnénk. 
Ara Unom rászunkötésben 

5 korona.
Singer és Wolfner

kiadása
Budapesten. VI, Andrásév­
al 10. Kapható minden 
könyvkereskedésben ti I

BÚTOR
Pa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint legszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók
Basch Soma

buiorraktára, *83 
Budapest, VL, Kertész-u. 
60. sz, (Királv-utcza Sarolt9

Pénzkölcsönok
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönklviteli ezég Buda­
pesten Rottenbiler-ntcza 4, 

(Válassbélyeg). Közvetít 
tisztviselői személy és 
tárcza hitelt, állami, közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló Iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, bctáblá- 
zásra II. III.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsőnöket, továbbá 
tálogezédulákra is stb.

BÚTOR
árverésről, finom és egy­
szerű butor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
lotellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszónyeg és egyes 
darabok; Földes B, VII., 
Kertész-utcza 43. Klrály- 
utcza sarokházban.

TEXTILIPAR"
Folyóirat.

A gyapjú-, gyapot-, len-* 
kender-, selyem-, juta-ipai 
is kereskedelem közlönye,
&3S& Újvidéken.
Begjelonlk havonta kétszer,
Élöflzelésl ára egy évre 12 kor.

Sténöo®
Budapest legnagyoU) és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a
JJteno gráfia“
országos Gabolsberger 
magyar, német gyors­
író 68 gépirótsko.a. — 
Kereskedelmi szaktan­
tárgyak. — VII., Ka- 
zinczy-ntcza 8. I. cm. 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazmczy-ntcza 
3-as szám alatti Stolca» 

féle IskolávgÜ.
INGYEN

Ajtók és 
afo8 a k e k
régi és nj vasredőnyök 
teljes vasalással. KnpnVSS- 
rácsozatok, kertkertések- 
koramitlapok, Kehlhclmi,
lapok olcsón kaphatók

Kelemen lór,
épQlet-bontés vállalkozónál 
Sndapest, fíador-u. 72—74.
’ók Ariét Sniirot-nt. fi.

raWíírBgi Düioi'OH

aüiílmivötele 
és eladása =
háló-, ebédlő-, ezalón-, 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegei, függönyök, térí­
tők, csillárok, Vas" és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Fcrcnzc-tér 
B. az. ezelőtt Gylr-utcza.

Telefon 14-09»

Polgári árak!
Pontos Kiszolgálás II

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rtnd'-léenól Bia- 

mélytecn clmogjck.

Zeliszka János
ingói un ueDóterm»-
BUDAPEST

Andrássy-ot 58. I, em
Állandó vAlasitAk a log- 
divatosabb angol 6e bol- 
- föld' szövetekből

Bg 1B GUMMI r<@5H

fc-utuj

.tóira'

iSIjL 

zl-nt 32

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Róthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. cs

Urasáéi butor
Eladok és veszek; maha« 
goni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leumlámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képelcet, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket.

Állandó nagy lakberendezési
kiállítás!

IV., SotnmtiwclsB-OJjvilág-) 
ntcsa 21» kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fiéközlst nincsen.
26513

Börszékipar
törsajtolÁs éa börtaragás,

és külön féle óvszer árjegy­
zékünket titoktartás mel­
lett ingyen és bérmentve 

küldjük,
tCrv. védve 
férfi gnmml 
kü.önlcges- 

ség tucatja 12,— kor.
8 tucatból ZÓ«;» engedmény
Uterus - Sps'ísy
legújabb bygicnikus női 

ezer 14,— kor.
eumnfl haleólyao
8, 4, G, 8, 10, 12 K. Incalja 
Sintagyüjtemíny 12 darab 

4.— korona,
Pessar Ooluo darabja 6—8 
kor..lg Irrigator 3 kor. és 
e Jobb. Bidoo vasállványon 

8 korona.
• MAGYAR ORVOS! 
f * MuSZERTÁR 
Budapest Vll„ RáKóoz!-at 32,

(a Kólais-kórh&Rznl izemben) 
Fontos cinné és a vörös 

XoreoEtre ügyeljünk.

Urasági
bátorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb bonmdozó- 
sehet (gyárakat éa üzle­
teket tő) veszek és eladok.

Hegy Zslgmond
VI, Lázár-utcza 3.

(a Vád-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
Btilsz.erű mait és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, un 
szoba és szalonbntorokhan. 
Rézhálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfólékben 
Perzsa, mnynm és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcslllárokban 
gáz, villamos etb.-hez.

26991

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Eároly-utcu 9
ez evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek, 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
bőrszékekro olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbntorak és 
w.. állványok. —j

Az ATHENAEUM r.-társ. 
: könyvkiadólilvatalában: 
(Budapest, VII., Rákóczi- 
ut 54. szám) megjelent;

SZÚTÁIU
Bovezotésűl a hivata­
los iskolai helyesírás 
újításai. Összeállította

SIMQHYI ZSIGMOND.
ö (Ara 20 fillér.) =

ireisi
SZÚTÁR. J*

összeállította

S1MGNYI ZSIGMOND.
(Egy lapon, falitábla 
alakjában.) (Ara12Iil.)

KephntOeliladOhlYatelbiin.
valamint minden hazni 
n könyvkereskedésben- “

Nyomstotl a .Glóbus" műlntéiet Ca kiadóvállalat részvénytársaság körforgogépeta tiudapest, AratÜ-ulca 8.


